
“Ako Slovensko dalo Ame­
rike Furdeka, lak americkí Slo­
váci, odvážim sa predpovedať, 
odplatia to svojej starej vlasti.” 
— Kongrcsník Mummn -. Jednota “Jednotárske u Slovenské 

Dni majú veľký význam pre 
nás všetkých. Navštevujme ich 
a venujme pozornosť KJ, A- 
merilce a trpiacemu Slovensku.

KATOLICKY týždenník

ÚRADNÝ ORGÁN PRVEJ KATOLÍCKEJ SLOVENSKEJ JEDNOTY V SPOJENÝCH ŠTÁTOCH AMERICKÝCH
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Dp. Marion Darbala 

na večnosti

Návšteva

Nebol by som spokojný, ke­
by 3om verejne nevyjadril mo­
ju hlbokú a bratskú povďač- 
nosť z úprimného srdca všet­
kým, ktorí prišli v tak pek­
nom počte s nami osláviť 70. 
výročie založenia našej obľú­
benej organizácie KJ pri na­
šom Ústave v Middletown, Pa.

Keby som mohol dostať 
miesta na štyri strany v na-

Náš okres, dá mimoriadne 
odmeny^ v mesiaci júli tým 
bratom a sestrám, ktorí zí­
skajú najväčší počet nových 
členov do spolkov KJ a MO 
v rezervnej triede.

Prvá cena $15.00. druhá 
$10.00 a tretia cena $5.00.

Kto sa zúčastni na tejto 
kampani a chce získať nie­
ktorú z cien, musí aplikácie 
odovzdať najneskoršie na na­
šom bankete alebo ich poslal 
okresnému tajomníkovi pred 
31. júlom i960.

Len U bratia a sestry, čo

získajú 5 alebo viac členov, 
budú oprávněni na mimo­
riadne ceny.

Tiež oznamujem, že schô­
dzka okresu Msgr. Ján E. 
Rúra bude v utorok 12. júla 
o 7.30 hodine večer vo First 
Slovak Citizens Club, 735 
Roosevelt Avenue. Carteret, 
N. J. Prosíme, aby každý 
spolok vyslal svojich zástup­
cov.

S bratským pozdravením
Andrej Baník, tajomník 

133 Lowell Street 
Carteret, N. J.

V stredu 28. júna mali 
sme milú návštevu. Z ershey 
sme milú návštevu. Z Her­
shey sa vracali 2 graduauti, 
Slováci: br. Aibin J. Gont- 
kovič z Pittsburghu a br. Ju­
raj Maslár ml. z Beaverdale, 
Paž Prišli s nimi rodičia brat 
Ján Gontkovič s manželkou, 
brat Maslár s manželoku a 
dcérou. A okrem toho s ni­
mi boli aj priatelia br. Ján 
Gaštan, predseda 45. sboru 
Slovenskej Ligy v Pittsbur­
ghu, br. Viliam Kolodzcj s 
dvoma dcérami z Pittsbur­
ghu ako aj brat Michal Gdu- 
la z Dunlo, Pa.

Brat Ján Gotkovič je čin­
ný spolkár a je zapisovate­
ľom čísla 159 KJ v Pitts­
burghu. Brat Juraj Maslár 
st je dozorcom č. 372 KJ a 
jeho starší syn je účtovní­
kom toho istého čísla.

Neši návštevníci si popre­
zerali tlačiareň aj Ústav a 
zotrvali s nami v milom roz­
hovore. Bratia Gontkovič, 
Kolodzej a Gaštan si pred­
platili Slováka *v Amerike a 
sľúbili aj n.:dalcj roširovať 
knihy, hlavne Od^ovc dejiny, 
ináč v Pittsburghu tejto 
knihe spravili už peknú rek- 
'amu.

Graduantom srdečne bla­
hoželáme a za návštevu vře­
le ďakujeme.

Hoci tohto roku ideme o- 
slavovať viacero udalosti, a- 
kp 70. výročie založenia KJ, 
100. narodeniny prvého hl. 
predsedu KJ Juraja Ondu, 
predsa musím spomenúť aj 
tô, že je práve 30 rokov, čo 
náš okres bol založený..

Keď zástupci rozličných čí­
sel KJ a MO v okolici Cleve­
land, Lakewood, Lorain, E- 
lyria, Bedford a Bcrca sa zi­
šli v máji 1930, spojili sa vo­
spolok ako okres a pomeno­
vali ho okresom Rev. Štefa­
na Furdeka, ako pamiatku 
na nášho nezabudnuteľného 
otca a zakladateľa Prvej Ka­
tolíckej Slovenskej Jednoty. 
Prvý úrad pozosetával: pred­
seda Ján J. Weber, podpred­
seda Andrej Putka, zapiso­
vateľ Stefan Cech a poklad­
ník Andrej Hadvabný, Títo 
bratia úradovali niekoľko ro­
kov a potom roku 1933 zvoe- 
Icni bolí: za predsedu Jozef 
Dubnička, podpredseda Ste­
fan Genčúr, pokladník, Pavol 
Berte a zapisovateľ Juraj M. 
Lukáč, ktorý je stále v tom­
to úrade už 27 rokov.

í Chcem tu spomnúť úrad­
níkov, ktorí viedli tento o- 
kres za 30 rokov. Okrem ho­
re spomenutých predsedova- 
Ľ Jozef Pacanovský, potom 
Andrej Zolata a tak náš te­
rajší predseda Jozef Kľučar, 
ktorý bol zvolený roku 1945 
a predsedom je nepretržite 
už 15 rokov. Za tých 30 ro­
kov okres náš bral účasť na 
všetkých cirkevných aj ná­
rodných .slávnostiach v me­
ňte Cleveland, Ohio. Medzi 
tými najveľkolepejšie boli: v 
roku 1934 konvencia KJ. po­
tom zlaté jubileum KJ, sté 
narodeniny dp. Štefana Fur­
deka, príchod Matice Sloven­
skej, Cleveland Exposition 
všetkých národností a mno­
hé iné cirkevné a národnost­
né oslavy.

V týchto veľkú úlohu hra­
li okrem úradníkov okresu i 
naši hlavní a bývali hlavní 
úradníci; ako: najdp. Msgr. 
František Dubosh, dp. Ján 
Krikpinsky, Ján Sabol, hlav­
ný tajomník KJ; Imrich W. 
Valko. ktorý bol predsedom 
dozorcov a predsedom fi- 
nončného výboru KJ; Stefan 
Čccvh, Michal Beňo. Pavol 
Drotár, Andrej G. Pútka, 
bývalý predseda dozorcov; 
FYank Semanéik, direktor at­
letiky a športu a Filip Hro- 
bák, náš redaktor.

Ako podpredsedovia účin­
kovali okrem hore spomenu­
tých Ján Sabol, Ján Stup- 
janský, Micha ILach, Jozef 
Pacanovský a Štefan Kand- 
ra.
• Ako pokladnici: Andrej 
Habavný, Pavol Berla'. Šte­
fan šuhajčík, Ján Uugvár- 
sky, Juraj Dobrovič.

Ako kapitáni uniformova­
ných spolkov: Stefan Seke- 
rák, Ján Kuhla.

Ako direktori športu: Filip 
Hrobák, Frank Semanéik. Jo­
zef Bronish, Andrej Jakubi- 
šin, Michal Putka' a Raj- 
mund Lajčák

Ako duchovní; ndpp. mon* 
signorK František Dubosh a 
August Tomášek, dpp. Leo 
Rchák. O.S.B.Jan Krajník. 
Harry Winca. Jozef Ungvár 
8ky a Michal Jaško. O.S.B.

Ako zapisovatelia: Štefan 
Cech a Juraj M. Lukáč.

Teda keď slávime toto 30. 
výročie založenia nášho o- 
kresu. slušné je len, aby sme 
si sporní na horlivých pra­
covníkov, ktorí pomáhali u-

Dňa 14. júla 1960 dožíva 
■sa päťdesiatky dôslp. Jozef 
Vavrovič, profesor veľkého 
seminára v Ottawě v kruhu 
priateľov a slovenských ro­
dákov. Hoci je zaujatý pred­
náškami, predsa si pokladá 
za cirkevnú a národnú po­
vinnosť pravidelne konať aj 
slovenské bohoslužby pre slo­
venských veriacich, a to v 
poľskom kostole sv. Hyacin- 
ta. Na jeho poučné kázne 
prichádzajú okrem Slovákov 
aj Polici, Chorváti a Slovin­
ci, bývajúci v Ottawc.

Tiež často navštevuje slo­
venských rodákov v neďale­
kom Gatineau, Quebec, aby 
mali možnosť vyspovedať sa 
v rodnom jazyku a prijať sv. 
prijímanie z rúk slovenského 
kňaza. Má zvláštne povole­
nie od arcibiskupského úra-

(FotaMoranla o»* «trat» 8.)

Dňa 10. júla popoludní od 
2. do 10. hodiny večer uspo­
riadajú o w o s s k i priatelia 
kongresnika Alvina M. Bent- 
leyho letný festival na po­
zemkoch Conservation Club, 
ktorý jc 4 míle na sever od 
Owosso, pri michiganské j 
ceste M-47.

Kongrcsník B c n 11 c y je 
známym a obľúbeným i me­
dzi nami Slovákmi. Tohto ro­
ku sa bude uchádzať o zvole­
nie do amerického senátu. 
Len nedávno americko-poľ- 
ský kongres v Detroit«, za­
stupujúci vyše 40 poľských 
organizácii, sa verejne osved­
čil, že bude podporovať kon- 
gresnika Bentlcyho v jeho 
kampani. A keďže na okolí 
Owosso býva viac ako 300 
slovenských rodin, sme po­
vinní našou prítomnosťou na | 
tomto festivale preukázať 
našu oddanosť ku kongres 
nikovi Bentlevmu a verejne 
sa osvedčiť, žc ho budeme 
v jeho voľbe podporovať.

Z 22. Slovenského Jcdnotárskcho Dňa v Middletown, P«.: Zľava napravo: hl. lekár 
K.) Dr. Rudolf E. Medien, hL dozorca br. Jozef C. Krajka, exekutívny podpredseda a pred­
seda okresu Rev. Štefan Furdck br. Ján A. Sabol, duchovný Ústavu KJ dp. Jún Zeman, O. 
S. B., a hr. Jozef Paučo, ktorý bol predsedom Jednotúrskcho Dňa.

Foto UikarMtoa Middletown Journal

šom orgáne, nedala by sa opi- 
sať tá radosť, ktorú som po­
cítil. keď som videl prichá­
dzať bratov a sestry z rozlič­
ných okresov a čísel z ďaleka 
aj z blízka.

Musím sa však priznať, že 
to bola moja najväčšia ra­
dosť, keď som videl ten pek­
ný počet prítomných na sv. 
<jmši’a tiež na sv. prijímaní 
Tu sa ukázal ten pravý ka­
tolícky slovenský duch, ktorý 
panuje v našej Jednote a kto­
rý vštepil do sŕdc našich vod­
cov vdp. Štefan Furdek.

Prv však, než prejavím sr­
dečnú povďačnosť vám, drahí

(Pokratoranle n* 8. Hranel

30. VÝROČIE ZALOŽENIA OKRESU 

  REV. ŠTEFAN FURDEK

v okolici Cleveland, Ohio

Poctia kongresníka 

Alvina M. Bentleyho

držať bratskú lásku a svor­
nosť medzi našimi spolkami 
v tomto okrese, potažné me­
dzí všetkými členmi. Pomá­
hali pri každej oslave a zá­
bave v meste Cleveland, O. 
Keďže slávime 30 rokov za­
loženia nášho okresu, vidno 
je. že v Clevelande boli sme 
už zorganizovaní mnohé ro­
ky pred časom, keď naša or­
ganizácia IKSJ prijala spô­
sob okresov, lebo až na 27. 
konvencii v meste Pittsbur­
ghu, Pa.; 1940 sa prijalo, a- 
by sa založili okresy.

Nás okres mal vypracova­
né svoje pravidlá, ktoré boli 
v platnosti od roku 1931 do 
času, keď výbor KJ vypra­
coval pravidlá a predpisy 
pre okresy, čo bolo asi roku 
1041, kedy sme prijali nové 
pravidlá podľa KJ. A keď si 
prezrieme terajšie pravidlá, 
vidíme, že sa máločo líšia od 
tých, čo mal náš okres.

Okres práve teraz robí prí­
pravy na svoj 26. Jednotár- 
sky Deň, spojený s 30. výro­
čím založenia okresu, čo bu­
de v nedeľu dňa 10. júla t. 
r. v Avon Kiddielanri Park, 
Avon, Ohio, Junction Routes 
251 a Oil. kde. slávnostným 
rečníkom hud náš hl. pred­
seda K. ’. hal J. Vargovič 
a iní rečníci a mnohé zába­
vy pre mladých aj starších 
budú tiež.

Tiež sa robia už prípravy 
na oslavu 70. výročia založe­
nia IKSJ & sých narodenín 
prvého hl. predsedu KJ Ju­
raja Ondu, čo bude spojené 
s Furdckovým Dňom v me­
siaci septembri t. r.

Juraj M. Lukáč, 
zapisovateľ Okresu

70. VÝROČIE I. K. S. JEDNOTY

Dp. Ján Zeman, OSB

Dp. Jozef Vavrovič

50ročný

Na polročnej našej schôdz­
ke uzhodli sme sa usporiadať 
oslavu sedemdesiatky IKSJ. 
Oslava bude 25. septembra v 
slovenskej hak v Bannistri. 
Bannister sme vybrali preto, 
lebo je v strede nášho okresu 
a ako taký je najprístupnejší 
pre Všetky naše čísla.’Pracu­
jeme na programe, no už dnes 
môžeme oznámiť našej jedno- 
társkej a slovenskej verejno­
sti, že o 10. hodine pôjdeme 
spoločne na sv. omšu a sv. 
prijímanie do kostola sv. Cy­
rila v Bonnistri. Po tomto bu­
deme mať spoločný obed, po 
obede poučný a nie zdĺhavý 
program. Za hlavného reční­
ka na žiadosť požiadali sme 
br. Jána A. Sabola. exekutív­
neho podpredsedu.

Prosíme už fines všetky na­
še členské čísla, aby nám lá­
skavé poslali' ich návrhy a 
aby 25. septembra prišli do 
Bannistru a priniesli svoje 
spolkové zástavy.

K. J. Piaček, 
okresný predseda

Jcdnotársky Deň Mahoning 
a Shenango okresu bude už 
túto nedeľu dňa 10. júla na 
pozemkoch osady Najsvätej­
ší Trojice v Struthers; tam, 
kde každoročne mámě tieto 
naše ročné oslavy. Úctivé 
povolávame všetkých jedno- 
tárov čísel zblízka a zďale­
ka, aby sa zúčastnili v čo 
najväčšom počte Deň tento 
už bude 29. a úfa sa. že bu­
de jeden z tých najväčších 
v dejinách tohto okresu. Náš 
okres počíta niekoľko tisíc 
členstva a keď sa každé čis-

(Pokratovaal* na ’ uranii

“Tento je deň, čo učinil Pán; plesajme & radujme m 
z neho!... Velebme Pána, lebo je dobrý- a Jeho milosrden­
stvo je naveky!" (Ä. 117: 24, 1)

Zaiste, dnes môžeme velebiť Pána, chváliť Ho a ďako­
vať Mu. Len Jeho svätou prozreteľnosťou ako" my, tak aj 
naša Katolička Slovenská Jednota a náš trpiaci národ jest­
vuje. Preto dnes nadovšetko najsamprv chválime Boha t 
ďakujeme Mu.

Potom blahoželáme a ďakujeme našim drahým slo­
venským otcom a priekopníkom, že tak predvídavá a dobre 
sa zariadili a založili Katolícku Slovenskú Jednotu svojmu 
Bohu, svojej Cirkvi, svojmu slovenskému národu, svojej 
rodinke a sebe a tak aj nám. Blahoželáme a ďakujeme 
im za to a blahoželáme aj celej Katolíckej Slovenskej Jed­
note, jej spolkom, jej hlavným a okresným aj spolkovým 
úradníkom a jej všetkým členom. Nech Boh živí Prvú Ka­
tolícku Slovenskú Jednotu!

Dnes však chceme si zvlášť spomnúť na zakladateľov 
a priekopníkov krásnej a mohutnej Prvej Katolíckej Slo­
venskej Jednoty. Spomíname si na nich a oslavujeme s ich. 
Svojim tichým, skromným, chudobným, ťažkým a niekedy 
aj trpkým životom zasiali oživujúce semienko, ktorého ovo­
cie dáva a chráni nám život a ducha; ba dáva a chráni 
nám náš podrast, našu mládež a srojcL naše zvyky i po­
dania, náš ľubozvučný jazyk a spev a našu zbožnosť a «v. 
Cirkev. \

Mnoho z prvých zakladateľov a priekopníkov už nežije.
Už dopracovali a pominuli sa. Možno tu a tam ešte sa 

nájde jeden alebo druhý prešedivelý a zhrbený. Radostne a 
vďačne podajme mu svoju pravicu a pochvalme ho. Osla­
vujme a radujme sa s ním. Nech mu dobrotivý Boh svojím 
hojným Božským požehnaním vynahradí všetku jeho, hod 
aj najmenšiu, ale predsa skvelú a dôstojnú prácu a všetky 
jeho námahy a starosti, hoci aké akromnučká

Obdar, Bože vševedúci a všemohúci, tisícnásobne svoj­
ho verného, teraz zhrbeného staručkého sluhu. Teš a u- 
spokojuj bo svojou silou a milosťou. Daj mu stáleho zdra­
via a veselosti a živ ho i naďalej medzi nami. Nech jeho 
radosť je hojná, veľká a plná.

Večný Stvoriteľ však väčšiu čiastku týchto priekop­
níkov a zakladateľov už povolal na večný odpočinok. Te­
lesnou prítomnosťou už nemôžu s nami oslavovať svoje 
dielo a prácu. Posvätné sa rozlúčili so svojou zemskou prá­
cou, ktorú na nich prozreteľnosť Všemohúceho dopustila. 
Dopracovali si svoje.

No, keď takto posvätné dokonali svoju zemskú púť 
a úlohu, zaiste i z večnosti všímajú si a sledujú ovocie 
svojej práce a sú s nami; zo svojich posvätných výšin 
tešia sa s nami a velebia svojho Spasiteľa, že Jeho vnub- 
nutím a milosťou mohli aj oni niečo vzácne podniknúť pro 
nás a pre svoj predrahý slovenský národ a pre svoju sv. 
Cirkev. Blahoslovmc aj im a prajme im večnú blaženost 
v Stvoriteľovi svojom, ktorému tak verne slúžili a žili. Ich 
mená sú navždy vryté v knihe večnosti.

Medzi týmito je vkresané jedno nám najvyš milé a 
vzácne meno: Father Stefan Furdck. Bol to on. ktorý- pred­
vídal vzácny osoh a potrebu spolupráce a jednoty, ak sa 
má slovenská rodina, slovenský rod, slovenský ľud. sloven­
ský národ zachránit a slobodne žiť svojej rodinke a vrst­
ve, svojmu národu a Cirkvi a svojmu večnému povolaniu a 
Bohu.

Spozoroval, ako všade sa aj náš slovenský ľud priro­
dzene spoločensky schádza; vídaval slovenské ľudské du­
še, ako sa schádzajú, aby sa pozhovárali v reči materin­
skej. alebo aby sa požalovali alebo rozveselili a povzbudili; 
a tak aby sa aj povzniesli a posilnili alebo duševne oj 
hmotne si pomohli. A po dobrom a dlhom rozmýšľaní 
zvolal vedúcich priekopníkov roztrúsených a nespokojných 
spolkov a nariadil, aby sa zjednotili: lebo v jednote je sila 
a život I takto zrodila a utvorila sa naša Prvá Katolícka 
Slovenská Jednota práve pred 70 rokmi. Boh ho večne osla­
vuj zato!

Boh prítomní mnohí* Iní dôstojní, šľachetní slovenskí 
rodoľubovia 3 vodcovia. Pamätajme na nich tiež. Nech aj 
ich dobrotivý Boh oslavuje.

Nuž je 70 rokov, čo Father Furdck v Clevelande za­
sial semienky JEDNOTY. Z maličkého semienka vyrástol 
veľký, mohutný strom, ktorý- dnes počíta vyše tisíce ko­
nárov, čiže čísel a vyte 102.000 lístkov, totiž členov, a dá­
ta všetkým milé prístrešie a pokrm. Peňažité je hodný vy­
še S20 miliónov, ktorými uľahčuje slovenským rodinkám 
ťarchu života. Bola to Jednota a jej jednotlivé tisla, keď 
už prekvitala, čo zakladala slovenské osady, stavala sloven­
ské kostoly a školy, pomáhala Cirkvi pri zakladaní klášto­
rov, osadných a vyšších škôl: poskytovala pomoc svojim 
členom v nešťastí; pomáhala slovenskému žiactvu, siro­
tám. vdovám a mrzákom.

Hľa, len pozdvihnite oči a pozrite vôkol! Čô vidíte ľ 
Tu vidíte tieto krásne jednotárske pozemky. Hľa. siroti­
nec a starobinec! Polia, farma, tlačiareň. Hľaďte ďalej, 
aj za tie vrchy, do Danville. Pa . a viďte prekrásnu sloven­
skú dievčenskú vyššiu školu a nádherný kláštor sloven­
ských sestier sv. Cyrila a Metoda, ktorému Jednota doda­
všia tuná na týchto posvätných pozemkoch Jednoty dorast 
v prvšich počiatkoch života, ba aj večný odpočinok tu v 
našom dočasnom cintoríne trom mladým sestričkám.

Pozdvihnite svoj zrak do Pittsburghu a Líc slovenské 
františkánske kláštor.- a domy po Pennsylvanii a Indiane a 
inde. Pozdvihnite svoje oči na severozápad, hen do Cleve­
landu. Ohio, a prezrite 8i našu chlapčenskú slovenskú bene- 
diktinsku vyššiu školu a náš slovenský, benediktinsky kláš­
tor sv. Andreja a Slovenský Ústav a Múzeum.

Hľaďte zase do Pittsburghu a viďte krásny slovenský 
kláštor a dievčenskú vyššiu školu slovenských sestier sv. 
Františka 3 modernú školu a kláštor slovenských sestier 

tPokntorde na atrapo l.)

Na strane Jara najdete reč 
kongresnika Walters Mummu 
na Slovenskom Jednotárskom 
Dni v Middletowne. Dňa 30. 
júna t r. kongresník umiestil 
túto svoju reč v kongresionál- 
nom rekorde pod záhlavím 
JEDNOTA. Tým sa zase do­
stalo peknej publicity. K J a 
Slovákom vôbec.

Dňa 12. júna I960. Mesto 
Valparaiso, Jnd. Svätyňa Se- 
dembolestnej Matky Božej.

Toho dňa nestor sloven­
ských kňazov v diecézy ga- 
rijskej, najdp. Msgr. Miloš 
K. Mlynarovič v prítomnosti 
svojho sídelného biskupa An­
dreja Grutku, monsiguorov a 
kňazov zo všetkých strán A- 
meriky a v kruhu veľkého 
počtu milého slovenského ľu­
du oslávil svoje zlaté jubile­
um kňazstva. Msgr. Mlyna­
rovič, vysvätený na Sloven­
sku slovenským biskupom, je 
teraz tiež v diecézy kňazom, 
kde sídelným biskupom je 
Slovák. Milá a blažená to ná­
hoda pre našito Monsignora, 
ktorý- je taký povedomý Slo­
vák.

Náš Monsignor, pochádza- 
(Púkraŕoraoiti au «r^nr ľ )

Chicago, HL — Dp. Marion 
Durbala, C.P., dokonal svoju 
pozemskú púť v Sierra Madre, 
Calif., 23. júna. Pochovali ho 
na kláštornom cintoríne v 
Chicagu 27. júna, v hlavnom 
kláštore otcov pasionistov zá­
padnej provincie.

Hlavný predstavený odspie­
val slávnu sv. omšu. Dp. 
Eugen Kožár, C.P., bol diako­
nom a istý páter konškolár 
bol aubdiakonom. Zaujímavú 
kázeň mal páter Maher. C.P.

(Pokratoraoln na 8 itraaol

KAMPAŇ OKRESU MSGR. JÁN E. RÚRA

Schôdzku okresu 12. júla v Carteret

.«Webster Maas. — Dr. Jo­
zef L. Vajčovec dožil sa pri 
dobrom zdraví 50 rokov dňa 
L júla, vyslovujeme mu sr­
dečné blahoželanie k jeho päť­
desiatke a prajeme mu, aby 
mal šťastlivý život a pri dob­
rom zdraví s pomocou Božou 
aby sa dožil i diamantového 
veku života.

Srdečne mu* blahoželá 
otec Ján Vajčovec

Z hlbokej povďačnosti, čo 
vždy viac a viac rozdúva na­
šu vrelú lásku k našej milej 
patrónke, dobrotivej rv. An­
ne, už po 42. rok, hodláme 
si ju uctiť a nanovo sa k nej 
čo najužšie pritúliť tento jej 
zasvätený mesiac júl v našej 
krásnej svätyni. Horlivo pri­
pravujeme našu výročitú po­
božnosť k dobrotivej sv. An­
ne. ktorú zase dávnejšie od­
bavíme od 17. do 26. júla.

ďokraAovanl« 13 S «traaol

Dr. Jozef L. Vajčovec

50ročný

Reč o Jednote v konfe­

sionálnej zápisnici

Jednotársky Deň Mahoning 

a Shenango okresu

Stredomichiganský okres 

Jednoty pripravuje oslavu 

na 25. septembra

Novena svätej Anny 

v Homestead, Pa.

MILÉ SPOMIENKY NA OSLAVU 70. VÝROČIA IKSJ 

PRI OKRESE REV. ŠTEFAN  FURDEK VO 

VÝCHODNEJ PENNSYLVANII

Píše Ján A. Sabol, exekutívny podpredseda KJ 
a predseda okresu

Cm.rw u •mcs^u. uU» Mm * IM u x. rod Ota» tí IMIMon. P^, «M> M M M lecuc 1«. tm -mmjum w Kamsi u vmuj bim k muk *m*MM m a mm IIM m m om. a im. leaorUM m m> M. «*«

Po oslavách Msgr. M. K.

Mlynaroviča 
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Neporaziteľní víta W. Kráľoviča

Now York, N. Y. — Ame­
rickí Slovai je hrdá, hrdá je 
aj Slovak tam pod Tatrami, 
hrdá a uradostená je duáa 
jeho slovenskej matky a ot­
ca, že vychovali a získali no- 
vokňaza, o jedného dylpas- 
«era viacej na roh dedičnej.

Bol to úchvatný dojem 
byť svedkom vysviacky de­
viatich novokňazov v nád­
hernej Lrentonskej katedrále 
Problahoalavenoj Panny Má­
rie. Vysviacku vykonal osvp 
biskup Juraj W. Ahr, STD. 
Bol aom hrdý, keď som vi­
del, že r,pomedzi deviatich 
novokňazov najmenej dvaja 
boli synovia slovenských ro­
dičov a slzy radosti zarosili 
moje oči, keď som m pokľa­
kol a mojou rodinou na stu­
pat ko pred hlavným oltárom 
a dostal som jeho požehna­
nie. Skoda, že tejto radosti 
nie ja dopriate našej ubiede­
nej Stavači doma v starej 
vlasti. Dúfam však, že mno­
há z jeho modlitieb budú ve­
novaná za skorá oslobodenie 
slovenského národa spod 
krutej nadvlády komunizmu. 
Možno, že Prozreteľnosť Bo­
žia dovolí mu raz iať na Slo­
vensko zaplniť prázdne mie­
sto niektorej po slove Božom 
žižniacej fary.

Po primíciách bližšia rodi­
na a známi šli sme 6 jeho ro­
dičmi i a dp. Louisom do 
■The White Lion Inn" v N 
Brunswicku, N. J., kde sme 
sa pri nádhernom bankete a 
ešte chutnejšom obede krás­
ne pobavili do neskorej hodi­
ny popoludní. Na bankete 
nás bolo 76 osôb, až z Bal- 
timoru, New Yorku a Long 
Islandu. Mená sa však spo­
mínať neopovažujem, lebo i 
tak všetkých nepoznám a 
keby som ich všetkých neu­
dal, mohli by sa mi uraziť. J 
Keďže bol krásny deň, poná­
hľali sme sa popoludní do 
domu rodičov nášho novo- 
kňaza, kde sme sa ďalej ve­
selo zabávali do neskorej ho­
diny. Avšak pri dobrom ob­
čerstvení a chutných zákus­
koch a tiež milej pohostinno­
sti rodičov nebola to ťažká 
robota. Šibalstvo pána Rub- 
náka a veselé pesničky na­
šich lepších polovičiek boh 
tiež na hodnej pomoci.

Father Ľudovit W. Kráľo­
vič odslúžil svoju prvú veľ­
kú sv. omšu na druhý deň, v 
nedeľu 12. júna v kostole sv. 
Petra v New Brunswicku, N. 
J. Preplnený kostol sa milo 
ozýval spevom nášho novo- 
kňaza a majstrovským spe­
vokolom. Po sv. omši sme 
br zase zišli v osadnej bale 
na banket, kde sme dp. Krá­
ľovičovi a jeho rodičom gra­
tulovali. Pohostinnosť a jed- 
lá boli zase výnimočné a ob­
zvlášť tie báječná slovenské 
koláče. Po bankete Father 
Luois dával novokňazské po­
žehnanie pre vyše 200 osôb, 
známych i rodiny. Keďže bol 
zlý ču, ponáhľali sme sa do­
mov. Fathrovi Ľudovítovi za­
želali sme hodne zdravia a 
Božieho požehnania v jeho 
ťažkej, ale milej práci kňaza 
a rodičom poďakovali sa za 
pohostinnosť a ktorí sme bo­
li zďaleka, ponáhľali sme br 
domov pred nastávajúcou 
búrkou.

Dp. Ľudovit W. Kráľovič, 
nech dobrý a všemohúci Boh 
žehná Vašu prácu a poduja­
tia i vyslyší prosby Vaše.

Juraj Kantor s rodinkou

Vatikánsky denník "Osser- 
vatore Romano" vo svojom 
čisle zo dňa 16. júna L r. uve­
rejnil zoznam osobnosti, kto­
ré e poverenia svátého Otca 
Jana XXHL sú členmi Ústred­
nej pápežskej komisie pre 
prípravu budúceho všeobecné­
ho cirkevného snemu.

Podľa apoštolského ||^y 
•'Supcrno Dei nutu" zo dňa 5. 
júpa I960 predsedom tejto 
Ústrednej komisie je sám pá­
pež. Jej č|epmi sú predsedo­
via jednotlivých prípravných 
komisií a okrem-toho niektorí 
iní kardináli, ako aj biskupi z 
rozličných čiastok sveta. Ü- 
stredná komisia bude mať i 
určitý počet poradcov, vybra­
ných spomedzi biskupov a vý­
značných duchovných. Títo 
ešte neboli menovanú

Tajomník Ústrednej komi­
sie je generálnym tajomníkom 
všetkých prípravných prác 
koncilu.

Úlohou Ústrednej komisie 
je sledovať a podľa potreby 
koordinovať prácu jednotli­
vých prípravných komisii a 
predostrieť sv. Otcovi ich u- 
závery, na základe ktorých 
urči otázky, o ktorých sa bu­
de rokovať na H. vatikán­
skom všeobecnom cirkevnom 
sneme. Ústredná komisia vy­
pracuje aj pravidlá, podľa kto­
rých sa bude konať budúci 
koncil.

Zloženie Ústrednej pápež­
skej komisie pre prípravu II 
vatikánskeho všeobecného cir­
kevného snemu je nasledov­
né:

Predseda — sv. Otec Ján 
xxrn.;

tajomník (a zároveň gene­
rálny tajomník všetkých prí­
pravných prác koncilu) — 
Msgr. Pericles Felici;

Členovia: v prvom rade 
predsedovia jednotlivých prí­
pravných komisii; sú to: pre 
teologickú komisiu kardinál 
Alfréd Ottaviani; pre komi­
siu biskupov a správy diecéz 
kardinál Marcel Mitnmi; pre 
komisiu discipliny duchoven­
stva a kresťanského ľudu kar­
dinál Peter Ciriacii pre ko­
misiu rehoľníkov kardinál 
Valér Valéri; pre komisiu vy­
sluhovania sviatosti kardinál 
Benedikt Alois) MaseIJa; pre 
komisiu posvätnej liturgie 
kardinál Cicognani; pre ko­
misiu štúdií a seminárov kar­
dinál Jozef Pizzardi; pre ko­
misiu východných cirkvi kar­
dinál Hamlet Čicpgnani. pre 
komisiu misii kardinál' Gre­
gor Peter Agagianian; pre 
komisiu ■ laického apoštolátu 
kardinál Ferdinand Cento; 
pre sekretariát zjednotenia 
kresťanov kardinál Augustín 
Bea.

Ďalší členovia Ústrednej 
komisie boli menovaní 16. jú­
na. Je medzi nimi 35 kardiná­
lov, 4 patriarchovia východ­
ných obradov, 32 arcibisku­
pov a biskupov a 3 generálni 
představeni rehoľných rádov. 
Sú to:

Kardináli; Eugen Tisse­
rant, biskup z Ostie, z Porta 
a Svätej Rufíny, dekan Po­
svätného kardinálskeho sbo­
ru; Jozef Ernest van Roey, 
arcibiskup v Malines, Belgier 
ko; Emanuel Goncalves Ce- 
rejeira, lisabonský patriar­
cha, Portugalsko; Aehlig Lič- 
nart, biskup v Llllo, Francúz­
sko; Ignác Gabriel Tappoujjl. 
antiochljský patriarcha sýp 
skeho obřadu; Jakub Karol 
McGuigan, arcibiskup v To­
ronto, Canada; Norman To. 
máš Gllroy, sydnejský arch 
biskup, Auatrália; František 
Spellman, newyorkuký arci­
biskup, Spojené Státy; Teo- 
dóz Klement de Gouveia, arci- 
biskup v Lourcnzo Marques, 
Mozambik; Jakub de Barros 
Camara, arcibiskup v Sao Sa- 
baatíao da Rio de Janeiro, 
Brazília; Henrich Pla y De* 
nisi, tolédaky arcibiskup, Špa­
nielsko; Emanuel Arteaga y 
Betancourt, arcibiskup v San 
Cristobal da La Habana, Ku­
ba; Jozef Frings, kolínsky ar­
cibiskup, Nemecko; Anton 
Caggiano, arcibiskup v Bue­
nos Aires. Argentina; Tomáš 
Tienchensin, pekinský arci­

biskup. Čína; Karol Maria de 
|a Torre, arcibiskup v Quito, 
Ecuador; Jozef Siri, jaqovakj 
arcibiskup. Taliansko; Ján 
D Alton, arcibiskup v Ar­
magh. Irsko; Jakub František 
McIntyre, arcibiskup v Los 

'Angeles, Spojené Státy; Ste­
fan Wyszynski, arcibiskup 
gnewwký a varšavský, Poľ­
sko; Pavel Emil Léger, mon­
trealský arcibiskup, Kanada; 
Valér Gracias, bombajský ar­
cibiskup, India;.- Jozef Wen­
del, mnfchovekii^ freisinský 
arcibiskup, ^JÄvQ'rako4_laze£ 
Garibi y Rivera, arcibiskup v 
Guadalajara, Mexiko; Anton 
Mária Barbieri, arcibiskup v 
Montevideo, Uruguaj; Viliam 
Godfrey, westminsterský ar­
cibiskup, Anglicko; František 
König, viedenský arcibiskup, 
Rakúsko; Alojz Jozef Múnch, 
Rím; Peter Tatsuo Dei, tokij­
ský arcibiskup, Japonsko; 
Bernard Ján Alfrink, Utrecht- 
s ký arcibiskup, Holandsko; 
Ruŕin Santos, manilský arci­
biskup, Filipínske ostrovy; 
Laurián Rugambwa, biskup v 
Rutabo, Tanganika (Afrika); 
Andrej Jullien, Rím; Arká- 
dius Larraona, Rím; Viliam 
Teodor Heard, Rim.

Ďalšími členmi sú títo pa­
triarchovia východných ob­
radov:

Stefan I. Sidaroues, alexan­
drijský patriarcha koptiaké- 
ho obradu; Maxim IV. Saígh, 
atiochiský patriarcha mel- 
chilského obradu; Pavel Pe­
ter Meouclii, antiochljský pa­
triarcha maronltskeho obra­
du; Pavel II. Cheikho, baby­
lónsky patriarcha chaldejské­
ho obradu..

Okrem spomenutých kardi­
nálov a patriarchov sv. Otec 
zaradil medzi členov Ústred­
nej pápežskej komisie pro pa^ 
pravú. II. vatikánskeho vše­
obecného cirkevného snemu 
32 arcibiskupov a biskupov. 
Ide o predsedov biskupských 
konferencií rozličných krajín 
alebo o vynikajúcich členov 
cirkevnej hierarchie tých .kra­
jov, kde ešte nejestvujú ka­
nonicky ustanovené biskup­
ské konferencie. Sú zastúpe­
né všetky svetadiely, nevyní­
majúc misijné územia Afriky 
a Are. takže Ústredná komi­
sia reprezentuje aj zložením 
svojich členov skutočne celú 
katolícku Cirkev. Spomedzi 
arcibiskupov, ktorí sú jej 
členmi, spomeňme aspoň 
dvoch: Msgr. Jozefa Ujčiča, 
belehradského arcibiskupa, a 
Msgr. Jozefa Grösza, kaloč- 
akého arcibiskupa.
, Napokon v Ústrednej ko- 
misu sú zastúpené aj rehoľné 
rády v osobách troch generál­
nych predstavených, a to Be- 
ňu Guta. opáta-primosa kon­
federácie benediktínov, P. Au­
gustína Sápinskéha, generál­
neho ministra františkánov, 
predsedu rímskeho výboru 
rehoľných predstavených, a 
P. Jána Krstiteľa Janssensa, 
generálneho představo něho 
Spoločnosti Ježišovej, pod­
predsedu rímskeho výboru 
rehoľných predstavených.

Ako sme už spomenuli, po­
čet členom Ústrednej pápež­
skej komisie pro prípravu II. 
vatikánskeho všeobecného cir­
kevného snemu ešto nie ja 
úplný. Okrem prípadného me­
novania niektorých ďalších 
riadnych členov čaká sa na 
menovanie poradcov-adbarní- 
kov.

Ustanovenie Ústrednej pá. 
pežskej komisie je význam­
nou cirkevnou udalosťou a 
dôležitým medzníkom na ces­
to k II. vatikánskemu všeobec­
nému cirkevnému snemu.

Brat Ignác Piontek s man­
želkou, ktorí bývajú na 428 
East 66. ulic| v New Yorku, 
dožili sa krásneho jubilea. V 
nedeľu 19. júna oslávili svoju 
zlatojubilejnú svadbu sláv­
nostnou sv. omšou v kostole 
ay. Jána Ncpomuckého na 411 
Východnej 66. ulici.
4 Sv. omšu celebroval ich 
syn, dp. P|acid Piontek, OSB, 
a príležitostnú kázeň povodni 
ndr>. opát Teodor G. Kojíš, 
053, opát kláštora av. Adro- 
i Svorada v. Clevelande. Oav.

p. opát prečítal aj pozdravný 
telegram od J. E. kardinála 
Domenico Tardini, vatikán­
skeho étátpaho tajomníka, y 
ktorom je osobné blahoželá- 
nie jubilantom od av. Otca pá­
peža Jána XXHI.

Pred sv, omšou Fatjior Pla­
cid vykonal ohrady, pri kto­
rých si jubilanti obnovili man­
želské sľuby a potom im udc- 
U| pápežské požehnanie. Po 
sv- omši bol obed a recepcia 
na počesť jubilantov, ktorá sa 
začala asi o jednej hodine po­
poludní v Národnej sieni na 
321 Vých. 73. ulici; do tri sto 
hosti sa zúčastnilo. Medzi prí­
tomnými bol aj ndp. Msgr. 
Štefan Krasuľa, duchovný 
správca osady sv. Jána Nc­
pomuckého.

Jubilanti sú rodákmi zo 
Slovenska, z oravskej stolice. 
Brat Plentek sa narodil pred 
69 rokmi vo Vavročko a jeho 
milá manželka v Novote. Br. 
Plentek prišiel do Ameriky r. 
1006, jeho manželka r. 1907. 
Do stavu manželského vstú­
pili roku 1910 v kostole sv. 
Petra v Upper*Hibernla, N. J. 
Sobášne obrady vykonal Fat­
her Viktor Zarek. Bývali po­
tom až do roku 1913 v Upper 
Hibernia, odkiaľ sa odsťaho­
vali do New Yorku, kde žijú 
až doteraz. Tu br. Plentek ro­
bil ako prístavný robotník pre 
Grace Steamship Lines. Je 
jedným zo žijúcich zakladate­
ľov osady av. Jána Ncpomuc­
kého, už 00 rokov je členom 
č. 45 1K8J a dlhoročným čle­
nom spolku Mona Ježiš. Ses­
tra Pien laková je členky ňou 
Tretieho rádu «v, Františka a 
ružencového spolku. Za krst­
nú matku išla 40 dolom.

Pán a pani Plentek majú 
štvoro dletok. Ich syn Placid 
je benediktinským mníchom v 
opátatvo sv. Andreja Svorada 
v Clevelande. Syn Štefan (naj- 
starší) býva na 30-84 na 34. 
ulici v Autorin, L. I., Jozef 
(tretí v nula) na 560 na 08. 
ulial v Brooklyno a dcéra He­
lena Zajacovi, najmladšia v 
rodine, v New Yorku na 428 
Vých. 60. ulici. Jubilanti ma­
jú piítoro vnúčat.

Father Placid bol vyavüte- 
ný za kňaza 23. septembra 
1944. V opátstvo sv. Andreja 
Svorada je majstrom novicov 
a okrom toho vyučuje latinči­
nu a náboženstvo na benedik- 

Itínskej vyššej škole.

Čitatelia Jednoty, Kanad- 
akého Slováka a Iných sloven­
ských časopisov niekoľko ráz 
čítali o vydaní slovenských 
dejín v angličtine. Vítame tie- 
to knihy v našom okolí a s ra­
dosťou oznamujeme, že "Slo­
vakia and Jts People" od prof. 
Oddu a "Slovakia — Nation 
al the Crossroads of Central 
Europe" od Dr. J. Kirschbau-

— Ale^jnto večer už ma nekontrolovali. Ako keby 
sme sa boli dohovorili, tak to šlo. Sestra Anna zaklopala 
na okno v “mojej" izbe. Vstala a pozrela som sa von. 
Bols zababušia do^nejakej plachty. Nechcela byť nápad­
ná, ak by ju Afekte stretol. Keď zbadala, že som pri okne, 
obnažila si hlavu a ja som ju spoznala i v tme.,

— Veľmi rýchlo sme sa dohovorili a ja som sa ešte 
rýchlejšie obliekla. Mala som pracovný kabát a druhý som 
schytila zo susednej skryne pre sestru Annu. Obliekli sme 
ich a šli sme do mesta po vedľajších uliciach, zrýchľujúc 
krok, aby sme sa čim skôr dostali z mesta.

— I zachránili sme sa natoľko, že sme sa za mestom 
rozdelili, aby sme boli ešte menej nápadné. Rozpovedali 
sme si nakrátko dojmy a sľúbili sme si. že sa stretneme 
na Blansku. Niekde u ďalších príbuzných, aby smo neboli 
tak podozrivé. Dlho trvalo, kým som sa dostala sem. Ale 
tu som. Riaditeľ tejto nemocnice nevie o mne, kto som. 
Len to vie, že som rehoľnica. Ale som prijala iné meno 
navonok. A mám už aj zprávu o sestre Anne. Bola v Ze­
mianskej Hute a teraz jej otec Pavol hľadá zamestnanie.

— Vy ste ozaj zázračné deti, poznamenal Dubovan.
— Pán Boh je nám na pomoci. Budeme sa starať o 

seba i o druhých. A vy upozornite každého, s kým sa 
stretnete a komu možno veriť, aby sa nedal odvliecť na 
otrocké roboty, najma nie mimo Slovenska

Zachráňte mládež!
Dubovanova dedina v časoch slobody mala dobrého u- 

čiteľa Stacha, ktorý sa venoval mládeži a pracoval i v spol­
koch. Cvičil divadlá, mal dobrý spevokol, pestoval lásku 
k Bohu a národu. Dedina si ho ctila a každý bol jeho 
priateľ.

Ale keď prišli komunisti. Stach musel e dediny. Pla­
kali žiaci a slzili aj rodičia. Dlho do noci sedel Stach u Du- 
bovana a hovorili o veciach, ktoré čakajú oboch i dedinu, 
Slovensko, Európu a celý svet, ak sa nespamätá a nebude 
ráznejšie odporovať komunizmu. Dubovan objal Stacha, 
otisol mu ruku a zadíval sa do jeho očú, povediac:

— Stretneme sa, pán učiteľ. Konajte, oko vám sve­
domie bude kázať. Hlbokú brázdu ste vyorali u nás Ve­
rím, že nie je posledná. Ste mladý a zdravý. Vás duch sa 
nesie vysoko. Nuž, pracujte a bojujte húževnato. Boh s va­
mi!

— Buď i s vami, Dubovan! Nikdy vás nezabudnem a 
len čo mi bude možné, prídem. Veď som' tu bol desať rokov 
ako doma.

Zdalo sa, že v Stachovom oku zaihrala slza a jeho gaš­
tanové kadere akoby zosmutneli, keď sklonil hlavu, lúčiac 
m a Dabovanom.

Stach dodržal sľub. Prichádzal k Duboyanovi. Nie 
často, lebo nebol nablízku. Ale prišiel aspoň na veľké 
prázdniny na dva-tri dni. Boli to dni sviatočné pre Dubo- 
vana i celú dedinu. Deti sa zhŕkli okolo svojho "starého" 
učiteľa a on musel s nimi spievať, hrať sa a Isť do poľa 
na prechádzky. Starší žiaci sa mu zdôverili, ako neradi 
nových učiteľov. A stách im povedal, ako sa zle cíti na 
novom pôsobisku, kde niet ani jedného učiteľa, s ktorým 
by si mohol otvorená pohovoriť.

Ale na Stacha dávali pozor. Preto jeho návštevy boli 
stále redšie a kratšie. Napokon vystali Len niekedy napí­
sal list Dubqvanon, nikdy neudajúc pravé meno a správ­
nu adresu. Dubovan vedel, prečo je to tak. Mal oči otvo­
rené. Po poslednom liste a po udalostiach, ktoré sa stali 
na miestnych školách, Dubovan si bol skoro istý, že Stach 
príde. Musí prísť a povedať, čo všetko sa deje na školách.

Stach prišiel. Tu je v obci. Vlastne vonka sa stretli. 
Pod Brehami. Stach, Dubovan a ešte dvaja vážení občania, 
priatelia učiteľovi i Dubovanovi. Stach poslal svoju matku 
za Dubovanom, aby dohovorila miesto stretnutia. Tu sú 
v Božej prírode, pod stromami. Večer sa blíži. Ak ich tu 
zastihne, utiahnu sa do bačovej koliby a prenocujú, vlast­
ne prebdia noc, lebo Stach chce rozhodne do rána byť n» 
inom mieste a traja vážni občania tiež nemôžu byť nápad­
ne dlho vonku, hlavne Dubovan, za ktorým sliedia mili­
cionári odvtedy, čo bol uňho špehúň Cyril.

Ohňom horeli Stankove oči. Bol zmenený. Po sied­
mich rokoch, čo odišiel z dediny, pribudlo mu vrúskov na 
čele. Akoby to bol iný človek, iba keď sa usmial a začal 
hovoriť, Duboýan a jeho priatelia spoznali v ňom ozajstné­
ho učiteľa Stacha.

— Už viete, čo sa stalo so mnou. Poslali ma do bane, 
lebo lom nebol pre režim spoľahlivý. Ale ja som ušiel a 
utekám stále. Toto je len krátka zástavka. Veľmi ľutujem, 
žc nemôžem vidieť a pozdraviť celú dedinu, hlavne svojich 
bývalých žiakov. Srdce sa mi stiská, ale inak sa nedá. Ne­
môžem zla chcieť vám. dedine, mládeži. Prišiel som vám 
len napochytre vyrozprávať, ako sa chystajú proti mládeži, 
ako nám ju berú, otravujú, ako nám hanobia národ v jeho 
kresťanskom charaktere.

— Vďaka vám. Stach, že ste prišli, poznamenal Dubo- 
van. Povedzte, čo nám treba vedieť, a pri tom. hľa, tuná 
si berte ako zo svojho. 1 podal kus domácej klobásy a bie­
leho chleba i žajdlik páleného.

— Daj Pán Boh na zdravie! zablahoželal Stach, po­
zdvihnúc žajdlik.

— Pán Boh uslyš, daj zdravia i vám! odpovedali traja 
gazdovia.

Stách jedol i hovoril, aby nestrácal čas
— Iste to bolo aj u vás, že rodičia školopovinných die­

lok dostali na začiatku tohto školského roku zvláštnu žia­
dosť, v ktorej sa úrady pýtali, či si rodičia želajú, aby ich 
deti chodili na vyučovanie náboženstvo

— Veru, poprichodili také žiadosti. Vlastne uäm ria­
diteľ nám ich doniesol. Aj k nám prišiel koncom augusta, 
prerušil Stacha jeden z troch jeho priateľov. — A výslov­
ne riaditeľ školy ma žiadal, aby som sa ihneď osvedčil, 
čo mienim urobiť: či som zato, aby boli v škole povinné 
hodiny náboženstva, alebo aby sa zrušili.

— Správne hovoríte, priateľ, pokračuje Stach. — Ria­
ditelia osobne bob povinni doručiť vyhlásenia rodičom a 
rodičia po jednom-IhnéS'uň istý deň sa mali osvedčiť 
vlastnoručným podpisom, ako sa rozhodnú.

(Ak ste cite nečítali knihu v angličtina, objednajte ti 
ju - UNCUQUERABI.es - na adrese autora: ’ Jozef 
Panto, P. O. Box 285, Middletown, Pa. Stoji $3.50.)

ÚSTREDNÁ PÁPEŽSKÁ KOMISIA ma sú už v mestskej knižnici 
vq Fort William, OnL

Záujempi majú možnosť si 
ich vypožičať a odporúčať ich 
oj svojim priateľom, ktorí o- 
vládajú angličtinu, aby aj 
týmto spôsobom čo najviac 
informovali ostatné národná- 
pti v Kanade, v našom prípa­
de vo Fort William, že tu žijú 
aj Slováci, ktorých dejiny ga- 
čínali už v prvých storočiach.

Kpihy darovali slovenské 
spolky, a to: Prvá Kat Stav. 
Jednota Sialo 638, Ženská 
Jednota čín|o 307, Ppvý Žen­
sky Sbor KSL a 10- Sbor KSL 
vo Fort William.

Prostredníctvom Jedno-' 
ty chcem naponuiúť sloven- 
akých rodičov, ktorých deti 
rozprávajú len anglicky, aby 
upozornili svojich najmilších 
o týchto knihách, aby ich čí­
tali a týmto spôsobom vzbu, 
Čili ešte ráznejšie slovenské­
ho ducha, s ktorým sa môžu 
hrdé postaviť do radov nám? 
dov, ktorých dejiny sú tak 
staré, ako aj naše slovenské.

Clenon/Jednoty a KSL vře­
le ďakujem to to, že venoval; 
pozornosť tejto príležitosti a 
nezabúdajú ani dpes pa ná­
rod, 5 ktorého vyšli.

Peter Šuffák

Jubilantom k tomuto pro- 
krásnemu výročiu stavu man­
želského ardečne blahoželáme 
a prajeme Im. aby Ich dobro, 
livý Boh odmenil dobrým 
zdravím, dlhým ešte životom 
a hojným požehnaním.

Jednotár

(Dokončiat« i L «tranyi 
júo z chudobných rodičov, 
naučil sa milovať svoju chu­
dobnú Slovač. Svojou výcho­
vou a vzdelaním pod doao- 
rom Otcov Františkánov ma­
ličký, slabý, nlo nadaný mla­
dík vyvinul n na veľkého“ o- 
hra v literárnych a vedec­
kých Štúdiách. Od Otcov 
Františkánov nadobudol toho 
ducha skromnosti, pokory, 
jednoduchosti a EbožWti, a 
tieto vlastnosti privábili tiai- 
Se-a-tisíce ľudí k jeho milej 
osobe a každý, kto sa 6 nim 
spozná, hneď si ho aj zami­
luje,

Roku 19j4 dp. Mlynárovi 
ide do Ameriky, aby vypo­
mohol svojou kňazskou prá­
cou na slovenských osadách 
v diecézy fortwaynnkej. Má­
lokto ho poznal, málokto o 
ňom vedel. Len toľko ame n 
ňom vedeli, že jo maličký, 
slabý a jednoduchý kňaz. Can 
ale dokázal nám, jak veľkým 
a nádejným je tento malič­
ký, slabý a jednoduchý kňaz. 
Stal sa zakladateľom dvoch 
osád, jednej v Indiana Har­
bor, druhej v East Chicago. 
Indiana. Stal sa hlavným-du­
chovným niekoľkých veľkých 
organizácií slovenských, u- 
kázal sa čo slávnostný bá­
snik a spisovateľ krásnych, 
zaujímavých kníh. Stal sa 
jedným z našich najslávnej­
ších slovenských kazateľov 
v Amerike a jedným z najlep­
ších rečníkov na jašich sláv­
nostiach a banketoch. Meno 
Mlynarovič sa rozšírilo po 
celej Amerike. Dnes každý 
pozná Msgr. Mlynarovjéa a 
každý ai to povaftijq za veľ­
kú česť ho poznať a mať ho 
za mrojho priateľa.

Jo to osoba, ktorá sa v(e 
vám zavďačiť ;a každý ma- 
UékQSt dobra, ktorú preuká­
žete mu. Ani to by sta ho 
boli obdarili bohatstvom. Ta­
ký je uznanlivý vašaj dobro­
ty voči nemu. Nerád sa vy­
statuje, hod by mohol, lebo 
má na to všetky nároky svo­
jimi schopnosťami a svojím 
géniom. Je on jediný Slovák, 
ktorý jo zapísaný v galérii 
veľkých spisovateľov v Ame­
rike. Jo to uznáme, ktorá ro­
bí veľkú reklamu nášmu slo­
venskému národu... Ten mi­
lý úsmev, ktorý stále 6a javí 
na jeho tvári, je tak váb|ivý, 
že muaitc sa cítiť dobre v je­
ho prítomnosti. Toto je môj 
obraz nášho zlatého jubilan­
ta a takého ho chcem na­
vždy poznať.

Tcfiímc on s ním, že sa do­
žil tohto svojho zlatého jubi­
lea kňazatva a úfame, že tio 
roky, ktoré mu ešto zostá­
vajú Božím nariadením, na­
pomôžu mu utvoriť si dia­
mantovú korunu slávy v ne­
besiach tou svojou ptatočnou 
kariérou čo dobrý, zbožný, 
akromný a verný kňaz Kris­
tov. Boh ho nám zachovaj 
na mnohé a mnohé ešte ro­
ky. Nech čerpáme s Jeho 
krásnych kázní, jeho výteč­
ných bániil a opteov mnohé 
šľachetné myšlienky a nech 
jeho životom kňazským sme 
obnovení v Kriatu. Voláme 
mu v meno našej milej Sta­
vače: Ad muItoG faustissimos 
annoa jn aacordolio vestro a 
mnohaja, blaliaja Ijcta.

O. J. Ľ.

Musí byť dobrý, keď' 
tisíci ľudia užívajú  
a si ho chvália už 
za vyše 30 rokov

■vo. nativ« Mm «i «kutoen. u. 
■luhuja pochvalu. v«'m «sm trpel« 
i» talM «toilou, ■ to «pólu ■ bol»-, 
nim a 11 m kou v KolonAoh, tvllir v.- 
zlmulnom poiool m« v«f ml'trápilo, 
Tatra Čaj No. 1 ■ Rrmolck Č»| ml' 
éNaliuJA výhon»« e HlMx im #>1»” 
vam, cítim u amnono .«pilo. Móla- 
to uv«to|nir Holo rl»dhy. »by I dru. 
h f, trpiac« na ro^linl nimOM. vi"' 
doll, t* i im opravár qatu pomSct. 
■Vy.WWw<4 "»noha UalIMkýeh 
liekov, ole llidny nil U k nepoms. 
WaL Tatra ««linkoví laje «0 naozaj 
Sakom, na ktorý nikto qomutl ruta- 
vM pinluil —' Mr« Charli« D. 
M»y«r, Granger, T»*»».

-Pectoral Čo) )o. «!p|o ««r*, p-r 
ovedčanO pimackp-^l^dlao od pr»-_ 
ohlldnuila, 0MW*M* MM#K 
moju qcSru, keď Je, ooh 8 n>ke»T 
od tak dfho prvého prechladnutia, 
ta tmo myolell. t«-sud« muzlaf tat- 
do nemocnice. AJ t iných prlpodoé 1 
oom pra»v«dóen» IWi o obdiyu;j 
nodnoj iioeiyoj oho raflch poiipko^: 
výoh tajov. Len dúfam, lo v>ac»J 
rudla ryniNé pravdu o |l«ten| a* 
am matku prírodu, jKq to dqhf*|ú 
livý Hoípodln mlan>k — Jitra. Ans», 
line Brittle. MoKaaapoft, Pa."

♦
MäH MW. ifHiMfiNir trauer • 

■a h», m«—k>, «a» u* MMťr. ■««- 
ta*. —ran«, »an4n>tof. HtoaMTf V 
“*** MtpMaak M* «aHtfffopvaq, 
k>< ba mH»i «apoatf uw •»• 
»"■*6» r»»«»«» B1.M amin», ki» ay 
MU a~| mum a IM «>.nK.lt ,Pr«r- 
■v Bataa vartu cranrKiívř Raa w. t 
« pa «au» a»a«MM im«. In«. , t

iraopMAh - M»>»f C*j >r.. a. ya,.! 
«wu boMoataa a&H*|a» K><a pra «a. 
«aas« am u»» on rnPOKMDxtnru.,. 
Ca p«t« tot lr»H» aa t«a<>»mta, «l . 
au«, tuen anblM hrti^ fair wüte • 
kl r« rata, n a« »«too

KX31CLSS CAJ Ka. >. Euaaeeu M. 
wem !!=«TTö aeds, ntMf »MHM at»i- 
<W t»M »m M rTrodeJ ■ l«Mny- 
•nOMhJM wet, |M» ftta»,

KNATPA 0M X«. «. rrnanal ■ Ix ' 
■rat TTxkilwJr» i.l«, H?rt r» «4Uno 
nl-rafa Oft a^ autolana stuky u 
kn o tptotol TrnoreU Irlre, ft.»» »Mn,

BMKX MJ Na. L Vfkmv «.Leör?,- 
MJ. »WT VotU «>Ha clinf m |*a 
«CnnUC. «rlnda» «atnta. Kia n :re-• 
•M^M. «I M

■aUf i*i >• |i.»rk>to*. Mat ARScn- 
I10CVM M to-e» - n 1* |i« aa. za 
MU» NUia lata «oa»n« II »ta m 
Miu.to trón, « M“«r ua, «o ts?-* 
Mikita Uu Ntnii u »»IM tato«. > 

0»3«R4rk> MtHoSa Ml

TATRA COMPANY
Bos GO. Dept, ú • - 

MORRISVILLE, PA.

Ja, Albert Široký, yam 78 rokov 
alary a pi niekoľko rokov prdet ni 
mojej farmo ml ’robila ■ rafkoatľ 
Skoro aem aa unavil, udýchal, «la. 
boatl v kolenich n«tail I ruky ta 
ml trlaall, Norvoilti, ’um v hlavo, 
a nespavost ma prenaatcdovall. I 
zlo osní videi. Ai Jednáhu díla ca 
ml SH»ad avorll, io wj I jomu («K 
bolo, pokiaľ nenajal ujlvat ZDRA. 
VI TAMIN. Spoči-ku ton tomu vô­
ľa navaril, ale keď auted »I obje, 
dnal dve noví nátky, tak aom jed. 
nu skúsil sám. Už uiivar. Zdraví, 
tamln dva metlice a ntverlll ny 
ste, aki změna aa «o mnou ptala, 
Akoby to věctko z minulosti za mňa 
opadlo a ío najviac — už aa lek 
prison na farme neunavím, I tons 
Iq teraz ao mnou ipao spokojní. 
Tpda som cusedovl a vím za ten 
.arrníný ZDRAVI-TAMIN velmi 
povďačný a posilte ml zase 70 kap. 
súľ, lebo naehcetr už bez nich byt," 
I moja žena leh bude qžlvat, ZORA. 
VI-TAMIN pomdže vím, a preto 
ol ho objednajte eite dneal ZORA. 
VITAMIN na 6 týždňov za SICH, 
alebo «dloJ hncd dvojnásobní» Haj. 
ku ZDRA VI-TAMIN kapaüf na 10 
týžuAoi za SC.Oa vyplatená rýchlou 
poktou. Rlnyenaký návod Je prlpo; 
Jený, Cash, money order, lak alebo 
na C. J. 3.

EUROPEAN DRUGS 
Dratltlav Jelinek. Ok lokirnlk 

MSS-10lh W Seattle 99 Waah.

qKuaious akticu» ar uimuiiiNT 
neUft»»» «in« "I »a blade. Il•utl<,,. 
Jenilrr. Medal«. Maloti, tsaciri. laetsn, 
BISM, rrajerhaokk. pltk Call Bali. Omi... 
nm. aim* run riinaas ms atsrtp«

CI.RVKI.AND CHURCH BUPM.T
IUHKHI a. NOVAMaaNpueiv a. nuv*r 
not Hnrr Arena. I la.rUad 0. Ohio 1

Našou povinnosťou je po­
slať našu najerdečnejsiu vďa­
ku hlavnému úradu IKSJ zr, ; 
milodar v sume $250.00, čo 
ame dostali na budovu nášho 
Božieho chrómu v Montreale 
v novembri 1959. Z tejto prí­
ležitosti nielen ako duchovný 
osady, ale v mene všetkých 
mojich veriacich ešte raz ďa­
kujeme a prosíme všemohú- . 
echo Boha, aby žehnal vašu . 
prácu pre dobro sv. Cirkvi a 
nášho národa na mnohé a 
mnohé roky.

S hlbokou úctou a vďačno­
sťou vám oddaná

Slovenská grvclco.kiitolinlta 
Mrkva VozntÄfuľta, 
Montreal, Que., Canada

Slováci vo Fort William 

konajú peknú prácu

pre prípravu II. vatikánskeho všeobecného cirkevného snemu

JOZEF PAUČO

Zlaté jubileum Piente- 

kovcov

Po oslavách Msgr. M. K.

Mlynaroviča

Objednali ste už prvé 

dejiny v angličtine?

Od prof. Gilbertu Oddu vy- 
$11 prvé dejiny Slovákov v an­
gličtine pod názvom SLOVA­
KIA AND ITS PEOPLE. Kni­
hu sponzoruje Slovenská Li­
ga v Amerike a možno ju do- 
Htať u brata Filipa A. Ilroliá- 
ka, P. O. Box 150, Middle- 
town, ľa, za šesť dolárov.

Poďakovanie

NEUNAVÍ SA UŽ 

PRI PRÁCI

Len dva z mnoho podobných 
dopisov z celej Ameriky: 

UNCUQUERABI.es
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SLOVO BOŽIE

31. júla. Príďte všetci na púť, 
budete nám a Matke Božej 
veľmi vítaní Do videnia v 
Lacon, ostávame

Dcéry sv. Františka 

z Assisi.
Kláštor sv. Jozefa 
Lacon, Illinois

Johnstown. Pa. — Manžel­
ka brata Jána Habalu pod­
nikla dlhšiu cestu, ktorá bude 
trvať asi štyri mesiace. Z New 
Yorku odišla 1. Júla na lodi 
Quccu Mary do Vatikánskeho 
Mesta, odkiaľ odíde do Svá­
lej Zeme. Chce byť na sv. om­
ši v bazilike sv. Petra, navští­
vi Svätopeterské námestie, 
vatikánsky palác, guvernér- 
sky palác a pápežské záhrady.

Vo Svätej Zemi navštívi sv. 
Hrob, Gctsemanakú záhradu,

Krížovú cestu a Galilejské ja­
zero. Zo Svätej Zeme odíde do 
Lurdov vo Francúzsku nav­
štíviť kaplnku Panny Márie 
Lurdakej.

Konečne po 33 rokoch nav­
štívi svoje rodné mesto Bá­
novce nad Bebravou na Slo­
vensku, kde sa zdrží niekoľko 
týždňov. Jej manžel navštívil 
Slovensko roku 1057. Navští­
vi tiež Prahu, Bratislavu, Tr­
navu, Nitru, Trenčín. Puchov, 
Lednické Rovné, Skačianske 
Hradiště a Handlová. Chce 
tiež navštíviť Vysoké Tatry.

Brat Ján Habala pracuje 
pre Bethlehem Steel Co. Syn. 
Milan je detektívom johns- 
townskcj policie. Habalovci 
sú už vyše 30 rokov v Jedno­
te a sú veľmi obľúbení v tu­
najšom meste. Pani Habalo- 
vej prajem mnoho šťastia a 
Božieho požehnania na dlhej 
túre po Európe. Prajem jej. 
aby sa nám šťastlivo vrátila 
do našej milej Ameriky.

Priateľ J. K. , Nitran

ničí Pánovej za Boha a vieru 
Kristovu. Tiež nech Boh po­
žehná jeho rodičov Jána a 
Annu Zúzikových, že vycho- 
vah syna, ktorý sa odovzdal 
Pánu Bohu. Málo je takých, 
ktorí sa učia na stav kňazský. 
Nech mu bude Boh nebeský 
na pomoci v jeho vznešenom 
kňazskom stave. Boh ťa že­
hnaj i naďalej.

Jozef Sima st, 
predseda í. 393 KJ

Od prvých rokov kresťan­
stva najvrúcnejšia túžba kaž­
dého verného kresťana bokí, 
aby mu bolo dopriane puto­
vať do Sv. Zeme, aby tam na 
miestach pokropených Božou 
krvou Krista Pána mohol sa 
pokloniť svojmu Božiemu 
Spasiteľovi a zasvätiť sa pod 
ochranu nebeskej Matky Pan­
ny Márie.

Horliví kresťania v stredo­
veku aj neskoršie dva, tri i 
viac rokov peši putovali, len 
aby sa do Sv. Zeme dostali. 
Teraz, pravda, sa tak nepu- 
tuje, leb<\ na najnovších ero- 
plánoch (Jets) len niekoľko 
hodín trvá cesta, čo dávnejšie 
trvalo celé roky.

Cestovná kancelária Rep- 
čik & Chmela, Yonkers. N. Y., 
práve takúto modernú púť 
chystá do Sv. Zeme pod ve­
dením dp. Andreja R. Biroša 
z Toronto, Ohio.

Púť, ktorá bude trvať 33 
dní, odletí z New Yorku 14. 
septembra 1960. Pútnici sa 
zúčastnia na svctochýraych 
pašiových hrách v Oberam­
mergau v Nemecku, navštívia 
Mariánsku svätyňu v Einsie­
deln vo Švajčiarsku, Paríž a 
Lurdy vo Francúzsku, Barce­
lonu a Madrid v Španielsku, 
Lisabon a Fatimu v Portugal­
sku. Potom odletia do Ríma, 
kde navštívia rozličné sväty­
ne a katakomby večného Rí­
ma. Ak bude možné, zúčast­
nia sa tiež na audiencii u sv. 
Otca pápeža Jána XXHL

Po vykonaní rímskej púte 
pútnici pôjdu do Kairo v E- 
gypte, kde Panna Mária so 
Synáčkom aj so sv. Jozefom 
tiež putovali. Z Kairo odce­
stujú do Jeruzalema, skade 
potom navštívia rozličné svä­
té miesta Palestíny, medzi ni­
mi Betlehem, Horu Kalvín­
sku, Horu Olivetskú, záhradu 
Getsemánsku, Nazaret, Horu 
Tábor a Horu Karmel

Púť sa potom vráti do Vie­
dne v Rakúsku. Z Viedne kaž­
dý pútnik, ktorý si bude priať, 
môže ísť na návštevu na Slo­
vensko, lebo Viedeň je len asi 
45 míľ vzdialená od Bratisla­
vy, hlavného mesta Sloven­
ska.

Púť sa konči vo Viedni 16. 
októbra a vráti sa do New 
Yorku. Ktorí by sa chceli na 
dlhší čas zabaviť na Sloven­
sku alebo v iných krajinách 
Európy, môžu si podľa svojej 
ľubovôle to zariadiť.

Úctivo povolávame všet­
kých našich Slovákov a Slo­
venky. ktorí by mohli s nami 
cestovať, aby sa pripojili ku 
tejto našej prvej americko- 
slovenskej púti do Sv. Zeme. 
Hláste sa čo najskôr u Repčík 
& Chmele, Travel Agency, 
178 Elm Street, Yonkers N. 
Y., tel. YO 8-1875, a táto spo­
ločnosť vám milerada pošle 
všetky informácie, týkajúce 
sa púte.

Rev. Andrej R. Biroš

Navštívi Európu a 

Svätú Zem

EPIŠTOLA NA PIATU NEDEĽU PO SV. DUCHU. 

Čítanie z  prvého listu sv. Patra apoštola,  hlava 8. verš 8-15.

Drahí bratia! Buďte Jednomyseľní v modlitbách, súcitní 
milujte všetkých bratov! Buďte milosrdní a pokorní! Ne­
odplácajte sa zlým za zlé, ale naopak: žehnajte im. lebo aj 
vy ote povolaní, aby etc boli dedičmi požehnania Božieho. 
Kto totiž po živote túži a rád by videl šťastné dni, nech od 
zlého chráni ei jazyk a ústa od falošných reči Nech sa vy­
stríha zlého n koná dobré, nech vyhľadáva pokoj a drží sa 
ho pevne. Na spravodlivých hľadí Pán a ich prosby počúva. 
Prísne sa však pozerá na tých, čo zlo páchajú. A kto vám 
uškodí, keď budete horliví v dobrom? Hoci trpíte pre spravo­
dlivosť, ste blahoslavení Nebojte sa a neľakajte sa ľudských 
hrozieb, ale pred Kristom Pánom majte v srdciach svätú 
bázeň!

Hlas z kláštora slovenských 

benediktínok

Osada sv. Cyrila a Metoda 
usporiada svoj 10. Slovenský 
Deň v nedeľu 10. júla na tom 
istom mieste ako predošlé ro- 
ky-

Sv. omšu za živých ď mŕt­
vych osadníkov odslúži dp. 
F. J. Kurta ráno o 10. hodine. 
Popoludňajší program začne 
sa na mieste výletu o 2. hod. 
Na programe sú rozličné hry.’ 
ako aj číslová zábava a tiež 
vystúpi dievčenská tanečná 
skupina v slovenských kro­
joch. Taktiež bude aj jahodo­
vý festival, ako aj rozličné 
chutné zákusky, občerstvenie 
a vôbec o všetko, čo je po­
trebné pre mimoriadny výlet, 
je náležité postarané. Vyhrá­
vať bude výborná hudba p. 
C. Halmu.

Srdečne povolávame všet­
kých osadníkov Slovákov a 
priateľov ako z Windsoru tak 
aj z blízkeho okolia, aby ako 
minulé roky, tiež aj teraz pri­
šli sa spoločne zabaviť a ob­
čerstviť v krásnej prírode v 
tieni košatých stromov. U- 
isťujeme vás, že sa výborne 
zabavíte. Všetkých vás úcti­
vé povoláva

Prípravný výbor 
osudného dna

kú situáciu, miloval m do­
stať za hranice. To «a mu a j 
podarilo v novembri 1946, 
keď dostal štipendium fran­
cúzskej vlády na štúdium' v 
Paríži Súc obdivovateľom 
Claudels, na Sorbone počú­
val jeho prednášky a pripra­
vil štúdiu, literárny rozbor 
diel Claudelových. Po úpl­
nom prevzatí moci komunis­
tami na Slovensku bolo zrej­
mé, že na návrat domov m 
viac pomýšľať nedalo. Roz­
hodol sa, že sa usadí v Ka­
nade. Dostal pozvanie od ne­
bohého arcibiskupa Vachon», 
aby sa usadil v jeho diecéze. 
Do Kanady prišiel v apríli r. 
1949. Istý čas pôsobil v Hull. 
Que., na farách sv. Berná- 
detty a Raymond» a v roku 
1950 ho vymenovali za pro­
fesora vo veľkom seminári 
v Ottawě, kde prednáša cir­
kevné dejiny a dialektiku.

Doma sa venoval mládeži 
a ľudu. Ako administrátor & 
farár bol činný v nábožen­
ských a národných spolkoch, 
napríklad SKM t SSV. Ne­
skoršie na gymnáziu v lite­
rárnych krúžkoch a zvlášť 
v katolíckej akcii medzi mlá­
dežou. Mnohí z jeho študen­
tov hrajú významnú rolu v 
kultúrnom a verejnom zíva­
te & doma ešte i dnes si i 
láskou a úctou spomínajú na 
neho.

Po prechode frontu s ďal­
šími mladými kňazmi podni­
kol účinné kroky na záchra­
nu cirkevných záujmov. V 
Paríži sa zapojil do zahra­
ničného hnutia. Morálne aj 
finančne pomáhal utečencom 
a pomohol mladým študen­
tom dostať sa aj na vysoké 
školy. Na konferenciách a 
na kongresoch Pax Romany 
zastupoval Sdruženie Sloven­
ských Katolických Študentov 
v Zahraničí.

Skoda, že povojnové uda­
lostí prekazili mnohé z jeho 
veľkých plánov. Zvlášť mal 
na mysli sociálnu starostli­
vosť o starých kňazov. V Tr­
nave chcel vybudovať útulok 
pre nich, kde v spokojnosti, 
pri dobrej opatere by mohli 
stráviť posledné roky ich Ži­
vota. Veľa úsilia venoval ob­
nove svojho kostola. Hoci už 
dokončenie tohto diela ani 
sám nevidel, zaopatril fondy 
a začal práce na úplnú reno­
váciu Paulinsieho kostola.

Jeho veľké a nezištné srd­
ce azda najlepšie si ocenili 
jeho predstavení Osvpp. bis­
kupi J an tausch a Lazík mali 
v jeho schopnosti úplnú dô­
veru. I v Ottawě arcibiskup 
mu zveril dôležité úrady v 
cirkevnom súdnictve r. iné 
povinnosti.

Nuž z príležitosti jeho ab­
rahámovin želáme mu od mi­
lostivého Pánu Boha zdravia, 
aily, šťastia a požehnania do 
ďalších rokov života, žeby 
ešte mohol mnoho vykonať 
za Boha a národ.

Ad mul t os annos!
 I. S. Kysucký

iste pomôže, ak budeme chcieť, ale opravdivé chcieť vyhýbať 
hriechu a chrániť sa pred nim; alebo'ak budeme si úprimne 
žiadať činiť dobré, i v tom ďás Pán Boh napomôže.

Milujte Boha, milujte svojich blížnych; konajte svoje 
povinnosti a o iné sa nestarajte. Obzvlášť nestarajte a ne­
miešajte sa do takých veci, ktorým nerozumiete, ponechajúc 
lo n« tých, Čo sa tomu i rozumejú, i ktorých sa to týka. Na­
sledujte všetko, čo je užitočné a chvalitebné a čo vám pra­
vú blaženosť spôsobuje. Počúvajte tých, ktorí vaše šťastie 
chcú a žiadajú. Chráňte sa hriechu, čiňte všetko dobré; pra­
cujte a modlite sa usilovne, ostatné — ako to Pán Ježiš pri­
sľúbil — bude vám pridané. Božia milosť nech osvieti váš 
rozum, napraví a vodí myse! a vôľu vašu.

                              SVÄTÉ EVANJELIUM. 
Stať za sv. evanjelia podľa Matúša hlava 5. , verš 20-24.

Za onoho času hovoril Ježiš svojim učeníkom: Ak len 
vaša zbožnost nebude dôkladnejšia od zbožnosti farizejov 
a-zákonníkov, nemôžete vojst do kráľovstva nebeského. Po­
čuli ste, že starým bolo povedané: Nezabiješ! Kto by sa teda 
dopustil vraždy, dostane sa pred miestny oúd. No ja hovorím 
vám, že každý, kto by sa len hneval na svojho brata, zaslu­
huje si, aby bol odsúdený miestnym súdom. Kto by však 
svojho bližného menoval ničomníkom (raka), zasluhuje, aby 
ho za to súdila vysoká rada. A kto by ho menoval bezbožní­
kom, ten si zasluhuje pekelný oheň. Keď tedd prirátaš svoj 
obetný dar na oltár a tam by sl sa spamätal, že tvoj bližný 
má niečo proti tebe, nechaj svoj dar pred oltárom a odíď, 
aby si sa najprv pomeril so svojím bližným. Potom sa na- 
vrát a prines Bohu ovoj obetný dar.

VÝKLAD
• Veľmi čudnú pravdu hlásali zákonníci a farizeji. Oni 

totiž zákon Boží len podľa litery zachovávali, o vnútornosti 
jeho, t. j. o dušu zákona málo sa starali; oni len pred ľuďmi 
ukazovali sa dobrými, v duchu a v srdci ale boli plní potme­
húdstva a nespravodlivosti. Že takáto spravodlivosti nič 
nestojí, že človeku je neosožná, ba škodlivá, jo vec zrejmá. 
Pre toto pokrytectvo Pán Ježiš častejšie karhal zákonníkov 
n farizejov, ba videl sa byť prinúteným vystríhať pred nnn 
i svojich učeníkov; lebo on sám povedal: "Ak len vaša zbož­
nosť nebude dôkladnejšia od zbožnosti farizejov a zákonní­
kov, nemôžete vojsť do kráľovstva nebeského." K dosiahnu­
tiu večného blahoslavenstva potrebná je kresťanská spra­
vodlivosť, aby sme sa chránili všetkého zlého a dobré činili.

Kresťanskú spravedlivost v tom pozostáva: aby sme 
ň chránili všetkého zlého a dobré Činili; t j. aby sme sa 
varovali každého hriechu a to, čo je dobré, konali; - to nie 
kvôli svetu alebo pre ľudí, ale pre Boha; nie z nejakej márno­
myseľnosti, ale z lásky k Bohu. Prehorkou amrtou Pána Je­
žiša sme vykúpení a tak prestali sme byť r mmi hriechu a 
hnevu a stali sme sa synmi milosti, r niJ Božími. Starat 
sa musíme o to. aby ame opravdivé spravodliví boli, ako sv. 
Pavol apoštol hovorí k Efezejakým: "Bratia! obnovte sa 
duchom svojej mysle a oblečte Človeka nového, ktorý po­
dľa Boha stvorený je v spravodlivosti a v svätosti pravdy ', 
alebo ako sv. Peter hovorí: "Aby sme hriechom zomrúc, 
spravodlivosti živí boli." Takto spravodlivým bol Job, kto­
rý napriek mnohého súženia takto preriekol: "Oblečený som 
do pravdy, aby som spravodlivý bol." Takto spravodliví holi 
Zachariáš a Alžbeta, o ktorých sv. Písmo hovorí, že oba 
boh — uprostred hriešneho ľudu — spravodliví pred Bohom 
a svědomitě zachovávali prikázania jeho. Takúto spravodli­
vosť požaduje Pán Ježiš i od nás, keď chceme vojsť do krá­
ľovstva nebeského.

Čo máme teda činit, aby ame opravdivo kresťanskú 
spravodlivosť zachovali?

Predovšetkým chráňme sa vždy a všade hriechu a ne­
privoľme k nemu, čo by nás to i život stálo. Vezmime si prí­
klad od nábožnej Zuzanny, ktorá tým dvom starcom, ktorí 
ju k hriechu zvádzali, takto povedala: “Lepšie mi je bez skut­
ku upadnúť do rúk vašich, než hrešiť pred obličajom Pána." 
Teda z lásky k Bohu chráňme sa zlého; z lásky k Bohu mi­
lujme a čiňme dobré. Tak máme byť oduševnení za Boha, 
ako bola sv. Agata, ktorá katom svojim toto povedala: “Roz­
trhať môžete môj odev; polámať môžete kosti moje; telo 
moje môžete na tisíc kusov posekať: ale srdce moje od Je­
žiša odtrhnúť nemôžete." Ku kresťanskej spravodlivosti na­
pomína nás i sv. Peter v dnešnom čítaní; lebo hovorí: "Od- 
chýľ sa od zlého a čiň dobré; hľadaj pokoj a stíhaj ho: lebo 
oči Pána spravodlivých a uši jeho k prosbám Ich: ale obli­
čaj Pána na tých, ktorí činia zlé veci." Na to naráža i dneš­
né sv. evanjelium, upozorňujúc nás: aby spravodlivosť naša 

' nqbola taká ako zákonníkov a farizejov.
Daj to Boh, aby neboli i medzi vami zákonníci a fari­

zeji, ktorí napriek tomu, že napomínajúce slová Pána Ježiša 
počúvali, predsa nepolepšili sa. Hovorievali ti pokrytci, že 
však sa postia, almužnu dávajú, že však nekradnú ani neza­
bíjajú: a to vraj je dosť. To nie jc pravda; to je ešte veľmi 
málo. Týmto zákonníkom a farizejom podobne hovorievajú 
i niektorí kresťania katolíci; jedni hovoria: “Nekradnem, 
keď svoje prepijem." To nie je pravda. Ty kradneš; lebo to. 
čo máš a čo prepijaš, nie je tvoje, je to dar Boží, ktorý ti 
Pán Boh dal, aby si jeho nim velebil, aby si z toho svoju,man­
želku a dietky živil a odieval a svojich Nižných napomáhal 
A ako sa zrovnáva sláva Božia s korheľstvom a márnotrat- 
níctvom? Či nie jc horší od zbojníka taký manžel a otec, kto­
rý korheľstvom na žobrácku palicu privádza svoju manželku 
a dietky? Ci nekradne ten, kto svojim blížnym škodu robi?

Niektorí zase myslia, že jc už dosť, keď len do kostola 
chodia; ale to mi ani do rozumu nepríde, že oni sami majú 
byť živými chrámami Ducha Svätéhó: že majú byť ponížení, 
poslušní, svedomití, v slove stáli, úctiví.

" Mnoho síce požaduje od nás kresťanská spravodlivosť, 
ale predsa nie toľko, že by sme to nemohli vyplniť; lebo nás 
podporuje ten dobrý Boh. ktorý chce, aby sme boli spasení. 
Sv. Pavel hovorí: "Všetko môžem skrze toho, ktorý ma po­
silňuje — Krista." Takto môže povedať i kresťan katolík 
Cestra spravodlivosti je síce ťažká, ale či neuchádza Boh 
i nami práve tak. ako zachádza dobrá matka so svojím die- 
ťafom? Ak sú naše nohy slabé, rukou svojou nás udržuje, 
podporuje a nás vodí. Ak len chceme zadržať spravodlivosť, 
Boh nám pomôže. Z našej strany je len jedno, a to nevyhnu- 
trine potrebné, totiž dobrý úmysel. Pán Ježiš hovorí: "Hľa­
dajte najprv kráľovstvo Božie a spravodlivosť jeho, ostatné 
všetko, čo potrebujete, bude vám pridané." Nábožná Zuzanna 
chcela vyhnúť hriechu a Boh i jej pomohol. Sv. Agata chcela 
byť stálou v dobrom a ľan Boh jej pomohol. 1 nám Pán Boh

Sviatok Božieho Tela sme 
slávili sv. omšou a procesiou 
z kaplnky na pozemkoch a 
skončili mne požehnaním s 
Prevelobnou Sviatosťou.

Dp. Richard Hudáč, OSB, 
primiciant z Clevelandu, nás 
prekvapil krátkou, ale milou 
návštevou, počas ktorej nám 
udelil svoje prvé kňazské po­
žehnanie.

Zase nastal čas krátkeho 
odpočinku pre naše milé ses­
tričky, ktoré sa venovali u- 
čeniu našich dietok. - . 
. Vriejná_2^tJía Tľ1X3i^ 
sestričky boh na schôdzke 
pre pracovníkov Country 
Fair v nedeľu 26. júna pri 
osade Narodenia Panny Má­
rie v Chicagu. Veľký počet 
sa tam zhromaždil, za čo po­
vďačné sme nášmu dobrému 
ľudu.

Chceme vám tiež, ako na­
šim dobrým priateľom a či­
tateľom pripomenúť, že 2. 
júla začali sme slávnostnú 
novenu k nášmu svätému ot­
covi Benediktovi na prípra­
vu jeho sviatku 11. júla. Na 
všetkých pamätáme a pro­
síme, aby vás chránil od zlé­
ho a vyprosil vám u Pána 
Boha všetko, čo si len mô­
žete žiadať.

Vyslovujeme úprimné Pán 
Boh zaplať našim mnohým 
dobrodincom: $50.00 :Mária 
Vojta. Tiež na pamiatku J. 
Rusnák $50.00 od Bowling 
Congress of America namie­
sto kvietkov. Dodatok spo­
ločne teraz je $869.00. $20: 
pán -Matej Oklapek. $10: p. 
a pi S. David, rodina Gali, 
rodina Rafáš, p. a pi. Ján 
KovalČík, p. a pi J. Maci- 
cák, p. a pi. Jakub Strania, 
rod. Witkowski; $5: p. a pi. 
Martin Hunadi. p. a pi. Ju­
raj Kalafut, pi Mária Pa­
nák, p. a pi. Roman.

S Bohom!

Sestry benediktínky 
kláštor Bol Panny Márie 

147th & Central Are. 
Tinley Park, DL

Hannastoivn, Pa. — Dp. 
Bartolomej J. Zúzik, O-S.B., 
bol vysvätený za kňaza 4. jú­
na v kláštore gv. Vincenta v 
Latrobe, Pa. Vysvätil ho bis­
kup Viliam Connere z grcens- 
burgskej dicézy. Prvú sv. om­
šu mal 5. júna v Crabtree, 
Pa, pri osade sv. Bartolome­
ja. Pri tejto farnosti vyrástol, 
kým sa nešiel učiť za kňaza.

Prvú veľkú sv. omšu mal 
□ tromi kňazmi. Na sv. omši 
bralo účasť vyše 500 ľudí. Ká­
zeň povedal dp. Metod Mráz, 
O.S.B., duchovný okresu Ju­
raj On da a duchovný osady 
sv. Bruna, S. Greensburg, Pa. 
Kázeň mal anglickú a sloven­
skú. Na sv. omši bolo prítom­
ných veľa kňazov z grccns- 
burgskej diecézy, tiež aj od 
Pittsburghu. Prítomné boh vo 
veľkom počte i naše sestrič­
ky, ktoré účinkujú pri osade 
sv. Bartolomeja. Sú to vin- 
centky, ktorá bývajú na Mc 
Knight Road, Pittsburgh. Pa. 
Tiež z greensburgskej diecé­
zy bol ich veľký počet.

Novovysvätchý kňaz dp. 
Bartolomej J. Zúzik je syn 
Jána a Anny Zúzikových z 
Haonastown, Pa. Je to pekná 
slovenská família. Je tomu 
rok,, ako im zabilo mladšieho 
syna Paľka v automobilovom 
nešťastí. On tiež chodil do 
školy sv. Vincenta v Latrobe, 
Pa, Bol to veľký úder pre ro­
dičov.

Po veľkej sv. omši náš no- 
vokňaz rozdával sv. prijíma­
nie najprv svojim milým ro­
dičom a tak celej bližšej i ďal­
šej rodine. Novovysvätený 
kňaz udeľoval po sv. omši po­
žehnanie všetkým prítom­
ným. Prvých požehnal svojich 
rodičov Jána a Annu Zúziko­
vých. Veru som zbadal, že da­
ktorí mali zavlhnuté oči. I ja 
som mak

Tátoši: a r n o s f vychovala 
štyroch kňazov a štyri sestri­
čky. Je to majnerská ekoliea. 
Po sv. požehnaní sme išli na 
obed do Mariánskej haly, kto­
rá je pri osade sv. Bartolome­
ja. Túto halu vybudoval dp 
Metod Mráz, O.S.B., terajší 
duchovný osady sv. Bruna v 
Greensburg, Pa. Na obede bo­
lo prítomných vyše 500 ľudí. 
Veru bol to výborný obed. Bo­
lo tam i toho tuhšieho. Naše 
ženičky vedia výborne variť. 
Trvalo to asi 2 hodiny, kým 
sa všetok národ najedol vý­
borných koláčov a dobrej ku­
raciny.

Po obede bol rečníkom dp. 
Metod Mráz, O. S. B. Prehovo­
ril len pár slov a za ním dp. 
C. Bager, O. S. B., z Pitts­
burgh, Pa. Keď on rečnil, bo­
lo dosť smiechu pri povied­
kach. Hovoril aspoň jednu ho­
dinu. Potom sa všetci pohli 
od stola a gratulovali novo- 
vysvätenému dp. Bartolome­
jovi J, Zúzikovi. Dávali mu 
tiež dary, ako sa to obyčajne 
stáva pri takých oslavách. 
Potom sa celé zhromaždenie 
rozišlo. Každý mu dal s Bo­
hom.

Od 4. do 6 hodiny večer bo­
la recepcia pre povolaných. 
Bolo ich tiež do 500 pritom- 
ných na tej hostine. Tam tiež 
náš novokňaz dával každému 
sv. požehnanie, keď sa už roz­
chádzali. Bude lo pamiatka 
každému, kto bol prítomný.

Nášmu novokňazovi dp. 
Bartolomejovi J. Zúzkovi, O. 
S. B., prajem Božieho požeh­
nania, aby mu Boh nebeský 
bol na pomoci pracovať na vi-

Dp. Bartolomej Zúzik, OSB, 

mal primície

PRVÁ AMERICKO-SLOVENSKÄ PÚŤ DO SV. ZEME

Pripojte sa k našej SSdňovej púti, ktorá pôjde pod vede­
ním dp. Andreja R. Biroša, duchového osady sv. Joze­

fa, Toronto, Ohio, a hlavného duchovného L K. S. J.
Pút p&Jde r New s Brku 1«. «cptembra 1950 lietadlom AIR 

FRANCE. Cena Je *1,570 00. Pútnici navjfívla lie naJpa»»StneJU* 
mletú Oberammergau. Luray. Rím, Jerusalem, Haifa, a at. Z T*l 
Aviv p5|du a® Viedne. 2 Vleťte na Slovenka a troJdAavou tůrou 
eene Je *90 00. Keby Me chceli aottat dlhlle. aj to vim vybavíme.

ZAvdavok Je 5253 00, ktoré poltite I prihIMkou to najikir.
ZvyiOk periaci najneakír So 11 augusta 1’51

Pre vietky podrobné Informix chrlíte sa na:

REV. ANDREW K. BIROS 
duchovný, SL Joieph R. R. Church 

1228 North Fourth Street Toronto, Ohio
ALEBO
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TEL: YONKERS 3-1675
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du v Ottawo, aby mohol ko­
nať medzi nami túto misij­
nú prácu, za ktorú sú mu 
Slováci z Ottawy a Gatineau 
veľmi povďační. Okrpm toho 
koná prednášky pre budú­
cich novomanželov vo fran­
cúzštine, spovedá, krsti a so­
báši, takŽb Jeho práca je po­
žehnaná.

Pravda, mimo cirkevných 
povinností nezabúda ani na 
národ, z ktorého pochádza. 
Ajií jeden slovenský podnik 
v Ottawě nevynechá a má 
aktívnu účasť na jeho úspe­
chu, či ide o oslavu sloven­
skej nezávislosti, spomienku 
na Msgr. Tisu alebo iný slo­
venský večierok. Nuž, sme 
šťastni, že Father Vavrovič 
jc medzi nami, lebo má aj 
veľké možnosti medzi cudzin­
cami, s ktorými prichádza 
do častého styku, pohovoriť 
si o slovenskej otázke, čo on 
aj statočne robí.

Náš jubilant narodil sa v 
Báhoni pri Trnave dňa 1. jú­
la 1910 ako desiaty a posled­
ný člen rodiny. Do gymná­
zia chodil v Trnave, kde aj 
maturovat Po • maturite od­
išiel na medicínu do Brati- 
slávy, ale po dvoch rokoch 
prihlásil sa do seminára v 
Trnave. Vtedajší biskup po­
slal ho na teologickú fakul­
tu v Olomouci na Morave, 
aby dosiahol vyššie vzdela­
nie. Bol vysvätený za kňaza 
v júli 1936, takže budúci rok 
bude sláviť strieborné kňaz­
ské jubileum.

Po vysviacke kaplánova! v 
Holiči a potom nejaký čas 
bol tam administrátorom. V 
roku 1939 bol preložený za 
farára do Nádaša. Keď v 
tomto roku sa obnovilo bis­
kupské gymnázium v Trna­
ve, vymenoval ho biskup 
Jantausch za profesora a za 
administrátora fary sv. Jo­
zefa, zvanej inak "u Pauii- 
nov". Tu zostal baž do od­
chodu do Paríža. Medzitým 
skončil vysokoškolské štúdiá 
v odbore slovenčiny a fran­
cúzštiny.

Po vojne, keď biskupské 
gymnázium zrušili, za čas ú- 
člnkoval na štátnom gymná­
ziu. ale vidiac neistú politic-

V sobotu 18. júna matka M. 
Boleslava a sestričky boli na 
slávnosti posviacky nového 
kláštora. v Mountain View. 
Keď sme cestovali, aj počas 
posviacky bolo veľmi pekné 
počasie, čím bolo umožnené, 
že sa dostavil pekný počet 
návštevníkov. Azda je všet­
kým známe, ako sme už o 
tom aj písali v našich minu­
lých článkoch, že šľachetná 
pani Dr. Grace Doane sa sa­
ma postarala a tento kláštor 
sama sa podvolila vyplatiť a 
zariadiVmiestnosti ft-kaplnku, 

Posviacka bola ráno o 8. 
hodine. Za prítomnosti ducho­
venstva tamojšej diecézy Je­
ho- Kadencia osvp. biskup 
Charles Helmzing najsamprv 
posvätil kaplnku a krížové 
cesty. Pomodlili sme sa spo­
ločne Veni Creator a osvp. 
biskup odriekal krížovú cestu, 
za čim nasledovala sv. omša. 
Po prvý raz Pán Ježiš bol prí­
tomný v novej kaplnke na ol­
tári a my všetky i veriaci sme 
po prvý raz tam prijali Spa­
siteľa. Isteže sa Pán Ježíš bu­
de tam dobre cítiť a oko si to 
On aj praje, aby Jeho oltáre 
boh kdekoľvek je to len mož­
né. .

Kaplnka, je zasvätená k 
úcte Panny Márie Milostnej 
(Our Lady of Grace). Tento 
titul bol daný ako znak več­
nej vďaky našej dobrodinke 
paniťdokterkc, ktorej meno je 
Grace. Isteže si túto česť za­
slúži. Veľmi sme sa povzbudi­
li, keď nám povedala: Sestri­
čky, neviem, či som si takejto 
hodnosti zaslúžila, že i kapln­
ka sa na počesť môjho mena 
zasvätila. Pravda, jc to po­
korná duša a ozaj pre svoju 
slávu nič si nepraje. Vyslovu­
jeme jej naše vrelé vďaky. 
Nech sám Boh jej túto veľ­
kú štedrosť vo večnosti od­
platí Naše modlitby za ňu 
denne sa budú odriekať, keď­
že sa jej ináč odplatiť na tom­
to svete nemôžeme. Sám Boh 
jej túto myšlienku vnukol, a 
preto sa aj o to postaral, že 
sa sama podvolila kláštor po­
staviť. Ešte raz ’jej srdečná 
vďaka.

Matka M. Boleslava odo­
vzdala pi. Dr. Grace Doane 
krásne hodiny, ktoré sú vraj 
v dnešnej dobe veľmi cenné, 
bo vraj len 3 hodiny sú v A- 
merike v tejto forme a dáva­
jú im hodnosť $800.00. To­
muto daru sa Dr. Grace Doane 
veľmi potešila, lebo ona má 
v Mountain View dva veľké 
domy, múzeum, kde takéto 
veci potrebuje a tiež zbiera. 
My sestričky sa veľmi tomu 
tešime, že sme jej aspoň nie­
čím radosť preukázali a sme 
isté, že si tento dar veľmi o- 
ccnila. ’

Kláštor má 10 izieb ako 
spálne, kuchyňu, parlor, sa- 
kristiu, kaplnku, hosťovskú 
izbu, malú izbu na uloženie 
vecí a pivnicu. Isteže všetci 
drahí naši Čitatelia by ste boli 
radi vidieť tento kláštor. Bu­
dete nám veľmi vítaní každý 
čas. Vezmite si malé vakácic 
a iďte sa ku našim sestričkám 
do Ozarkov podívať. Pri tejto 
príležitosti vám i oznamuje­
me, že múzeum pi. Dr. Grace 
je celé leto otvorené a ktokoľ­
vek tam príde, je povolaný si 
ho pozrieť. Ozaj niečo skvost­
ného je tern. Verte nám, že ne­
obanujete. Lea príďte a tak 
budete mať príležitosť vidieť 
kláštor, nemocnicu i múzeum 
a aj iné zaujímavé veci v O- 
zarkoch.

Ešte jedno máme pre vás, 
drahí naši. Ako jc vám už 
známe, naša púť k Panne Má­
rii Fatimskej bude v nedeľu

10. osadný deň vo Windsore

Kútik slovenských fran- 
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Zeme, ktorú povedie 

dp. Andrej R. Biroš
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Jedným z tragických následkov dedičného hriechu je, 
že sa človekovi rozum zatienil a človek len s istou náma­
hou sleduje popud pravdy a pohŕda nepravdou. Ranená 
ľudská vôľa je ochromená a ľahko sa sklzne z ciest več­
nej Pravdy. Toto privádza človeka, ako jednotlivca, ale 
aj celé človečenstvo do neistoty. A nemýľme sa, neistota 
nikdy neuspokojila srdce človeka, ktoré od prírody túži 
po Pravde svojho Stvoriteľa. Filozofi od najstarších čias 
hľadali východisko z tejto neistoty, hľadali teda cestu 
k pravde, aby prirodzené túžby človeka uspokojili.

Co je pravda a kde je pravda?
Rímski a grécki filozofi v časoch Kristových natoľko 

vybičovali túhu po pravde, že ľudia neobyčajne bažili po 
duševnom vyrovnaní, po svetle z nadprirodzená v tejto ve­
ci. Preto bol aj Pilát tak citlivý, keď mu Kristus pred 
súdom povedal: "Nato som sa narodil a nato som prišiel 
na svet, aby som svedčil o pravde" (Ján 18, 37). Pilát 
mu skočil do reči a pýta sa ho: “Co je pravda?" Avšak 
nečakal na jeho odpoveď, lebo neveril, že by Kristus bol 
viac ako obyčajný človek. Ti však, ktorí mu Krista vydali, 
mali možnost ľahko sa o tom přesvědčit, veď im to sám 
Kristus jasne povedal: "Každý, kto jc z pravdy, počúva 
môj hlas" (Ján 18. 37). Pravda stála pred súdom sveta, 
ale svet bol .slepý, len preto boli vstave ukřižovat Toho, 
ktorý mal moc naliať balzam Pravdy a uspokojenia do 
sŕdc rozháraných neistotami.

A tak koniec ľudského života na zemi bol začiatkom 
jeho triumfu a víťazstva jeho pravdy. Kristus to konečne 
predpovedal: "A ja. keď budem pozdvihnutý zo zeme, pri­
tiahnem všetkých k sebe" (Ján 12. 32). Tým sa začal mys­
tický ävot Kristov na zemi, ktorý obživuje milióny a mi­
lióny tých, ktorí veria v spásu v jeho mene.

Ako sa víťazstvo pravdy Kristovej prejavuje v deji­
nách celého človečenstva? Veď len pozrime, počas tých 
dvoch tisícročí, odkedy Kristus žil na svete, na svete žilo 
a vládlo viac mocnárov. Len si pomyslíme na takého Ram- 
sesa, na Nám a Alexandra, na Hannibala a Atilu. na Džin- 
gischána, na Napoleona a Hitlera, na Stalina a iných ... 
Hoci ich svetská moc bola ako veľká, kde sú dnes? Koho 
by ešte dnes nadchli? Kto sa ich ešte dnes obáva? Alebo 
ak na niekoho ťarchy života doliehajú, kto sa k nim ob- 
račia, aby mu pomohli? Nikto sa pred nimi viac netrasie, 
nikto, nikto... Ich sláva zahynula, ako zahynula sláva 
francúzskeho kráľa Ludvika XIV. Ten oslepený slávou, dal 
sa menovať "kráľom slnka". A keď zomrel, slávny rečník 
MasslUion svoju pohrebnú reč začal týmito slovami: "Je­
diný Boh je veľký a jeho sláva nikdy nezhynie".

Ano, len Boh jediný je nemeniteľný, je nekonečne sláv­
ny a najsvätejší, ako to sv. Pavol krásne o Kristovi pove­
dal: “Ježia Kristus je ten istý včera i dnes i naveky: ne­
dajte sa zviesť rozličnými cudzími náukami* (Žid. 13. 8); 
alebo: "jeho kráľovstvo nebude mať konca" (Luk. ^ 33). 
Na Krista sa obracajú zraky miliónov dodnes, láskou bl­
čiace srdcia v ňom nachádzajú svoje zadosťučinenie, lebo 
Kristus milosrdne odpúšťa a nasycuje svojou Božskou 
láskou tých, čo v pokore prichádzajú k Nemu.

Tieto pravdy, hoci sú tak. ako by sme povedali, nad 
slnko jasné, predsa narážajú na istý historický odpor. Ako 
Cirkev katolícka je tajomným telom Knsta a snaží sa o 
víťazstvo Jeho pravdy na svete, tak tábor Kristových ne­
priateľov (ako sú napríklad slobodní murári, komunisti, 
zátvrdlivi hriešnici) sú mystickým • telom samého diabla. 
Jeho účinky idú natoľko, že na konci druhého tisícročia 
kresťanstva s poľutovaním musíme priznať, že kresťanská 
pravda ešte vždy neprekvasila svet Svet teda ešte vždy 
neni kresťanský. Kristovo učenie ešte vždy neovláda srd­
ila a myseľ tohto slzavého údolia, v dôsledku čoho toto 
slzavé údolie sa stáva čim-jľate^kým viac slzavějším. A 
Horek, ako jednotlivec a potom aj celé národy, sa vraca- 
|ú do neistoty, do nepokoja a mnohých falošných "izmov". 
Pravdy, ktoré hlásajú ti. ktorí chcú budovať svet bez Kří­
da, dvíhajú do popredia všetky nízke pudy človeka. Vy- 
ilasujú, že život človeka sa začína jeho narodením a kon- 
II smrťou, po ktorej vraj nič neni Neuznávajú jestvovanie 
Pána Boha, Kristovo poslanie a ovocie Jeho vykúpenia.

JADIERKA
Človek na vraj má vyžiť v zmysle politickom, sociálnom a 
telesnom. Tieto a podobné myšlienkové zvody sa priam pro­
tivia šíreniu kresťanskej pravdy a U, čo ich šíria, sú pria­
mymi nepriateľmi Božími A ak majú akúkoľvek vládnucu 
moc v rukách, stávajú sa Pilátmi 20. storočia Pred ich sú­
dom stoji aj dnes mystický Kristus v toľkých prenasledo­
vaných, ktorí prinášajú aj v našich časoch tie najväčšie 
obete za práva kresťanskej pravdy.

Človečenstvo má teda na výber. Alebo pochopí Krista 
a prijme Jeho pravdy a zachráni sa. alebo ak ním pohrdne, 
čaká ho hrozná záhuba. Lebo kto je z pravdy, počúva hlas 
Kristov. Kto však neni z pravdy, v toho srdci vládne dia­
bolská lož, ktorá áiri otroctvo a nie slobodu dietok Božích.

Keď bol pápež Pius XI. korunovaný, mládež Ríma ho 
vítala heslom: "O Christo, o morte". “Alebo Kristus, ale­
bo záhuba." Kiežby svet konečne pochopil, že Kristus ne­
prišiel na svet zo žartu. Svet Ho musí prijať. Myšlienky a 
skutky tak jednotlivcov, ako aj nás sa musia podrobiť vôli 
Kristovej. A to nielen súkromne, ale aj verejne. Ak sa 
toto stane, vtedy sa uskutoční víťazstvo pravdy. O toto 
sa-mámE" ir.odliC"a~'za toto~irránre—kOTttnrajnra-v-nitsiaci 
júli, ako si to od nás žiada náš slávne panujúci sv. Otec 
Ján XXIII., aby prišlo k nám kráľovstvo Božie a víťazstvo 
Jeho Pravdy a nastanú nové a pokojné časy, pc ktorých 
svet dnes tak túži. s

70. VÝROČIE I. K. S. JEDNOTY
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sv. Vincenta. Vráťte sa do Clevelandu a zočte posvätné slo 
venaké pútnické miesto Levočskej Panny Márie a kláštor 
slovenských sestier sv. Vincenta. Poďme ďalej až do Ox­
ford, Michigan, a obzrite si kláštor a školu slovenských 
sestier sv. Dominika. Rozhľaďte sa ponad slovenské pútnic­
ké miesto vo Valparaiso v Indiane až do Chicaga, Hl., a 
obdivujte majetok a kláštor Bolestnej Panny Márie slo­
venských sestier sv. Benedikta. Obzrite sa trochu na juh 
a v Lacon, BI., uvidíte dom a kláštor slovenských dcér sv 
Františka, ktoré museli zutekať pred českými komunistami 
zo Slovenska. Ešte pozdvihnite zrak priamo na sever, hen 
do »ďalekej Kanady, do Fonthill, Ontario, a uzriete nový 
kláštor, ktorý len pred dvoma týždňami slovenské sestry 
sv. Vincenta z Pittsburgh otvorili a posvätili.

Rozhliadnite sa ďalej a viďte iné slovenské ústavy, 
nemocnice, starobince, kde pracujú naše slovenské mniš­
ky a mnísi a slovenské duše, a ktorým Jednota tiež nejako 
pomáhala. Podívajte sa na tých vyše tisíc katolíckych kňa­
zov, ktori pochádzajú zo slovenských rodičov v Amerike 
a pozrite sa na tých niekoľko tisíc rehoľníkov a rehoľnic 
slovenskej krvi, ktori pracujú vo vinici Pánovej roztratení 
po Amerike a ameriřkých misiách v cudzine. Konečne po­
zrite si milióny dolárov, čo Jednota darovala na rozličné 
nábožné a národné ciele alebo čo vydala ako milosrdné po­
istenie pozostalým alebo ako láskyplný a štedrý darček, 
či už svojim členom, svojeti, národu, štátu, Cirkvi a Bohu, 
alebo na iné ciele.

Všetko to a ešte viacej je vzácne ovocie semienka, čo 
Father Furdek s jeho spolupracovníkmi zasiali pred 70 
rokmi.

A keď ešte porovnáme poistenie Prvej Katolíckej Slo­
venskej Jednoty s takým istým poistením hociktorej ■ ob­
chodnej poisťujúcej spoločnosti (takzvanej “commercial 
insurance company"), zrejme vidíme, že poplatky do Jed­
noty sú oveľa lacnejšie a nižšie. Napríklad v Jednote na­
skladá člen behom rokov niečo vyše $800.00 na $1.000.00 
poistenia, kdežto v obchodnej poisťujúcej spoločnosti musí 
naskladať najmenej okolo $1,400.00 (a často aj viacej) na 
tých iatých $1,000.00 poistenia. A pritom obchodné poi­
sťujúce spoločnosti nevydávajú slovenské knihy, noviny, 
kalendáre, literatúru; nepomáhajú ani Cirkvi, ani nášmu 
národu, am našim osadám a školám, ani našim sirotám a 
vdovám, ani starým a mrzákom; nepomáhajú stavať na­
še slovenské a katolícke školy, kostoly, kláštory a ústavy!

• Nebyť Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty, dnes by 
sme sotva mali viac ako pár tuctov svojich slovenských 
katolíckych kostolov a škôl. Práve preto, že sa Jednota 
ustanovila, máme toľko svojich osád. Máme osem sester­
ských slovenských kláštorov; máme medzi nami slovenský' 
benediktinsky rád a kláštor slovenských otcov a bratov 
sv. Benedikta a rád a kláštor slovenských františkánov. 
Máme ako osudné, tak aj vyššie školy a iné slovenské ú- 
stavy. Nenadarmo oslavujeme 70. výročie založenia Prvej 
Katolíckej Slovenskej Jednoty. Buďme povďační nadovše­
tko Božej Prozreteľnosti, potom zakladateľom a Jednote.

Drahí zakladatelia a priekopníci, drahá Jednota, slo­
venský ľud a národ je vani hlboko a večne povďačný. Nech 
žije Jednota! Zaiste “Tento je deň, čo učinil Pán! Plesaj­
me a radujme sa z neho!... Velebme Pána, lebo je dobrý- 
a Jeho milosrdenstvo je naveky!" Amen.

(Z kázne na 22. Slovenskom Jednotárskom Dni v Mid­
dletown, Pa., 26. júna 1960)

koľko Slovákov, bolo nešťastie v bani Mount Pleasant, Pa.
V baníckych krajoch Ameriky zúrili tvrdé štrajky. 

Vo Fayette, Pa.,' sa strieľalo do štrajkujúcich. Zastrelili 
jedného Slováka a Slovenku počas vyhadzovania baníkov 
z bytov.

V Adelaide zastrelili dvoch Slovákov.
V Trotter, Pa., postrieľali šestnásť chlapov a trinásť 

žien.
Krvavý zápas sa odohral aj v Monongahela, Pa.
V samotnom Pittsburghu bolo vyše 8.000 nezamestna­

ných slovenských robotníkov. Krvavý štrajk sa odohral 
v Knoxville, Pa. • . ' •

Neopatrným zaobchádzaním s dynamitom v Honey 
Brook. Pa., boli zabití dvaja slovenski baníci a 18 ranení.

V Houtzdale, Pa., skrachovala istá banka, v ktorej si 
ukladali peniaze najmä Slováci. Vkladatelia napokon do­
stali 50 centoV-’Mwjj|fllár. Takýchto prípadov však bolo 
viac. i---"i^ ’

Tretia věc z poľa sociálnych zápasov tohto roku bolo 
odhalenie, že veľký počet emigrantov z Uhorska, medzi 
liiini KMhýarSfcvákov, agenti predali do Brazílie. Tu niu- 
seli pracovať ťažšie ako černosi pred Lincolnem a kto sa 
pokúsil ujsť, toho zbili alebo odstrelili. Z veľkej skupiny 
sa zachránili len niekoľkí jednotlivci. Robotníctvo v New 
Yorku 29. marca usporiadalo protestné zhromaždenie proti 
tomuto otrokárstvu nových čias.

5. Vznik “štyroch zradných listov"

V lete roku 1S91 v ronnellsvillfikej okolici vypukol 
štrajk baníkov. Zaštrajkovalo vyše 20,000 baníkov, z nich 
veľké percento tvorili Slováci. Frickova spoločnosť vtedy, 
keď robotnici prichádzali s požiadavkou podvyšky platov, 
oznámila im radikálne zníženie platov. Banici štrajkovali, 
za nimi vyhasli koksárne a za nimi aj oceliarne. Fnck si 
objednal akébov a pod ochranou Národnej gardy a svojej 
súkromnej polície ich začal zvážať do baní a oceliarní. 
Robotnici sa postavili proti, začali napadať vlaky, ktorý­
mi prichádzali akébi a tým sa, pravda, situácia každým 
dňom vyostrovala.

Július Wolf sa dostal do spojenia s vedúcimi baní a 
tí vediac, že Amerikánsko-Slovenské Noviny majú vol'ký 
vplyv na náladu slovenských robotníkov, získali Wolfa 
a Amerikánsko-Slovenské Noviny začali vystríhať robot­
níkov pred štrajkom a žiadali ich, aby nastúpili do práce, 
lebo tým vraj poškodia sebe a svojim rodinám.

Wolf krížom-krážom cestoval, presviedčal robotiýkov 
o bezvýhľadnosti boja a chcel si k tejto práci získať v 
Uniontowne aj Fileka, ktorý tam bol všeobecne známy a 
vážený.

Wolf sľúbil Filekovi peniaze, keď sa stane jeho agi­
tátorom a bude aj on pracovať na tom. aby sa robotnici 
vrátili do práce. -

Wolf a Rovnianek si v tejto veci vymenili štyri listy. 
Túto korešpondenciu Duro Gráďí Rovťiiankovi ukradol 
a zverejnil v Slováku v Ameriky Rovnianka a Wolfa u- 
robil najväčších, nepriateľov slovanských robotníkov a, 
pravda, neodpustil ani Filekovi. Prezradenie tejto veci ma­
lo na Fiiekov obchod veľmi zlé následky. Slováci začali po­
sielať peniaze cez iné spoločnosti. Útoky sa množili. Slo­
vák v Amerike vyzýval svojich čitateľov k zlynčovaniú 
zradcov. Do Filekovej kancelárie začali denne prichádzal 
banici a začali sa mu vyhrážať. Filek dokazoval, že to, 
čó Wolf o ňom v liste popísal, nezodpovedá pravde, -ale 
nálada porazených baníkov bola zlá, skleslá a roztrpčená

Zdá sa. že to bola hlavná príčina strašného rozhod­
nutia mladého Fileka. Dňa 21- októbra 1891 prišiel do 
kancelárie a od rána jeden za druhým prichádzali baníci, 
preklínajúc a nadávajúc na všetkých. Darmo im Filek vy­
svetľoval a darmo dokazoval, že Wolf o jeho účasti nena­
písal pravdu. Keď sa za posledným robotníkom zatvorili 
dvere, vytiahol zo zásuvky revolver a jednou guľkou do 
hlavy vyhasil si život Keď prišla nasledujúca stránka do 
kancelárie, našla Fileka so sklonenou hlavou na stole, u- 
schýňajúcj potôčik krvi a revolver pri nohách.

Jednota, opisujúc jeho tragédiu, poznamenala; "Ľah­
ká mu buď zem. ktorá mu veru odpočinku za živa nedo­
priala." ,

Tieto štyri listy boli prameňom prudkých sporov, kto­
ré dvadsať rokov rozkladali slovenský život.

6. Spolkový život

Prvá Katolícka Slovenská Ženská Jednota svoje deji­
ny môže začať týmito Furdekovými slovami:

"České ženy v Amerike majú viacero jednôt. Slovenské 
sestry, kedy nám už svitne? Dožijeme sa spolkov sloven­
ských žien?" (Jednota, R. I.. č. 3. 9. júna 1891. str. 2)

Od tých čias postupne sa stále viedla agitácia za za­
loženie Prvej Katolíckej Slovenskej Ženskej Jednoty. Je 
celkom isté, že články, ktoré sa v tejto veci objavili s pod­
pisom A. Hurbanovej, nepísala ona. Štýl, reč, spôsob uka­
zuje, že články písala osoba iná. Zdá sa, že sám Furdek.

Na Rovniankov popud. nastáva úsilie zorganizovať aj 
druhú čiastku slovenských äen. Prvé porady sa konali 
10. novembra 1891 v New Yorku a založili I. odbor Živeny. 
Rovmanek mal aj v tomto podniku na mysli organizáciu 
podľa starokrajového vzoru. Organizáciu, čo by sa starala 
o výchovu dievčeniec, pestovanie ľudového umenia, vydá­
vanie rodinného časopisu, napomáhanie národnej práce 
Ale aj tu nové pomery si vyžiadali nové spôsoby.

Tento odbor 6. februára prijal Rovniankom vypraco­
vané stanovy, ale z činnosti, ktorú Rovnianck mal na mys­
li, neukázal veľa. Živoril, až kým do odboru nenaliala no­
vého života národne prebudená a obetavá Paula Novomes- 
ká. rodená Cablková, manželka ev. farára Novomeského. 
Ked ona s niektorými ženami rozhýbala život spolku, napo­
kon 1. septembra 1895 zvolali prvú konvenciu a Živena 
vstúpila do živou ako sesterská organizácia, ale celkom 
samostatná s NSS. Členstvo Živeny sa najčastejšie regru­
tovalo z tých istých vrstiev ako členstvo NSS. Aj konven 
cic najčastejšie mávali v tom istom čase a v tom istom 
meste.

Vzniklo množstvo nových spolkov V Duquesne, Pa.: 
Spolok Štefana Mišíka. V Trentone grékokatolici si založili 
Spolok Blahoslavenej Panny Márie. Z neho neskoršie vznik* 
la slovenská grékokatolícka osada v Amerike. 8. decembra 
v New Yorku Spolok sv. Matúša. Predsedom sa stal Cha­
lan. Konvencie mali: 2.-4. mája 2. konvencia IKSJ. Kon­
vencia rozhodla, že každý člen musí byť odberateľom no­
vín. 25. mája 2. konvencia NSS v Hazlctonc. NSS mal 31 
odborov, 2.871 členov.

Budúcu nedeľu je ôsma cy­
rilometodějská púť v Trento­
ne. Podali sme program, kto­
rý jc práve tak dôstojný, ako 
býval v minulých rokoch. A 
veríme, že bude i návšteva 
hojná Hlavne preto, aby sme 
si náležíte uctili pamiatku za- 
kladatcľa a organizátora 
týchto pútí br. Martina Ko- 
punka, ktorý skonal pred ro­
kom práve na sviatok sv. Cy­
rila a Metoda.

* * *
Dozvedáme sa, že mnohí 

slovenskí katolíci zo slobod- 
nej častí Európy sa zhromaž­
dia v Mníchove počas sveto­
vého Eucharistického kongre­
su. A vieme, že medzi nimi 
bude aj hL duchovný SSK dp. 
Ján Srnglár, S.T.L., ďalej dp. 
Augustín Záň z Johnstown, 
N. Y., a dp. Bonaventura §. 
Buc, O.F.M., S.T.D., z Easton, 
Po. Pútnikom z Ameriky že­
láme mnoho Božej pomoci.

* * s v
Do verejnosti prenikla zprá­

va. podľa ktorej už bola prvá 
konferencia slovenských kňa­
zov vo veci postavenia malé­
ho seminára av. Cyrila a Me­
toda v Ríme. Konala sa v Cle­
velande z popudu a na pozva­
nie osvp. opáta Teodora Ko- 
jiša, O.S.B. Teda myšlienka 
jo živá a my vieme, že nájde 
širokú ozvenu hlavne po tom, 
čo opátstvo sv. Andrcja-Svo- 
rada dalo taký krásny prí­
klad. obetujúc $50.000.00 na 
nádejný slovenský seminár.

V tejto veci pracuje aj vy­
davateľstvo Slováka v Ame­
rike, Irtoró založilo Fond Fa- 
thra Lacha. Z fondu všetky 
zbierky pôjdu na výchovu slo­
venských Jrňazov pre Sloven­
sko. Father Lach od rokov 
poskytoval finančnú pomoc 
klerikom, nuž to jo cieľ nj 
fondu, ktorý založili pri Slo­
váku v Amerike. Prosíme jed- 
notárov,' aby prispeli naň.

* » ♦
Hlavne v tomto cyrilometo- 

dovskom mesiaci myslime na 
veľkú a spasiteľnú myšlien­
ku, ako podporovať kňazský 
dorast pre Slovensko, ktoré­
mu už dnes chýba 1,000 kňa­
zov. Ako to bude vyzerať, ak 
ešte 15 rokov budú komunisti 
gniaviť vlasť našich predkov? 
Nuž môže stratiť ďalších 
1,000 alebo aj viac kňazov a 
to už bude skoro ich úplné 
vyhladenie. Slovensko sa sta­
ne úplnou duchovnou púšťou. 
Preto je pomoc veľmi potreb­
ná. Pomáhajme, kým neni ne­
skoro, kým je ešte záujem -aj 
medzi mladými americkými 
Slovákmi o Slovensko a kým 
nj naši synovia a dcéry by sa 
dali presvedčiť o potrebe mi- 
sionárov pre Slovensko, nž 
zaso bude slobodné.

* * $

Priložili sme “í dcéry”. 
Spravili sme to úmysel ne. Le­
bo okrem kňazov na Siovcn- 
oku budú potrebné I rehoľní- 
cc. Nuž aj tié, pokiaľ Ich tu 
máme — a márna ich. chvála 
Bohu, pekný počet — budú 
myslieť na to, aby raz vrátili 
Slovensku to, čo im ono dalo 
pred rohami, pošlúc im prvé 
priekopníčky, alebo im posla­
lo zakladateľa.

* * *
V stredu sa zastavila pekná 

skupina jednotárov a Slová­
kov na Jednote, ako o tom pí­
šeme na inom mieste, Sll z 
Hershey, kde graduovali bra­
tia Gontkovič a Mnslár. Má­
me teda v Pennsylvanii o 
dvoch štátnych policajtov z 
nášho roriu viac. Srdečne gra­
tulujeme mladým jednotá- 
rom.

Bral GontkoVič pozná Ú- 
atav a tlačiareň dobre, lebo 
tu bol pred jedenástimi rok­
mi v tábore. Spomína si na tie 
pekné chvíle. A spomína si po 
slovensky. Reč našn ovláda 
dokonale. Nuž, dávajte si po­
zor na turnpike a hlavne ne­
nadávajte po slovensky pred 
mladým policajtom, lebo ne­
viete. či vás nerozunue.

Na príklade mladého brata 
Goutkoviča vidíme, k každý 
americký Slovák by nioliol ve­

dieť po slovensky. Práve tak 
ako mnohí Amerikáni sa na­
učia po španielsky, taliansky, 
nemecky, jidlš a podobne, ho­
ci pôvodom nepatria k náro­
du. ktorého reč ovládajú. Ro­
dičia, snažte sa naučiť svoje 
dietky aspoň základné veci z 
reči slovenskej! A keď sa dá, 
pomáhajte našim osadám, aby 
ba v školách nčiln slovenčina.

♦ *■’.,
Na Jcdnotárskoťh Drú v 

Middletowne zastupoval cho­
rého kongresníka Mununu je­
ho sékretái* LéónářďTlim: 
Brat Sabol sa pýta, či je Slo­
vák. — Jesteni Poľak — znie 
odpoveď. I pozdravil jfhiamaž- 
dených po poľsky. Aj náturu 
má poľskú. Uhladený Človek, 
tichej povahy. Do politiky ta- 
kých treba.

Brat Michal Sás z Philadel­
phie, ktorý prišiel na náš Jcd- 
notúrsky Deň, aby mohol vi­
dieť ovocie svojich oznámení 
ns rozhlase, nám píše: “Všet­
ko sa mi ľúbilo na Jednotár­
skom Dni. Slzy radosti padali 
mi z očú, keď som počul spie­
vať krásne po slovensky naše 
drahé dievčatá, vychované v 
Ústave Jednoty. Nuž toto jo 
pýcha nášho slovenského ná­
roda.’’

ř * *
Všetko bolo dojaté, keď 

dievčatá spievali a tancovali. 
A len škoda, že jeden z chlap­
cov jc v nemocnici, boli by 
sme videli aj odzemok. Lebo 
chlapci ho ovládajú perfekt­
ne. Ale čo sa vlečie, neutečie. 
Ešte ich dakde uvidíme a za­
tlieskame im.

* * *
Minule nám napísal pekný 

článok o chystanej oslave ne- 
demdesiatky KJ vo Washing­
tone hlavný duchovný Father 
Biroš. V tomto číslo zase náj­
dete kázeň dp. Zemana, ka­
plána nášho Ústavu. Oba prí­
spevky sú vhodnou přípravou 
na naše ústredné oslavy. Za­
tiaľ ale skoro všetky okresy 
pripravia svoje miestne sláv­
nosti.

Slovenské dejiny v reči an­
glickej ako aj Kirschbaumo- 
va kniha a iné vydania zelek­
trizovali mladých amerických 
Slovákov a Slovenky, čo pô­
sobia na univerzitách. Naprí­
klad veľmi pekne sa o nich 
vyjadrila prof. Dr. Hušeková, 
profesori Zátko z Notre Dame 
a Dr. Osvald z Arizony. Nuž 
univerzitní profesori vedia, čo 
je v knihe, a preto sa aj ú- 
primne tešia. Ci váš spolok už 
kúpil aspoň dva-tri kusy?

* * - *
Čechoslováci zúria, žo do 

výboru Týždňa ujarmených 
národov sa dostali Slováci (jo 
tam brat Michal Vargovič za 
IKSJ a brat Filip Hrobák za 
Slovenskú Ligu, brat Tkáč za 
Pennsylvánsku Katolfclru Jed­
notu a iní) a neni v tomto vý­
bore ani jedného Čechoslovák 
ku. Nuž, vieme si predstaviť, 
koľko zase listov musia napí­
sať do Washingtonu, senáto­
rom a kongresnikom, aby sl 
vyliali zlosť na Slovákoch.

* * *
Čechoslováci robia aj iné 

udania. Ak napríklad len tro­
cha naznačia niečo o niekto­
rom slovenskom politikovi vo 
svojom časopise, to už môže­
te byť istí, že rozsiahle udanie 
šlo proti nemu Ale teraz sa 
často stáva, že Slováci vedia 
prv o týchto zákerných a zá- 
vistnickych udaniach čecho- 
Slovákov, než by ich pôvodco­
via zistili, čo sa stalo.

* * ♦
Novinári majú zvláštny po­

znávací zmysel. Ako po ro­
koch viete podľa stroja na 
obálke, kto vám píše, hoci ne­
vidíte meno odosielateľa, tak 
po čase poznáte i každý zvrat, 
každé slovo, väzbu viet prí­
slušných redaktorov. A tok 
putom neni ľaliko uhádnuť, 
keď v niektorom časopise sa 
niečo zjaví, hoci aj redakčné, 
čo sii nezhoduje s formou pí­
sania n vyjadrovania sa re- 
dalitora. že tu pôsobia poboč­
né sily. Videli sme v posled­
ných dňoch a týždňoch také­
to písačky.

K. Čulen:
SLOVENSKÝ ŽIVOT V AMERIKE V ROKU ZRODENIA 

ČASOPISU JEDNOTY

4. Sociálne zápasy a tragedie

Pečať tomuto roku dali búrlivé udalosti v Braddocku. 
Tu v podnikoch Edgar Thompson vypukol štrajk a 1. ja­
nuára medzi štrajkujúcimi a skébmi prišlo k bitke. V bit­
ke bol ťažko zranený istý Qom dielovedúci podniku. 5. 
januára podľahol zraneniam a to sa stalo povelom k ma­
sovému zatváraniu štrajkerov. Vyše 50 Slovákov zatvorili 
a z nich troch: Rusnáka. Totha a Sabola odsúdili na trest 
smrtí obesením. Svedkovia dokazovali ich nevinu, ale to 
nepomáhalo, lebo majitelia bani potrebovali prísny roz­
sudok Iba pomoci, ktorú odsúdencom poskytli Rovnianek 
a dp Wider, možno ďakovať, že rozsudok nevykonali a 
trest smrti premenili na doživotný žalár. Prípad niekoľko 
rokov bo! v popredí verejného záujmu.

Dňa 7. júla dp. Wider otvoril verejnú zbierku na trovy 
spojené s procesom troch odsúdených Slovákov Zbierka, 
žiaľ, nevyniesla ani toľko, čo bolo treba. Dokonca niektorí 
zberatelia peniaz, spreneverili.

Na sociálnom poli robotníctvo sa zorganizovalo v ro­
botníckych úniách. V začiatkoch uniového pohybu nachá­
dzame aj mnohých Slovákov nielen v členstve, ale aj vo 
sbore organizátorov.

Počas štrajku v Mount Pleasant polícia zastrelila 2 
slovenských robotníkov.

28. januára* druhá strašná udalosť otriasla Slovákmi 
V Mammoth. Pa., v uhoľnej bani prišlo k veľkej kata- 
strófe. Vyše 150 baníkov bolo zabitých a medzi nimi aj 
mnoho Slovákov.

Ďalšou baníckou katastrofou, v ktorej zahynulo nie-
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Score Branch Name and City

lumbers of -Jie runnerus team of the Andrew Hlinky Okres Basket­
bill League. the Carroll Township Bears

OFFICIAL PRIZE LIST
SIXTH ANNUAL JEDNOTA BOWLING TOURNAMBNT, 

ALLENTOWN. PA.
(Continued)

OFFICIAL SINGLES EVENT RESULTS

833 682 Chas. Reedy, Youngstown. Ohio
633 M J. Duda. McKeea-Rocks. Pa.

- 631 756 »John Zwolcnaky, Owoaao. Mich.
630 280 c. walko, Youngstown, Ohio
630 553 M. Mltchln. Akron. Ohio
620 706 ’ Paul Kuchcra. Egypt. Pa.
620 202 Michael Coch. Cleveland,-Ob Io
623 553 Ray Chudoba. Akron. Oblo
620 200 P. Praženica. Ford City. Pa.
628 73 John Bobby, Youngstown. Ohio
628 253 S. Repaaky. Stauben. Ohio
623 130 Albert Bednar. Whiting. Ind.
627 05 Chas. Lofchtk.. McKee« Rocks. Pa.
6 26 5 67 John Pavalacka. Allentown. Pa
624 731 Mickey Feranchnk. Youngstown. Ohio
631 32 Joseph J. Prlvuznik. Garfield, N J.
623 731 C. Faranchak, Youngstown. Ohio
623 682 William Smrek. Youngstown. Oblo

------ 557-------(Jeorge Hudak. Parma. Ohio------—
622 731 Jim Bobby. Youngstown. Ohio
622 653 ’P. Donovlcb. Akron. Ohio
622 653 Miko Adams Sr, Akron. Cihlo
621 35 T. Klopack. McKocs Rooks. PA
620 657 Stevo Skrovanok. Allentown. Pa.
61» 653 J. Mesko. Akron, Ohio
«13 200 B. Borcllo; Ford City, Pa.
618 567 (J. Kline. Allentown. Ra.
617 200 P. Klacka, Ford City. Pa.
«17 315 Thomna Bolcar. Bfethlchem. Pa.
«17 567 J. Horcek. Allentown. Pa
816 75 Joo Anderson. Shamokin. Pa.
• 15 731 F. Rlgclsky, Youngstown. Ohio
«16 425 Stove Sabol. Barberton. Ohio
616 200 A. Kohut. Ford City, Pa.
614 450 P. Slrocky. Cleveland. Ohio
614 567 John Szewcz.uk, Allentowh, Pa
614 35 J. Puhaley Jr. Braddock. Pa.
613 425 Emil Llptak. Barberton. Ohio
613 156 Rich Bncak, Bethlehem, Pn.
612 567 Martin Bucha. Allentown, Pa

6t3 567 Anthony Prochmka, Allentown. Pa
612 470 Fred Lavflk. Cementon, Pa.
612 200 R. Praženica. Ford City. Pa.
641 567 A. HUrbnn. Allentown, 'Pa.
610 553 S. Bhltrnaky, Akron, Ohio ■
610 567 E. CaoncslM. Allentown, Pa.
603 200 S Kovach. Ford City. Pa
608 157 Mich. Malika. Catasauqua. Pa.
607 55 3 Miko Polovlck. Akron, Pn
607 200 L. Valašek. Ford City. Pa.
607 75 J. Oravec. Shamokin. Pa.
606 130 B. Zabrccky, Whiling. Jnd.
605 260 • J. Eloab. Youngstown. Ohio
602 553 Slove Klaco. Akron. Ohio
601 156 John Bedarlk, Bethlehem. Pa.
601 788 B. Balins, Egypt. Pa. ,
601 470 Steve Dankos. Cementon. Pa
691 425 John Brusko. Barberton. Ohio
600 425 Leo Podia. BarHerton. Ohlp'
600 567 Joseph Skrovanok, Allentown. Pa.
593 200 L. Popolis. Ford City. Pa
597 734 M. Bcrllln. East Pittsburgh. Pa.
696 200 Jim Hrabovsky, Ford City. Pa.
636 398 Andy Podscdly. Cleveland. Oh >
695 553 M. Adams Jr.. Akron. O
595 157 Andrew Skarbo. Catasauqua. Pa.
695 200 V. Skukalek. Ford City. Pa'
584 157 Edward Prámik, Catasauqua. Pa.
594 42$ Steve Kraanssky, Barberton. Ohio
693 200 C. Praženica. Ford Cliy. Pa.
593 653 Joo Peteya. Akron. Ohio
563 731 Al Feronchak, Youngstown. Ohio
592 202 John Buynak, Cleveland. Ohio
663 653 Miko Hrltslto Jr.. Akron. Oblo
593 156 F. Kopie, Bothlcboni. Pa.
592 . 731 J. Kalwarczyk, Youngstown. Ohio 
59 2 9 5 Joseph Spisok. McKees Rocks, Ps.
590 567 John Orkovaky. Allentown. Pa
590 796 S. Kuchera, Egypt. Pa.
589 653 Miko Mehaiko, AkroA Ohio
689 507 Victor Hudak. Parma. Ohio
589 470 Joo Kush. Cementon. Pa
588 200 T. Dinga, Ford City. Pa.
587 200 K. Charney, Ford City. Pa.
555 156 Michael Kacmarcik. Bethlehem. Pa
586 553 Bob Gergosky. Akron. Ohio
585 315 Albert Hreha, Munhall. Pa.
565 . 41 Michael Fedor. Yonkers. N. Y.
555 652 D. Huttra. Youngstown, dhlo
555 157 George MesaroA Catasauqua. Pa
583 338 Joeoph Pastir, Cleveland. Ohio
583 200 F. Knottek. Ford City. Pa.
56 3 470 J. Madaya. Cementon. Pa.
583 731 R. Franko. Youngstown Ohio
583 470 *A. Madaye. Cementon. Fa
562 567 E. McNabb. Allentown. Pa
582 756 C Janego. Owosso, Mich.
582 181 V. Ungvarsky. United. Pa
581 181 M. Tomocbko. United. Pa.
SSI 470 Ed Madaya. Cementon. Ta-.
5S1 31s Gilbert Lurch. Munhall, fa
680 567 Frank ftagrn. Alcontpwn. Pn.
580 553 F. Ilelclah. Akron. Ohio
580 425 Joseph Oslovsky. Cleveland. Ohio
579 <25 ľ SlOtn. Barberton. Ohio
579 507 John Hudak, Parma. Ohio
577 315 Frank Novotny, Manhnll, l’a.
576 553 George Kacsanck, Akron. Ohio
575 167 John Harnkal, Catasauqua.* Pa.
571 128 George Sopko, Cleveland. Ohio
574 796 John Panik Sr. Egypt, Pa.
574 41 Emil Kursk. Yonkers. N, Y.
574 315 Joseph Bolcar Bethlehem. Pa.
573 95 H. SabnL McKees Hocks, Pn
573 1'0 Albert Molchnny. Como...... a. Pa.
573 157 l>. McGee. Catasauqua. Pa.
673 200 I’. Stirorlc. Fool City. Pa
571 75 H. Kaminskis; Shamokin, Pa.
• >71 114 Eugene P Stroks. Shenandoah, ľa
571 157 M. KHareski. Catasauqua, Fa
ill 786 X. Yarnrvlrh. Egypt. Fa
570 507 Paul Woytko. Parmu. Ohio
570 41 John Petrovich. Yonkers. N. Y.
58» 567 Stepbun Stupak Jr.. Allentown. Pa.

68 731 II Masur. YouHrbIow n. Ohio

McKeesport. Pa . Branch 276 Ladies Duckpin Bowling League chum 
pions with their fipe array of trophies which were donated by the 
First Catholic Slovak Union and awarded by the sports director Cyril 
M Fircr.chak at the Holiday House on June L The champions, the 
Silver Kails, are leit to right: Florence Bodnar, captain; Dorothy Let- 
tieri, Dorothy Bogi. league president. Second row. left to right Stella 

Bowman. Irene Dobos and Eleanor Lyons.

The newly appointed officers who will guide the destiny of the dev»- 
land Furdck Okm in the comms year. Left to right Paul Sotka. Sr, 
treasurer; John Chcrvenak, Sr., vice president; Joseph Hiusak. Sr, 
president, and our youthful John Zcdollz, secretary, who will follow 

in the footsteps of the past secretary Paul Woytko.

BOYS

Robert Mackun. Cleveland. O 
Thomas Litavec. Woodside. N Y 
Andrew Hrita. Garden City. N V 
Chester Jaremscak, Perth Amboy 
N J. Frank Mozoltc. Perth Am­
boy. N. J. Bruce Beck. ĽlmtrU. X 
Y. Peter Horan. Brooklyn. N Y 
Thomas A. Lakosh. Astoria, N. Y.

James Matlak Woodside, N. Y. 
Edward Matlak. Woodatde. X. Y.

GIRLS

Dcnue Mackura. Cleveland, O. 
Ellen Hntr. Garden City. N. Y. 
Linda Benton. Pittsburgh. Pi. 
Donna M Bentos. Pittsburgh. Pa. 
Mary Petra». New York. N. Y. 
Paula Petras. Neu York. X. Y. 
Carol 1. Lakosh. Astorta. X. Y. 
Unda Jean Hamas. Pittsburgh. Pa

Cleveland Okre» Furdck tenpin champions the St. Joseph Branch 
450 No. I team arc John Chcrvenak, Sr, captain: John Chenenok. 
Jr Sicphcn Spivak John Javorek Henry Javorek. John Zcdclla with 
their array of jrophies which were awarded to them by the Director 
of Athletic Privities Cyril M. Fcrenchak and donated by the 

First Catholic Slovak Union.

SPORTS
SEND ALL NEWS SPORTS TO:

CYRIL M. FERENCHAK

2435 Cooper Straw 
ťounpuíown I Ohio
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511 553 John Mlnnlnger. Akron. Ohio
511 200’ J. Vulgar Ford City. Fa
511 200 3. Skukaick. Ford City. Fa.

, 510 470 Andy Nedoroitek, Cementon. Pa.
310 470 Andy Strelia. Cementon. Pa
510 157 C. Vincent. Catasauqua, Fa.

1 iOS 200 A Martinek. Ford City. Pa.
508 130 F. J. Scmancik. Whiting, led.

' 50 7 56 7 A. Kublnsky. Allentown. Pa.
506 398 John Stcfcnor. Cloveland. Ohio
5I>5 200 J. Skukalek. Ford City. Pa
505 280 8. Schrieben Youngstown, Oblo
504 156 Paul Racak. Bethlehem. Pa.
501 796 J- Organ. Egypt. Fa,
50 0 20 0 L Ritchey. Ford City. Pa.
500 796 William Novpavek. Egypt. Pa
AM--------7-31----Ar-Rfftpehor—Yeangnfwwnn-Onfo-----------------------
499 731 E Skokan. Youngstown, Ohio
<99 130 Joseph Bcroab, Whiling. Ind.
IM 315 Michael Balik, Bethlehem. Pa.
499 200 A Morandlnl. Ford City, Pe.
<97 553 Gun Kline. Akron. Ohio
497 75 F. Shamus. Shamokin. Pa.
49« 128 Mike Ungraruky. Cleveland, Oblo
195 682 John Pompuni. Youngstown. Ohio
494 731 J. Murar. Youngstown. Oblo
494 567 Otto Bllowltch. Allentown, PA
493 553 Vince Olcnlck. Akron. Ohio
493 557 Joseph Hudock. Allentown. Pa
493 »6 R. Kolzun. McKern Rocks, Pa.
193 . 734 J Yiiroa, East Pittaburgh. Pa.
192 425 J. Wolls. Barberton. Ohio
489 553 stove Vargo. Akron. Ohio
187 200 B Kudelkn. Ford City. P*
«6* 260 C. Elrl, Youngstown. Ohio 
485 734 J. Moros. East -Pittsburgh, Pa
483 202 James Buynak. Cleveland. Oblo
492 130 Ed Minnick. Whiting. Ind
478 156- . Joseph Barron. Bethlehem. Pa
476 653 Dan Ketch. Akron. Oblo ,
474 156 Ed Bolcar. Bethlehem. Pa.
474 425 Joe HIM, Barberion. Oblo
471 6S7 Mike KnipA Youngstown, Ohio
469 553 Cy Begnllic. Akron. Ohio
465 766 T. lYccka. Owosso. Mich.
465 731 L. Menosky. Youngstown, Ohio
461 7S6 Joo Jnneso. Owosso, Mich
464 567 Robert Friend, Allentown. Pa
461 567 Donald Sweeney, Allentown. Pa.
4 59 360 J. Franko, Youngstown. Ohio
456 55 3 S. Jankowski. Akron. Ohio
454 731 Jerry Feranchak, Youngstown. Ohio
452 553 % John Falatok. Akron. Ohio
452 731 J. V. Forencbak. Youngstown. Ohio
432 95 Robert Kuchtíka. McKee» Rock». Pa.
425 425 J. Slota. Barberton. Ohlo
426 «82 Richard Slman. Youngstown. Ohlo
424 653 T. CasPL Akron. Ohlo
380 200 J. Morandlnl, Ford City, Pa (Incomplete«)

Total Single» Entry — 329

OFFICIAL ALL EVENTS RESULTS

1927 553 Stere Shamsky. Akron, Ohio
1913 567 John Ockoviky Allentown. Pa.
1901 200 Bill Saclk. Ford City. Pa
1598 200 Vai Scbmaua. Ford City. Pa.
USS 200 P. Praženica, Ford City. Pa
ISM 95 Joseph Splsak. McKee» Rock». Pa
1886 156 Richard Bacak. Bethlehem. Pe.
1879 470 Andreu Madaya. Cementon. Pa.
1872 156 Stevo Bucko. Bethlehem. Pa'
1870 76 L. Oravec. Shamokin. Pa '
1862 756 «John Zwolcnsky. CTwo»»o. Mich.
1857 682 Andrew Hirl. Youngstown. Ohio
1855 470 Michael Bln. Cementop. Pa.
1854 200 Sonny Kovacb. Ford City. Pa.
18 46 3 4 5 Thomas Bolcar Bethlehem. Pa.
1846 796 N. Yaraevich, Egypt. Pa
U4< 259 Stephen Reparier. Stru lb er». Oblo
1842 796 J. Palco. Egypt. Pa.
iStl 200 E Rolích. Ford City. Pa.
1840 200 R. PrnzeakA Ford City. Pa
ISIS *31 Vincent Ferencbak. Youngstown. Ohio
1835 756 Edward Japcgo. Owosso. Mich.
1831 130 Michael J. Záhorský. Aliquippa, Pa
1830 796 Pnul Kocbera. Egypt. Pa
1828 682 Charles Reedy. Youngstown* Ohio
15'5 75 G. Dorke. Shamokin. Pa.
ISIS 553 Ray Chudoba. Akron. Ohio
15)7/ 553 • Mike Adam» Jr.. Akron. Ohio
1977 567 Joseph Mauco. Allentown. Pa
1816 553 Mike Adams Sr. Akron. Ohio
1516 597 John Pavalacka. Allentown. Pn
1511 731 John Bobby Jr.. Youngstown, Ohio
1811 200 Vic Skukalek. Ford City. Pa
1810 553 Joseph Fctoya. Akron. Ohio
IS« 657 Donald HuUrn. Youngstown, Ohio
1805 79« T. Hudak, Egypt, Pa.
1803 130 Albert Bednar. Whiting. Ind
ISO’ 756 Joseph Malik. O«t»Mo. Mich
1801 731 J. Chlsmnr, E Pittsburgh, Pa.
1801 567 J. Hcrcok, Allentown. Pn
iSOl 731 Frank Rlgohky. Youngstown. Ohio
1799 731 Cyril M. Ferenchnk. Youngstown, Ohio
1795 731 Mickey Foranchnk. Youngstown, Ohio
1794 200 Kyser Charney. Ford City. Pa.
1'93 425 Steve Sabol. Barberton. Ohio
1792 181 Michael Tomechkn. United. Pn.
1790 150 H. Javorek. Cleveland. Ohio
1*90 353 George Kacnanek. Akron. Ohio
1788 95 Albert Slnlnr. McKees Rock». Pa.
1787 756 Charles Jnnego. Owomo. Mich.
1786 2011 Jack Hrabovsky. Ford City. P»
1786 731 Edward Onderko Youngstow n. Ohio
1781 200 A Kahnt, Ford City. I’a
1784 425 Leo Pudia. Barberton. Ohio
1783 425 John Brusko Barberton. Ohio
1781 200 Tom Dinga. Ford City, l’a
1781 796 B Hudak. Egypt. Pa
1779 553 Marlon Kozloski. Akron. Ohio
1779 200 H. Brandstetter. Ford City, Fa
1778 796 John Krynack. Egypt. Pa.
1777 553 Stephen Klaco. Akron. Ohio
1776 796 John Panik Sr. Egypt. Pa
1775 2OO Jim Hrabovsky. Ford City. Ta
1773 567 Martin Buda. Allentown. Pa
1774 260 Joseph Blush. Youngstown Ohio
1772 507 Paul/ Woytko. Cleveland Ohio
1771 553 Don Olenick. Akron. Ohio
1770 731 M Magda. E. Pittsburgh. Pa
1769 200 Gabe Hrabovsky. Ford City Pa
1769 »5 Henry Sabol. McKees Rocks. Pa
I76S 533 Ed Sekel. Akron. Ohio
1768 So7 Paul Slrocky. Cleveland. Ohio
1767 583 J. Meiko. Akron. Ohio
176« 200 J Vnlgan. Ford City, fa
1765 13« Julius Gregororich. Whiting. Ind
lilt 567 Nell McCauley. Allentown. PA
176 2 567 F. CaenealU Allentown. Fa.
17«! ISO J. Zcdclla. Cleveland. Ohio
1760 157 Georg Meuros. Bethlehem. Pa
1758 130 Vincent Kaminsky Whiting, lad
1757 125 Paul Stole. Barberton. Ohio
1751 398 Andren Podscdly, Cleveland, Ohio
I <57 4’5 John Naler. Barberton. Ohio
1753 157 raw ant 1’ramlk. CataMuqua. Pa.
1752 202 George Buynak. Cleveland. Oblo
1752 731 Thomas VagaA Youngstown. Ohio
174 1 CM Leo Valašek. Ford City. Pa.
1743 93 Thomas Klopack. McKees Rocks. P»
1712 553 John Otonlck Jr Akron. Ohio
1739 553 S .1 Sekel. Akron Ohio
1738 260 Carl Walko Youngstown. Ohio
K38 553 Ed Kneuack. Akron. Ohio
1737 n Edward Balint Vonker*. N Y
1737 170 Stove Bankos, I’omenton Fa
1737 ’ 756 Bob Janego. Owosso. Mich.

567 734 ( J.,Clamar, E Pittsburgh. Pa.
567 218 R. Solomon. United. Pa-
565 181 9. Kilnchock. United. Pa
565' 130 V. Kaminsky. Whiting. Ind.
585 41 Poter Baker, Yonkers, N. Y.
585 731 Ed Ondcrko, Yongs ton n. Ohio
565 731 Gctip Balus. Youngstown. Ohio
561 150 J. Zedella, Cleveland. Ohio
664 559 L. Klaco. Akron, Ohio
564 200 C. Janovsky. Ford City. Pa
56 4 200 H. Brandstetter. Ford City, Fa.
583 157 Andrew Bakes, Catasnuqun. Pa.
663 4 6 9 J. Chorvenak, Cleveland. Ohio
56.1 796 B Hudnck. Egypt. Pa.
663 567 Nell McCaw Icy. Allentown. Pa.
663 73l G Šmolko. Youngstown. Ohio
663 125 Andy Hina. Barberton. Ohio
562 250 J.. Sedlačko. Struthers. Ohio
561 76 J.' Grasic. Shamokin.- Pa.
661 156 Bernie Burda. Bethlehem. Pa
561 567 Ron Talkoraky. Allentown, Pa
660 157 A. Skřipek.'Catasauqua. Pa.
559 567 John Mazza. Allentown. Ta
553 567 Stephen Stupak Sr, Allentown, Pa.
559 200 G. Hrabor»ky. Ford City. Pa.
559 796 J. Krynuck. Egypt. Pa.
559 200 P. Kožuch. Font City. Pa
555 7 56 John Jnnego. Owosso. Mich
558 130 M. J Záhonky. Whiting. Ind
558 35 J. Puhnln Sr, Fraddeek. Pa
557 157 G. Malika. Catasauqua Fa,
657 202 P. Saska, Cleveland, Ohio
557 567 Al Szcnctuk. Allentown. Pa
556 4 70 John Geneves-'. Cementon. Fa.
55 6 200 S. Hika. Ford City. Pa
555 853 E. Hill. Akron. Ohio

■651 128 Joseph Hlusak Jr . Cleveland. Ohio
553 316 John Novotny. Munhall. Pa.
552 567 A. Zuzlc. Allentown. Pa
553 114 Peter Kaunas. Shenandoah. Pa
552 553 Jos Olcnlck. Akron. Ohio
552 2 00 A. Station, Ford City. Fa.
551 200 J. Hrabovsky. Ford City. Pm
630 259 J. Kozusko. Struthers. Ohio
650 4 70 Mike Seders. Cementon. Pa.
550 130 J. OdroMhak. Whiting. Ind.
518 315 Charles Seskej. Munhall, Pa.
517 135 Andy Pavelko. Barberton Ohio
546 567 William Adams. Allentown. Pa
546 731 M. Gaýdos. E Pittsburgh. Pa
646 731 John Jludran, Youngstown. Ohio
515 567 John Scherer. Allentown. Ta
«18 796 n Hudak. Egypt. Pa
514 470 .Michael IPIsa Cementon. Pa.
511 533 S. Sekel Sr, Akron. Ohio
513 567 S. Zuzlc. Allentown. Pa.
613 567 Hugh Sweeney. Allentown. Pa.
513 76 S. Wasko, Shamokin. Pa.
512 553 E. Kral. Akron. Ohio
612 13) F. Tomecbko. United. Pa.
512 157 M. Haraknl. Catasauqua, l’a.
541 123 Joo Labak, Barbertun. Ohio
510 150 S. Splsak. Cleveland. Ohio
á to 253 P. Hvlzdak. Btrulhors. Ohio
610 157 John Solthi, Calasa\iqua, Pa.
53» 157 Michael Solila, Catanaiiqua. Pa.
530 128 Joseph Hlnaak Sr. Cleveland. Ohio
539 731 Turn Vegas. Youngstown. Ohio
539 731 Jack Bolkovne, Youngstown, Ohio
537 756 B. Jnnego. Owosso. Mich.
636 756 F. Mrva, Owosso. Mich.
535 125 John Nazfer. Barberton, Ohio
531 425 John Tkauik. Barberton. Ohio
531 553 Andy Kocsanek, Akron. Ohio
531 260 J, Schultz. Youngstown, Ohio
533 95 J. Redmorakl. McKees Rock», Fa
533 450 Ray Maresh, Cloveland. Ohio
532 7»« William Kremparky. Egypt. Fa
532 280 T. Shimek. Youngstown, Ohio
532 553 M. Mehaiko. Akron. Ohio
530 653 T. Zahor. Akron. Ohio
530 667 F Ryba. Allentown. Pa.
531) 170 Ed Bankos Jr, Cempnton. Pa.
529 731 J Rohoviek. Youngstown. Ohio
529 553 Ron Olnick. Akron. Ohio
52« 95 M. Walter. McKoen Rocks Pa
528 125 J. Lozho. Barberton. Ohio
525 200 J. Mareinck. Ford City. Pa
528 423 Joseph Barunek. Cleveland. Ohio
527 470 Pete Priztaab. Cementon. Pa
526 150 * J Zoldak. Cleveland. Oblo
526 553 John Olcnlck Jr, Akron. Ohio
525 553 Tony Rezce. Akron. Ohio
5 2 4 567 ’A Schonwald. Allentown Pa
521 553 Joe Kaesanck. Akron. Ohio
621 567 Joseph OckoVsky. Allentown. Fa
624 79 6 J Panik. Egypt. Fa
52 4 68 2 Charles Scnvina. Youngstown. Ohio
623 553 tl From. Akron Ohio
623 553 P. Mlkulin. Akron. Ohio
523 150 J. Stolka. Cleveland. Ohio
522 200 B Kunst. Ford City, P»
521 398 Steve Bednar. Cleveland. Ohio
521 567 J Stupak. Allentown. pa.
520 IS7 G HerakaL Catasauqua l’a
51» 553 J I'olorlck. Akron. Ohio
519 553 Vic Koetolanzky. Akron. Ohio
51« 130 A Fnleiwbettl. Whiting. Ind
518 130 A Zabrccky. Whiting, lint
518 259 R Sedlačko. Struthers. Ohio
517 395 Joseph lingam. Cleveland. Ohio
517 553 Ed Rekel. Akron. Ohio
516 I5o J. Chorvenak Sr, Cleveland. Ohio
515 157 J Súperka. Catasauqua. Pn.
515 553 Frank Olcnlck. Akron. Ohio
513 553 E Maehak. Akron. Ohio
513 507 Eugene Kujawa. Parme. Oldo
513 • 553 B. Ray. Akron. Ohio

1735 507 Joseph Hlusak Jr, Cleveland. Ohio
1736 200 P. Klečka. Ford City, P»
1731 93 Charle« Lcfchlk. McKee» Rock«. Pa.
1734 . 200 C. Janovsky, Ford City- Fa
1733 435 Andy Hlu. Barberton. Ohio
1733 553 E. Mecback. Akron. Ohio
1732 567 John gtoirczuk, Allentown. Pa
1'31 75 Joseph GmiIc, Shamokin. Pa
17 29 2 60 Andrew Dzurnak. Youngstown. Ohio
1729 567 Joseph Skrovanek, Allentown. Pa
1726 200 S. Kudelkn. Ford City, Pa.
1726 682 William Smrek. Youngstown. Ohio
1726 157 Michael Solti». Catasauqua. IT.
1722 567 Stephen Skrovant-k Allentown Pa.
1721 157 Andrew Dakes, Catasauqua. Pa
1721 425 Joseph Labak. Barberton. Ohio
1721 181 Frank Tomcchko, United. PA
1721 » «53 Steve Vargo, Akron. Oblo
1720 • 130 Eugene Zabrccky. Whiting. Ind
1719 156 Jolin Bednarik. Bethlehem, Pa
1719 507 Ray Maresh. Cleveland. Oblo
1719 200 F. Knottek. Ford City. Fa.
171? 796 stephen Ballas. Egypt. Pa
1718 315 Albert HrehA Munhall. Pa
1718 731 Joseph Kalwnrczyk. Touagstowm Oblo
1717 259 John Kozneko, Struthers. Ohio
1714 731 M Gaydos. E. Pittaburgh, Fa
1714 553 F. Bclclck. Akron. Oblo
171í 315 Gilbert Caret. Munhall, Pa
1712 567 G. Kline. Allentown. Fa
1711 <25 Emil Llptak. Barberton. Ohio
1710 125 Joseph Lesho, Barberton, Ohio
1710 567 Otto BUIowltch. Allentown. Fa
1710 731 Jota Murar. Youngstown. Ohio
1708 <1 Peter Baker. Yonkers. N. Y.
1705 507 Vidor Hudak. Cleveland. Ohio
1708 200 A Statiam Ford City. Pa
1707 760 John Schultz. Youngstown. Ohio
17« 428 Joseph Oteavsky, Cleveland. Ohio
1705 <1 Michael Fedor. Yonkers, N T.
1704 557 Ethan McNabb. Allentown. Pa
1701 667 Ron Tatkovsky, Allentown. Fa
1704 lil Vince t'nerarsky. United. Fa.
1703 259 Paul Hvizdak. Struthen, Ohio
1703 181 Robert Kllccbock. United. Pa
1701 156 Joseph Bolcar. Bethlehem. Fa.
1699 450 J. Cbcrrcuak Jr. Cleveland. Ohio
1698 95 John Duda. McKees Rocks. Fa
1697 587 Hugh Sweeney. Allentown. Pa.
1696 756 Pete Mr»A OwosSO. MIcA
1698 507 Josrph Zoldak. Cleveland. Ohio
1691 156 Bernard Burda, Bethlehem Pa.
1693 567 A. Schonwald. Allcatown. Fa
1692 125 Stevo Krasnasky. Barberton.-Ohio
1692 as John Puhala Jr, Braddock. Ps
1691 533 P. Dc-cavlch. Akron. Ohio
169« í« John Buynak Sr. Cleveland. Ohio
1889 567 Joseph Ocŕoisky. Allentown. Pi
1689 26b Stevo Schriever. Yteinsviown, Ohio
1686 736 John Jancgo. Owosso, Mich.
1686 267 A Kubinsky. Allentown. Ps.
1686 75 J. Orarre. Shamokin. P*.
1685 157 Michael Matika Catasauqua. Ta
1683 39« Joseph Pastir. Cleveland. Ohio
1182 47« Joa Kush. Cementon. Pa.
1681 315 Frank Novotny. Munhall. Pa
1681 157 C. Vincent. Catasauqua. Fa
187» 1.17 A. Skřipek, Catasauqua Pa
1619 567 Stephen Stupak Sr Allentown Pa.
1618 398 Stevo Bednar. Cleveland. Ohm
1878 202 Michael Cech. Cleveland. Ohio
1617 470 John Genovese. Cementon. Fa
1676 200 Sky Skukalek. Ford City. Fa
1676 26« Tony Shimek. Youngstown. Oli o
1875 5.1,1 Gits Klein. Akron, Ohm -
1672 181 Rich Solomon, l ulled. Fa.
1671 117 Daniel McGee. Bethlehem Pn
167 1 507 George Hudak. Clcv< ItThd. Ohio

(Continued)
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JAROBEWARE OF MOSCOW—PEKING TRICKS

Cool Look-Alike Styles

Culotte Magic

la» »47,

Campaign

it is neceuary to struggle for 
•‘peaceful coexistence.”

In feet, that very article, the 
basis of an alleged split of Red 
China with Moscow, goes on to 
•say: "The consolidation, develop­
ment. and unity of the socialist 
camp headed by the Soviet Union 
i$ the basic guarantee of world 
peace* What his happened is 
that Moscow and Peking once 
7tnnr--TnDsr let-us belie.ě-“TFiT 
Khrushchev stands genuinely for 
“peace * so that we will go again 
to the slaughter of the summit 
while Peking has tipped off the 
comrades that the only way to 
gel “genuine peace • is by abolish 
ing capitalism everywhere. Let us 
remember — and tell our Con­
gressmen — that “dialectical ni- 
icrialism“ welds together all com 
muni sts. including also Tito and 
Gomulka

WorcMfer, Moss. (MCI — An 
utilitarian concept of truth u be 
hind court decisions that overrule 
the natural law. a bishop charged 
here

Bishop Bernard J. Flanagan of 
Worcester told some 400 judges 
and lawyers at the dicer's Red 
Mass in St Paul s cathedral that 
denial of an objective maril law. 
which originates in God. has an 
“unhappy impact" in many areas 
of human activity.

"How dsc.” he asked, “explain 
some of the decisions of even our 
highest couru, in which the nalu 
rat law has. by implication at 
least, been contravened or deci­
sions in which the ‘rights’ of mon 
to teach any doctrine whatever 
or to spread printed filth, have 
by equal implication been ruled 
as superior to the rights of God 
and the demands of God’s moral 
order?

•How else explain tho Judg 
meats in which <nriolozy or social 
customs seem too often to be the 
guiding norm rather than theolo 
gy and divine law? How else ex 
plain the widespread disregard 
for the sanctity and sacredness 
of an oath and the acceptance of 
perjury as almost lbe expected 
thing in our hurts’"

The Bishop said the answer “is 
to be found in this doctrine that 
truth is what vou make it: Tilth 
is what serves your purpose at­
tain; your end. is useful for the 
purposes of the day/

St. Joseph. Mo., was the eastern 
terminal of the Pony Express 
method of transporting the mail. A 
century ado. the Hannibal and St 
Joseph Railroad brought mail 
there from the eastern United 
Slates In St Joseph, it was en­
trusted to daring young riders 
who braved the perik of the 
western plains to carry the mall 
on swift relays of hones to Sic 
rarucnlo, California.

On July 19. the Burlington Rail­
road will reenact the run of the 
old Hannibal and St. Joseph Rail­
road carrying the first batch of 
Pony Express mail to St. Joseph 
Th« equipment for this pageant 
will include a 19th century dia­
mond stack steam locomotive and 
a replica of the first railroad car 
in which mad was sorted enroute.

The City of SU Joseph was foun­
ded by Joseph Robedoax. a Catho­
lic, who in 1830 acquired exclusive 
right to a trading post just above 
the Blacksnake Hills at the mouth 
of whit came to be known as 
Roy’s Branch. In 1831 a Jesuit 
priest visited this obscure trading 
post and said Mass in Joseph Ro 
bedoux’s log cabin home In IM), 
according to records, there was a 
Father Vogel ministering, to the 
spiritual needs of th« people at 
the post

By this time the importance of 
the location »as evident, and Mr 
Robedoux set about laying out a 
city He retained Fred Smith, al­
io a Catholic, to make the sur­
veys and to draw up a plot of the 
iron Mr Smith named his plot 
SU Joseph and it wm Uken to 
St Louis and recorded on July 
23 1843.

Start of the gold rush to Cali 
fornia early Iff 1849 increased the 
importance of the city of S: Jo­
seph When it was decided to in­
augurate the Pony Express mail 
system, it was found that, as a

The pilgrimage will be led by 
Rev. Andrew R Biros. Spiritual 
Director of the First Catholic Slo­
vak Ur ion to the Holy Land. 
Rome. Lourde.«. Fatima Oberem 
mergau and many other cities and 
points of interest

The pilgrimage will leave New 
York and Air France Economy 
Class Wednesday September 14 
I960 and return Sunday. October 
16. I960.

The cost of the complete lour, 
including meals and first class 
hotel accommodations Is $1.570 00

There will also be an extension 
lour to Slovakia.

A three-day extension is avail­
able from Vienna at additional 
cost of $90 00. including tourist 
class air fare and first class ho­
tels with bath.

For full information and bro­
chure contact Rev. Andrew R. 
Biros, 1228 N. Fourth Street. To­
ronto, Ohio or Repeat and Chmele 
Agency. 178 Elm Street, Yonkers 
2. N Y. Telephone Yonkers «1875 
Evening call Yonkers 3-7237 or 
Independence 3X1967.

Denial of Objective Morality 

Behind Bad Court Decisions, 

Bishop Says At Red Mass

So popular for summertime — 
indoors and out? Those comfort­
able culottes, shown here in half 
sizes

No. 8736 with PATT-O-RAMA is 
in sacs 12«*. 14’.-. 184. 184 304 
32 4 244. 36 4. Bust 33 to 4 7. 
Sit 144. 35 bust. 44 yards of 
3Sinch

To order, send 33 cents in coins 
io SUE BURNETT JEDNOTA 
1150 Avenue of Americas New 
York 30 N Y

For first class mailing add 10 
cente for each pattern Print 
NAME. ADDRESS with ZONE 
STYLE NO and SIZE

Send 35 cenu today for yopr 
copy of the Spring and Summer 
issue of our complete pattern ma 
gaane Basic FASHION

Witness The Worker of June 
K. • Across its front page run 
he words. "Ike’s Flop Encourages 

World Peace Struggles" From 
hat headline, one would think all 
was lost for the United States, jus 
Lifying the comments in the June 
Political Affairs that "the summit 

‘failure has created a heightened 
apprehension of the danger of 
[war. but al the same lime a grow 

^PL»e^c_pi LhcurgpHey of re- 
(Stonng ncgoiiations for psice-’ 
•Wei AmericMK^thsa. are to bo 
[induced to grMl before Moscow, 
.to beg for peace at any price.

  VENOM AGAINST PRESIDENT

Hib idea, smuggled through this 
country by means of concealed 
communist!, is reinforced by tho 
editorial of The Worker which ac­
companies the already-quoted start 
Ung head From its sentence, we 
read:

“Like Nero fiddling. President 
Eisenhower stopped off last week 
to play golf at Honolulu, after a 
disgraceful nine days in Asia 
which saw U. S. foreign policy 
lunge to even lower depths than 

Athose engendered by the U-2 plane 
and the torpedoing of the summit 
conference ”

This communist venom against 
the President arises from the 
partial firmness which wo dis 
played even in tho midst of our 
gushing over Khrushchev. The 
comrades are embittered by the 
continuance of West Berlin in 
Weitern hands, the signing of the 
Japanese-American peace treaty, 
and the welcome accorded Ine Pre 
aide nt In so many far Eastern 
lands

Thia is confessed in the follow 
lag words: The Wall Street mo 
BCPoUsls may gloat over the war 
treaty they think they have ramm 
cd down the throats of the Japa 
*CM people and they may pat 
themselves on the back about the 
manufactured demonstrations in 
Taiwan. South Korea and the Phi­
lippines’* But tho comrades are 
confident that they can swing the 
American people Io a pexe-at any- 
price policy, wailing over the 
■disastrous consequences from the 
attempt to pressure the people of 
th? Far East into Une behind 
plans for military aggression 
against the Soviet Union. China, 
and other socialist countries.’’

And so the comrades arc told 
to get Americans "io start writ- 
Ing to the President, demanding 
cancellation of the war-making 
with Japan, and an end to the 
occupation of that nation by the 
Pentagon warriors ” And Moscow's 
friends are also told to "let their 
Congressmen know, as well is the 
presidential hopefuls, that they 
want foreign hasps liquidated and 
a foreign policy of peace Initia­
ted ”

thing inscribed upon a tablet, not 
a matter to be shrugged off as a 
worry to others. Progress in free­
dom demands from each citizen a 
daily exercise of the will and 
spirit, and a fierce faith; it must 
not be stagnated by / philosophy 
of collectivity that vainly seeks 
personal security as a prime ob­
jective”

Now to give you my personal re­
collections of this area from my 
boyhood day»

You know, these days there is 
very litle mention, even with that 
big military installation, jt Mid­
dletown, that the grounds now oc­
cupied by the Air Force Bafe. the 
Cdd Fellows Homo end Jednote, 
were more or less all included in a 
camp that w«> established at Mid­
dletown for the Spa nich-American 
Wir It was called Camp Meade

It was entirely a teat camp. 
None of the im prove tncnU like 
yon find at Indiantown Gap Bar­
racks. each equipped with toilets, 
hot and cold running water, etc 
We had things in those dsn called 
real latrines. They were mostly 
cold air Jobs. There were occa­
sional hydrants at different points 
and I don't remember ever seeing 
anything that bordered on a bath 
or shower. Tho camp rose from 
the Pike along which the trolley 
ran, up over the bill and the 
parade ground was down by the 
river These troops nover saw any 
actual service, according to my 
recollection, in the Spanish-Ameri­
can War, but the camp was there.

And it doos seem strange, the 
transition from Ihat somewhat 
primitive camp. About tho only 
thing 1 can remember about it. 
being around 8 years old at the 
time, was that it was a Sunday 
afternoon diversion on the part 
of my mother and father, to take 
the three of us boys down to Mid? 
dJoiown with a basket of cookies 
for the soldier boys. This was not 
only done by the Mumma family, 
but Sunday afternoon was a big 
day down there. The families in 
the surrounding territory, of 
course, participated, and each one 
seemed to have a soldier for Jus 
rery own I don’t remember what 
this soldier'? name was. or his 
buddies.that we used to take these 
cakes Io. but 1 do remember one 
word for the rest of w life, the 
word “artificer.” a skilled wor­
ker. a mechanic or craftsman ply­
ing a specialized trade, etc. It has 
■ever meant anything to me but 
did make a deep impression on 
my mind.

Another thing that made a deep 
impression on my mind was that 
In those diyi they hid dirt roads 
through the camp. When it rained, 
they were awful muddy and when 
it didn’t rain, they were dusty. 
Compare that with the completely 
paved streets they have in the mo­
dem camps of today.

After the war Camp Meade dis­
appeared and the area was given 
back to farming mostly. But in 
the flats which now make up the 
Depot, I remember that Heinz 
grew a lot of tomatoes.

Along about 1918. there was a 
project developed to build a huge 
Slate Fair and the ground at Mid 
dietown. now Olmsted Field, was 
acquired for that purpose. There 
was quite a campaign Io sell stock. 
To show progress, they awarded 
a contract for the race track and 
a friend of mine from Lebanon, 
Bill Randall secured the contract, 
was working along on it. when all 
at once the money ran out, end. 
by tho way. tho Slate Fair com­
mittee blew up. and my friend. 
Bill Randall, was left holding tho

There was one thing that in 
light of present day developments 
seemed very funny. Dill in his 
fight to get pud for the work he 
did down there, was offered that 
whole tract of ground which they* 
had acquired for $14.000.00 Now 
he was a bright young business 
man and was quite interested in 
such projects as a stock market 
But Bill, despite his good judg­
ment. made the mistake by say­
ing no to Ibis $14.00000 deal for 
that stretch of land.

Then when World War I came 
along. Use Anny acquired thia 
tract al. I don I know what price, 
and they started to build. At that 
time I was in the cement business I 
suit remember that 1 had sold 
them, a contracting firm from St. 
Louts, the first carload of cement 
that .they used down there and 
many of the others that followed 
I don’t think the government paid 
a million’dollars for the land, but 
I believe a million dollars for 
that tract of ground today would 
be very low priced. I know.

I would certainly like, to have 
had some of it for the sand and 
gravel alone that ran underground. 
The coming years arc going to see 
more development around Jednota 
in the housing and highway con­
struction. Presently their plans 
down at Ihr main gate of Mi I I • 
town take in developing a bridge 
across the railroad and a clover 
leaf, taking in the road to Harris­
burg and Lancaster and also con 
«ediac With the Pennsylvania 
Turnpike. This will be more or 
less of a projed, especially vain, 
able, if there should be another 
world conflict In that event, of 
course the Turnpike running prac­
tically across the country would 
become invaluable.

So then, here wo arc today in 
the midst of all the tremendous 
development Ihat has occurred all 
around us since the 'good old 
days." and is we visit here with 
our friends today, we will know a 
little more about its background 
to the early days of Camp Meade.

THE REDS - WHAT NOW? 
BY LOUIS FRANCIS BUDENZ

SI. Paul (NC) — Archbishop 
William 0. Brady of St Paul 
charged here that giving Federal 
aid to public education only would 
be "one more confirmation that 
we Catholics are second class ci- 
tin nt.”

Passage of a bill for Federal 
aid to public schools, be Mid. 
“will repeal the discrimination 
against private schools to which 
we are accustomed on state level, 
though to wHch Wb arc by no 
means reconciled ’’

The prelate's comments were 
contained in his column. Archbi 
shops Observations.’’ which ap 
pears weekly in the Catholic Bui 
letin. newspaper of the St Paul 
archdiocese.

The U. S Senate and the House 
have passed different bills to aid 
public education. In the Senate, 
a proposal to lend money to pri­
vate and parochial schools for 
construction was voted down The 
«me proposal was ruled out of or­
der in the House.

(Progress toward an aid bill has 
been stymied by the House Rules 
Committee In a surprise move, 
it voted 7 to 5 on June 22 against 
allowing House members to meet 
with Senate representatives to iron 
out a compromise Federal aid 
bill)

Archbishop Brady assumed in 
his column, however, that an aid 
to public schools bill would be 
adopted, especially since this is a 
political year.

"Do nol let anyone fool you by 
saying that this bill is aid to 
education,“ he "wrote. Tl is not fl 
is more spending money for 
those who control public educa­
tion. It will eventually give big 
government control that the na­
tion never meant for Washing­
ton.' he wrote.

The law to be passed is unjust. 
11 .s discriminatory.” be claimed. 
He said the legislation counts pri­
vate and «parochial school children 
for distribution purposes, but then 
leaves out these pupils when the 
money is actually distributed

"It taxes everyone for every 
child, and then, after Washington 
had had its handling fees it dis­
tributes what may be left over — 
but only for the benefit of those 
enrolled in public education “ he 
wrote

The prelate said that because 
be speaks bluntly, he has been 
criticized. "We have even been 
warned that wo ought nol to 
press loo loudly for our rights, 
that wo ought not to demand 
equal protection under the law 
and equal treatment “

But the prelát« disagreed, say­
ing that ’Uncle Sam. who has 
been much more fair, contradicts 
his own Constitution' in the pro 
posed aid tepsfatfoo.

’The Constitution says that we 
arc not obliged to use the public 
schools The laws says that if we 
do not we shall be penalized for 
our refusal.“ he continued.

Cleveland (NC) — Those who 
doubt the value of college edu 
cation for women are guilty of “a 
typically Amcncac misconception' 
about the purpose of education 
according to the head of a wo 
men's college.

Thia mistake lies in regarding 
education as ’a pragmatic thing 
— a means to an end.- Sister Mar 
garet. president of Trinity Col 
ege In Washington. D C. de 

dared (June 30).
She made the statement in an 

address to the First Friday Club 
of Cleveland Trinity College is 
conducted by the Sisters of Notre 
Dame de Namur.

‘Education is the development 
of the human capacities of know­
ing and loving Should nol a wo 
man then be educated?“ she asked

Sister Margaret declared that 
the educated Catholic woman is 
uniquely qualified to combat the 
view of life which holds that the 
highest goal for an individual 
is ’luxury comfort, status tn the 
eyes of other«"

The educated Catholic woman 
has received the truth, and it i« 
the truth Ihat makes us free.” she 
said. She will be free from the 
concept of man as a bundle of 
appetites, and will see and ar 
knowledge him as a creature of 
intellect and will She will be free 
from the bonds of prejudice, for 
she knows that every man is a 
creature of God.”

agecnenU that through the simple 
but powerful knowledge of prayer 
and faith, that one's dreams can 
certainly come true.

The Marian Theater scries 
dresses the importance of family 
life and family prayer.

Wanted One Baby ’ was direc 
led by Dave Young. Max Terr 
rooducted the Mutual orchestra 
for the broadcast

In my official capacity aa Con­
gressman for the 16lh Pennsylva­
nia District, 1 am mbat^ happy to 
extend best wishes to all of you 
from the Eastern District of the 
First Catholic Slovak Union. Not 
all of you arc from my district — 
as I understand there are guests 
hero from the area that lakes in 
u far ax Bethlehem and New 
York

Bly talk will be in two parts. 
First, I wish to make some re­
marks to you as Slovaks, and then 
I will (ell you something about 
Ikis area from my recollection of 
boyhood days here

It is wonderful that you have 
kepi In existence traditiona-nM 
customs brought to this country 
from Slovakia. Your newspaper 
here on these grounds plays an 
important part in your culture and 
in Philip Hrobak you have a good 
mao. My impression of him Ip that 
he is a dedicated man. well in­
formed. and ■ hard worker. The 
Jednota and the grounds here are 
a testimonial to that fact. When 
ever I have any thoughts of you 
people, however. I fee! a trifle 
envious — most of you picked up 
your knowledge of the Slovak hn- 
ggagc through family usage and 
helped it along or maintained It 
with something like the Jednota 
here Now on the other hand, for 
me to learn your language, I 
would have myself a chore. I do 
not need to impress upon you 
bow ruce it is to be good at 
more than one language, especial­
ly in this day and age when the 
world ha» grown smaller than all 
expectations.

It is unfortunate enough that 
tho country containing your deep 
family roots from where you 
brought your Slovak traditions, is 
at the present time under the 
heel of communist oppression. It 
is quite natural for all Americans 
of Slovak extration to pray ear­
nestly for the day that oppression 
of Slovakia will cease to exist 
and a free Slovakia could rise in 
rightful glory.

Communism thrives on the un­
wary. Vice President Nixon, 1 
thought, sized up this communistic 
threat and the way to deal with it 
quite thoroughly. This statement 
he made shortly after the collapse 
of tho summit conference during 
an interview on his personal reac­
tion.

The Vice President stated, and I 
quote him:

“We recognize that concessions 
do not |cad to peace when dealing 
with a dictator, but they pave 
the way to war. They only whet 
his appetite. They never satisfy 
iL“

Then he further stated: “While 
we arc firm in our principle we 
must be non-bdhgerant in our at­
titude. It is this kind of leadership 
America must have in these cri­
tical years ahead"

I don’t know how many of you 
have living blood relatives still 
in Slovakia. Mr. Joseph Ptuco. I 
believe, is one of our most recent 
acquisitions of the United States, 
as I understand he camo to ns in 
the 1953s His is a name known 
to the Committee on Un-American 
Activities tor tho service he has 
rendered to that committee as a 
private individual and of th« giv 
ing of his time and his knowl­
edge so that we all as Americans 
may better understand communist 
designs and operations in Slova­
kia. He. like so many interested 
in keeping America free end 
strong, is active at it.

Thore Is no question but that 
the enslaved people of Slovakia 
look upon a free and atťong 
America as tho light of the world 
and their only hope for a new 
and free Slovakia

Then, when lhal day is reached. 
Slovakia will hot only rejoice but 
call upon some of you for mate 
rial help — just as Slovakia gave 
America the Reverend Stephen 
Furdek — Americans of Slovak 
extration will. I predict, repay In 
kind or in services like the old 
country gave to the new. the new 
shall do likewise in return.

Before 1 go on to a discussion 
of early Middletown in my boy­
hood days. 1 would like to con­
clude this part of my talk with a 
wonderful quotation of what Presi­
dent Eisenhower had to «ay when 
he recently addressed the gra­
duates of Notre Dime. Il is a quo­
tation that is so appropriate to the 
thinking of every Slovak in our 
nation We. here in Pennsylvania, 
have a good share of Slovak peo­
ple and 1 believe, more than any 
other state of lbe nation In fact, 
the eastern part of our state has 
a large concentration of people 
□f Slovak extraction.

Not only should the moral of 
the President’s statement be up 
permost in tho minds of ever/ 
Slovak, but since wo are all bound 
by a common cause in the Uni­
ted Stales, that common ground 
being the love for freedom, we can 
all take stock of ourselves and 
everyone of us should remember 
what the President so eloquently 
stated:

"Human progress in freedom." 
said the President, “is not some-

Branch 200 of the First Catho­
lic Slovak Union Ford City. Pa, 
will bold a meeting on Sunday. 
July 10. 1960 at 2 00 p ra

Sisters and brothers, please at­
tend this meeting which is very 
.mportan: This is our semi-annual 
meeting and a C-month audit will 
be read al this meeting.

We th# have other very impor 
urt business to transact al this 
meeting You brothers and sta­
ters who like to bowl please at­
tend this meeting so you can hear 
what progress we made with our 
tow in* alleys and the A M F. 
automatic pin setters. Perhaps you 
can give our chairman Charles 
Praženica and co-chairman Vicki 
Martínek some good hints on the 
leagues we had The chairman and 
cochairman arc signing up men 
bers for next season's leagues

Wo are going to havo our alleys 
resurfaced and refinished and they 
will be like new or better.

So once again I am asking you 
to come to the meeting on Sun­
day afternoon. July 10. I960 at 
2 00 p m

Louis E. Popolis, Secy

STRANA 6

Kenny Biker and Aller. Reed 
will cottar on July 10th Manin 
Theater presentation. “Wanted 
Une Baby - The broadcast will be 
heard from 10 00 Io 10 30 p x 
EST over the stations or the 
Mutual Network.

"Wanted One Baby” is the ten­
der story of a young father who 
dream- and reams bcsecr^ngjy 
for a wn Joe learns, »Dei a pc 
nod of frustration and discour

starting place for riders, the City 
of St Joseph offered advantages 
no other place possessed. There 
were some 1900 persons living 
there in 1839

Il is wall known that the Pony 
Express riders were small and 
young men, but an advertisement 
printed in a San Francisco paper 
in I860, and on display in the 
Post Office Department museum 
here startles many who read it 
It asks for “young skinny, wiry 
fellows not over 18 — must be 
expert riders, willing to risk 
death, orphans preferred.” The ad 
offered wages of 525 a week.

The r.e«s of Lincoln’s election 
in 1880 was earned from St. Jo­
seph's to Sacramento. California, 
on what proved to be tho record 
run of the Pony Express This trip 
took seren days and 17 hours, 
which far the 1.950 miles covered, 
was an average speed of more 
than 10 miles an hour. Thore was 
no road to guide .he riders across 
the plains and through mountain 
passes.

From other sources one learns 
that BO riders were believed to ho 
io the saddle day and night — 40 
riding westward and 40 riding to 
the east. Each rider rode 50 milts 
without stopping, day or night; 
changed horses at interval Me 
lions, kept hie charger at top 
speed all the time. Ue rode in all 
kinds of weather, frequently 
through areas thick with hostile 
India’s Patt stage roaches tn 
v«l«d about 25 miles in 24 hours; 
Pony Express riden traveled about 
250 It cost 55 to send a letter by 
this type of service.

Colonel Witham F Cody, bet 
ter known as Buffalo Bill, «as a 
Pory Exprew rider. Buffalo BUI 
was received into the Catholic 
Church just before his death in 
1917;

Washington (NC) — Issuance of the Pony ErpreiTÍOmraemora- 
úľ c stamp _wiU_ put thc_SpoÚighl_oL publx interest on * mid we stern 
city with a pious name which was founded by a Catholic.

Tho city of St Joseph. Missouri, is the place. It will have the 
most prominent wrt in the commemoration, but it will share interest 
with a museum in the Post Office Department in this city The Pony 
Express stamp will be pul on sale for the first time m St Joseph. 
Missouri, on July 19. with ceremonies recalling conditions that pro 
vailed in February. 1859

Now, it would appear that this 
would be a difficult undertaking 
for the subverjiocMiU in this 
country, considering lhal we 
thoold naw know that the Krem 
jin is utterly untrustworthy. But 
Moscow had prepared for Ihat. in 
the clever, double-talking game 
pursued by the Kremlin and Pe 
king ind given such uncritical 
publicity in our general press 
One large newspaper even went 
so far recently as Io run a huge 
heading: "China Splits Wilh K 
Over U. S."

But neither this newly gilded 
portrait of Khrushchev nor the 
alleged stand of Peking in con­
tradiction to him was justified by 
any of the communist publica­
tions to which reference has been 
made. Let us take as an illustra­
tion the article against “Amen 
can imperialism” which appeared 
in the Peking Review of April 12 
Its title does begin by saying 
"Imperialism—Source of War in 
Modern Times.“ But it goes on to 
add: '—and the Path of the Peo­
ple's Struggle for Peace *'

The article lutU goes on to 
“prove * ihat ' imperialism." that 
is such a nation as the United 
States, is The source of war" 
as Lenin slated It continues, how­
ever, to show that nevertheless.

July 10 — Fifth Sunday after 
Pentecost. Generally this date is 
the feast of the Seven Brothers 
and SS Rufina and Seconds. Mar 
tyre The Seven Brothers were 
the sons of St Felicitas. Martyr. 
They were Januarius. Felix and 
Philip,—who were scourged to 
death; Sylvanus, thrown from a 
precipice, and Alexander. Vitalis 
and Martial, who were beheaded. 
They died about 150 SS Rufina 
and Secures were Roman women 
who were put Io death by Vale 
nan about 257
July 11 —St. Pius I. Pope-Mar 

lyr. He succeeded Pope St Hygi­
nus in 140 He may have been a 
brother of Hermas, author of ’The 
Shepherd" agd. if so. was. like his 
brother born a slave. During his 
pontificate, be dealt energetically 
with questions of Church disci­
pline and actively opposed the 
Gnostic heretics. It is not certain 
whether he was put to death, but 
he merited lbe title of Martyr 
through the hardships he endured 
during his reign. He died in 155

July 12 — St John Gualbart 
Abbot-Confessor. A nobleman of 
Florence, he was born in 999 Seek 
ing to avenge the murder of his 
brother, he apprehended the slay 
er on Good Friday, but a sermon 
he heard on the example of Christ 
on the Cross changed the course 
of his life and he freed the wrong­
doer Me Mitred the religious life 
and founded the monastic Order 
of Vallumbrosa He died at Pip 
signano. one of bis foundations, 
in 1073 and was canonized by 
Pope Celestine BI in 1193

July 13 — SL Anacletus Pope 
Martyr. Also known as St Cletus, 
he was the third Pope and reigned 
from 76 to 98 He is said to have 
been ordained to the priesthood by 
St Peter The ancient martyrolo 
gies style him as a martyr

July 14 — St. Bonaventure 
Bishop Confessor Doctor He was 
born at Bagnoraa in 1221. His bap 
Usmal name was John but he .was 
called Boniôcnlure (food fortune) 
by St Francis of Assist who cured 
him miraculously as a child. He 
became a Franciscan at the age 
of 20 and at 36 was Minister Gen 
eral of the Order. • Once when 
asked by St Thomas Aquinas 
where be received his great learn 
mg. he replied by pointing lo a 
crucifix. He was the adviser of St 
Louis and of SL Isabella, the 
King's sister He was nominated 
Archbishop of York but declined 
the honor. In 1273 he was created 
Cardinal-Bishop of Albano Known 
as the seraphic Doctor.“ be died 
in 1274 during the Council of 
Lyon. Ke was canonized in 1433

July 15 — St- Henry U. Empe 
rar. A descendant of Charlemagne 
he was torn in Bavaria in 972 and 
was known as Henry the Good. Ik 
was educated by St Wolfgang 
of Rambos He became emperor 
in 1002 and with his empress. St 
Cunegundis. did much for religion 
during troublous times. He had a 
special love for the Benedictines 
and tried to become a member 
of that Order For thU reason he 
was named by Pope Pius X as the 
patron of the Benedictines Ob­
late« He died in 1024 and was 
cqnonized in 1416.

July 16 — Our Lady of Mount 
Carmel This feast commemorates 
the Carmelite tradition that the 
Blessed Mother appeared to St 
Simon Slock, a Carmelite friar, 
and gave him the Brown Scapular 
to which all privileges were at­
tached St. Simon Stock became 
the Prior. General of the Order 
Hq died at Bordeaux in 1256

Weekly Calendar Of 

Feast Days

Kenny Baker and Allen Reed 

On Marian Theater

For Lie moilth of July th« 
Okrft'Misr. John E Ruta will 
offer special prizes lo the mem 
bers who enroll the highest num­
ber of new applications in the 
K J. or M. O. in any reserve 
class.

First prize 91900. second prize 
510 00. third prize $5 00

To participate in these prizes 
all applications must be submit 
ted at the banquet or nulled to 
the Okres secretary before July 
31 Only members enrolling five 
or more members will participate 
in the prizes

Attention Branch 200 Ford 

City, Penna.

First American Slovak 

Pilgrimage

Archbishop Says Passage of 

Aid to Public Schools Will 

Confirm Catholics As Second 

Class Citizens

YOU CAN LEARN SLOVAK
just as easily as you can any other modern Langu 

— age. Slovait should be a MUST for student® if any of 
the other Stavanie languages, because it is the simplest 
of all of them and really a KEY to all them Prove it 
to yourself by getting the most scholarly text on 
Slovak, the

SLOVAK LESSONS
» practical study of the Slovak cram mar. 92 lessons 

100 pages: exercises in Slovak and Bnzllsb: BnzUah 
Slovak and Slovak-English vocabulary fiard cover 
bound In cloth - S3 50

Use the order form belnr and «end it to:

P. A. HROBAK. Box 150. Middletown. Pa

GENTLEMEN- —K\.

EaOFMed find I tor   __. SLOVAK LE8SUN» 
«y Philip A Hrohofc.

Nmjv Otto --------------

& d ď rv t r .-------- . —

CIP _____________________ ___ ___— 8Um ----------------

College Nun-President De- 

fends Ideal of Education

For Women

8318
10-20/

TODAY’S 
PATTERNS

Sand Ml ManuMripto for »Jaro* to

•JARO" 
Maeta Printery 
Middletown. Pa.

8319
3 8 yrw

Sew matching slyks tor you and 
daughter with these heatreaut 
ing Myles

No. 8318 with PATT O RAMA is 
in sizes 10, 12, 14. 16, 28. 20. 
Bust 31 tc 40 Size 12. 32 bust, 
5% yards of 35-inch.

No »319 with PATTO RAMA 11 
tn Mfe3. 4. 5. 6, 7, 8 years. Size 
L 2H yards of 35-inch.

Two paliem
To order, send 35 cents in coins 

for each pattern
to SUE BURNETT, JEDNOTA. 
1150 Avenue of Americas, New 
York 3«. N. Y.

For first class mailing add 10 
cents for each pattern Print 
NAME. ADDRESS with ZONE 
STYLE NO. and SIZE

The reifer« of the PCSU fe 

tend« on the Alfaro of Ite iomI 

•ocietlee Vou can contribute to 

the «eiter« of /our local to- -•* 

O> taking active part in it Attend 

all meetings.

BY J. J. GILBERT

ST. JOSEPH, MISSOURI, WELL OFFER FIRST SALE OF 
STAMP HONORING RIDERS OF THE PLAINS, 

GOVERNMENT ANNOUNCES

CITY OF CATHOLIC ORIGINS REPLAYS THE ROLE IT HAD IN 

START OF ´´PONY EXPRESS"

ADDRESS OF CONGRESSMAN WAITER MUMMA, 

DELIVERED ON SUNDAY, JUNE 26, 1960 ON THE 
OCCASION OF THE EASTERN PENNSYLVANIA 

JEDNOTA DAY AT MIDDLETOWN, PA.

-Because we'havoAome a cropper in trusting Khrushchev, as is 
ritnessed by the Paris debacle and recent mob scenes, there is de­
veloping a strange tendency to pul moro trust in the Soviet dictator. 
This trend has been cultvialesL among us by the comrades in this 

«connin’.

UNCRITICAL PUBLICITY

SPECIAL NOTICE

A meeting-of Okre Msgr John 
t Kura will be held on Tues­
day evening. July 12. 1950 at 7:30 
p m. al the First Slovik Citizens 
Club. 715 Roosevelt Avenue. Car 
tcret N. J.

We sincerely hope delegates 
from every branch will attend

Andrew Banick, Secy.
138 Lowell Sired 

Carctcrt. N J.



51 Za qeilio noře mW 9 05
ji Za metiia december 1 05
50 Za meniac jwnqir MS
€5 Z* mketec JÜ0r 741.80

^ *• WWW »«rte ne

60 Za meslao apríl Um
65 Za mtslac máj 116

65 Za mon|ac Ota 110
66 Za mcil^j jdi 3 56
66 Za merita august 116
60 Za metla a september 0 16

6* 3a rpcniac Oktober 0.01
66 Za moriac novampér 6 01

66 Za mesiac ^edember 6.9)
68 Za maniac Janu Ar 0 01

66 Za manta február 5 01
fig Za pwlaq n^rso 6.01
66 Za mulao apríl 5 01
66 Za meniac mil 4-00
M Za monlac |0n 4 06
66 Za meniac lúl 2 45
00 2* OOMM »«suit 646
56 Za mešita september 4 95
56 Z< mesiac oktobar 446
56 2| meníte nar^mber éj*

^(74 -mesiaa tjoccmhcr------------6.16
56 Za mesiac Jswilr 4.06
75 Za inrilic jaauir 77 47
II 2a merino septembsr 8048

61 Za meatop Oktober 60 05

01 Za meniac do vorn bar 6085

61 Za marine december 66.70
61 Za mesiac jannár 50 72
30 Za mesiac január 32 65

9 3 Za mesiac január 6 59 8 7
96 Za merica január 271.15
98 Za merita december 4.35
M Za mtMac jpauár 4 35

102 Za mesiac január 41 61 

107 Za mesiac január 6188

109 Za mesiac január 2.10
110 Za merino Január 57 96 

126 Za metlou január 1*5.80

127 Za mesiac január .45
130 Za meniac december 87.52
130 Za meoloa január 87.37
154 Za Wlf* jpnu*r H 30

|55 Za mesiac Január 66.35
156 Za mesiac január 4 60

151 Za maniac december 2.63
158 Za mcRlaa Január 2.93
j59 Za mesiac jantár 2.41

161 Za mesiac január 18.78

|6l Za mešita Január 67 64
169 Za mesipa Január . 40 

171 Za moriac október 112 66 
|71 Za mesiac oorernber nidi

171 Za mesiac december 112.66
171 Za mesiac Jaguár 112.66
173 Z> mesiac Január , .15
J75 Za mesiac Január 20.21

J77 Za mesiac november .95

177 Za tupiac december .95
177 7* mesiac január 95
179 Za mesiac január 76 71 

190.2a mešita január 8.13

305 Za mesiac január Ml
215 Za mesiac aktobu 31.66
316 Za mesiac nov o nil <r 34.51

315 Za meniac december 31.61
215 Za mesiac január 31.51

323 Z# mesiac január 2 40

329 Za mesiac Január 6 42
331 Za mesiac Január 136 38 

335 Za mesiac jtpuár 1371

24$ Za moriac november 5.61
346 Za mesiac december 5.61

316 Za mesiac január 5 61
348 Za mesiac Január 1346
365 74 iposlip Január I 440
356 Za nosiac Január JBÍ69

355 Za mesiac Oktober 7 if

368 Zn mesiac november 7 19
3M Za Hqela^ depainhor 7 10
259 Za maniac Január 7.19

165 Za mosinc január 9 60
371 Za ineplac január .15

373 Za mesiac január 1 30
JSS Za meniac Január 12 53
39i) Za mealed docembtr .30
290 Za mesiac január 40

299 Za mesiac január 5 36 

3*0 Za mesiac január .51
312 Za mesiac november 3207
312 Za mesiac december 32 07
313 Za mesiac január 32 07

315 Za moninp január 109 09

317 Za neplač január 17 33
321 Za m os la c Január 1 50

120 Za m e M r a január 1.15
337 Za mesiac januar 46
311 Z« mesiac január 140

143 Za moriac n ayu T 71.01
118 Za mesiac september 73.01
Há Za mesiac október 7176

3 U Za moriac november 71.76
J43 Za mesiac december 71.75
413 Za mesiac Január 71 46

051 Za merino január .15
353 Za merica január 17 4i
456 Za mesiac január 4011

359 Za mesiac Oktober S3 65
359 Za mesiac november 52 39
359 Za matiné deoembsr M 11
359 Za mesiac január 83.65

360 Za moriac január 6 53 

363 Za mesiac Január 17.51
3*t Za mesiac Január 95.43

#4 Za mesiac december 17.10

384 Za moriac január 16 M
386 Za mesiac Január 3 2 73
«9 Za mesiac december 642
389 Za mes|ac Január 642

191 Za mesiac január 20 69 
395 Za mesiac január 5 63

398 Za moriac január 69 SI 
IO1 Za meniac november 846

ill Za merino december 3.56
161 Za mesiac január 3 56

IBS Za mesiac január 44.76
ill Za mesiac Január 33 08
118 Za mesiac Január 86.17
121 Za mesiac január 2.75

137 Za mesiac január 5 42
135 Za mesiac november 1.65
135 Za mesiac december 145

436 Za mesiac lannár 1 65
413 Za mesiac január 1 75
115 Za meniac november 13 24 

155 Za meniac december 83 89 

155 Za mesiac január 83 34 

456 Za mesiac Január 79.94 
157 Za mesiac január <^***'<5

1UM Jednou printery, preddavok------------------------------- 6 4 90 6 5
31590 JotaoU Home, preddavok h—--^———-------- IJw.Oj
31511 Hev Jozef Ľ Kostlk. mastená penila _....,___ 1430

31592 Adam Podkrlvacký. mesačná penzia____ —_____ .... >840
81513 Juraj C. Mlhalčík, mesačná pentia __________ .... M4B
81514 FC8U Pension Fund, Contribution for January _ 1.25O.09

31515 Ohio Bell Telephone Co. ......................................    12615
31516 Independent To*cl Supply Co ______.....____..... 7 13

31597 Catholic Universe Bulletin. oblUks.......... .. ..............  11.76
31598 Frank J. Gurčák. poistné prémie na toady bl. d-

radnlkov ------------------------------------------- ------------------- --— 490X3
31599 Wolf Envelops Co. 9.825 envelopes ...........................— 28243

31500 Erikson a Ino. malm, airepmenl on Olivetti .... 40.69
31601 MlUe-Bryan-ŕíerMi í down ribbons -.  20.09
3160 2 F. W. Robert Co. ta drobnosti .;.....—..—. 2845
31603 Okres Hev Ľ Gelhoíf. ohlááka v programs Jed

uoUrskebo Dňa ........................................................ ............................... 20.09
31501 Pitney Doues, Inc.. 6 rolls Ispo _ ________   440
31606 HlpplnKcr Co. 2 binders .........................................  108.4»

31606 Iron Fireman Co. adjust, float twllph ............................. 740
31607 Michal J. Vargo* K» cestovná 8 McKeesport do

Wilkos Barre a naspal *4816: 8 McKeesport do 

Washington. D. C, a nawpat 164 97; a McKesspcrt 
do Braddock. Cleveland. Pittsburgh 81800; t Cleve­

land da Orosia. Pittsburgh, McKeesport J6670;
----------------ZB urad^-önrwä« cestovania 17WpiGT^--------------------------- 

telefóny. a telegramy 87.51; poltere* 86.25; vý­
pomoc v úradovni za november a december 1959

812 0 00;; spola..............................   5715 3
31602 Štefan F Ungvársky. cestovná z United do Rí

chcyvUis a naspat 68.0i; s United do Braddock a 

nespát 8550; 1 United do Pittsburgh a uispkt 

8641; sa úradné dni počas častovania 8 dni 

860 00; spolu............................................     SOW
31609 National Council of Catholic Mon. affiliation fee UB.0O 
31610 Ján Sabol, cestovné a Člevaland do Wilkes-Barre

a naspat 862X0; 8 Cleveland do Washington B 

nespát 165.09; z Cleveland do Braddock * naspat 

813.00; za úradné dni počas cestovania 10 dni
J290.00; spolu.......... ....................................................   -tme

Ž16U Laus ana Lang, 20U advertl»lnB foliem ----------.„. 1^08.08

31612 Ján A Sabol, výdaje počaa účtovania bundar
N. C. B. .......................................................................... .................................... 19 70

21613 National City Bank, rent (or nate deposit box .. 65.00
31614 Empire Window Cleaning Co. .................................................. 22.00
31615 Cleveland Directory-Co . 2 listing ---------- -------------------- 27.00

31516 Catholic Exponent, oblátka v directory .....— 18 00
3MI7 Slovenská Obrana, obUUky ........................ -'.—-—•-— 150.00

31618 Hloveuoké Noviny, obálky .............................................  75.00
,31619 Arror Office Supply Co ..............._............................................. 115$

31620 HoDpincer Co. 231 royaler sheets .........._____ 326 7(1
31621 Burroughs Corp.. 2 ribbons ..-.-.......—.-.-__— 11.00
21623 Unroo Inc. IM valuation nummary theeU .^L.. t 6042 

31623 IBM Corp, nájomná sa január___ __  ' 421.00

31624 DlltlllaUXCo. ....................... ’.................................................................. 6 35

31525 Rev Andrej Blroi. cestovné a Toronto do Wash­

ington a naspät $40 00; z Toronto do Greensburg 

a naspal 814.40; ta úradné dni počká i cestovaní# 
4 dni 850(10; spolu ...................    1344Ů

31526 Ján F Iskra cestovné, za úradné dni počas cesto-

.; vania 2 dni 8 40.00, povozné 75 centov; spolu  40 75
31627 Za 10M Oak Park. Royal Oak. Mich, hondy  1BJ14.45 

SI52S Výdavky v úradovni pokladníka: plat aams^utaaky 15443 

31529 Michal J Záborvkj. cestovnú z Aliquippa do To­

ronto. Ohlo, a naspat 87.20; k Aliquippa do To­
ronto. Oblo, a na»pít. z Aliquippa do Toronto. 

Ohio, b naspat $7.20. z Aliquippa do Braddock. 
Cleveland liMi; za úrodné dni počaa cestová- 
dia 5 dnl 8109.00; telefóny $4 70; perom é ISJ0; 

spolu ....................^._—....__.-.-...—— 142.10
31539 Ján Pilarélk. S3 KJ. fôlička na certlílkát_______  7109
316?ir Tornái J. Kopa», 613 KJ. pôžička na čert. -...— 100 00

31532 Za 251í Salt Hirer Project. Arizona, hondy_____ 24 KÚ.00
31635’ Za 100M Province oí Ontario. Canada, bendy .. 104.933 33 

3163 4» Eu^en Petřík. 3 4 3 KJ. pitička na cert. . ............. . .. 4 0 00

31535' Ján A rubala. MMovaé a Braddock do Toronto.

Canada, a naeplit 967.40; Ba úradné dnl počas cc» 

tárania B dni 8180 09; telefóny H 30; p oi love é 
18.0 0; povozná $4.00; rozličné $6.00; spolu .... 267 4 0

31636 Cyril M. Ferenchák. cost orné z Younntova do
Hazelwopd A naapM 111 30; za úradné dn) počze 
cestovania 1 deft 820 00. tefotóny $4 6 0;. ^terapie 

$120. spolu .................................................................................................. 37 06
.3163? Emil Oravou. IH K J. pôžička na certifikát .— 40^0
3183 8 Pavol Bulwln. 211 KJ. pôžička na’čert----------------------- 300.0 0

31639 Joan Meidet 374 KJ. pôilčka na čert. ---------------------- 125 00
316 4 0 Emil Gregor. 791 KJ. pMlčka na čert ---------------------- 290 60

31661í Za 16M Marple Nenton. ľa. bondy .. .....................— 9441.11
31642! Za 15X1 Moaruerille ľa. bandy ______________________ 16.69344

31*43 za 25M Alberta Mnaicipal Fín Corp- hondy .... 2{.76S.M

31614 Za 15M City o( Lower Burroil. Pa. hondy-------------  15 037 50
31645 Za 20M Humboldt Bay. Calif., tondy ...................... ........... 18.497 33

31646 Za lOM City of Wabash Ind. hondy------------------------ 10.0SS 33
31647 Youngtlowo TiCPln League affiliation fee ._—. MJ*

31648 Ahron Tenpin League affiliation fen . ..............— 50-60

31*4*| Eastern Pa Tropin League - Majora, affiliation
tea .................................................................. ....................................... ...................... SO PC*

31650* Eulara Pa Teapin League — Minors. Affiliation
7 I (M ............... ..... ..........................................................—---- ----------------------- 2160

’31531 Cleveland Okres Tenpin l^agee affiliation tee .. 30.00
316621 American Underwriter. aubseripliOB .....--------------- — 590

315é3 Slovák v Ameriko oblátky ___________________________ 75 X
3165 4 Osad né Hlasy, oblázky ------------------------------------------------------------ 7 5 00

31655! Hlghbee Co, supplies --------------------------------------------- -- ---------------- ’05 45
31656 BostRch. Ohio. lne. 1 »tapfer_______________ __________ _ $ «4
31657 F. W. Robart« Co 1 cabinet................. . .................................... 17 746

316551 6 Barker’s 8on» sp drobnosti --------------- ------------------------- 14.20
31659 Mimeograph Co sa drobnosti —----------------------------------  25-00

31660 Dec mar Office Supply Co. ------------------------------------------------ 17 51
31661 IBM Corp SB 10M cards..............................................-.............. IL#

31662 Harley N Bruce and Associates, actuary service 65.90

316631 New Jersey Fraternal Congross. ročné príspevky 10 00

31651 Ta Fraternal ConerpM. ročné prteperky —............. 10.00
31655 Illinois Fraternal Congress ročná príspevky .... 10 (k)

31666 Juraj Kmbtn 60 KJ, pôžička na certifikát .... 5 9.00

31667* Výdavky v úradovni pokladníka; plat zamestnanky 135 39 

31666 Wanda Jones. 41» KJ. pôttčka na certifikát...............  275 09
31869; Za 10X1 East Stroudsburg. Pa. hondy  ---------- 10.07145

31670 Ján A. iaboL cestovné « Phocnlsvillc do Cleve-
Isad a naspat $58 48. z Phoenixville do Cleveland 

a nacpat IBS 18; za úradné dni počet cestovánu
7 dni 8110 00, telefóny $2.10; porozné $3 00: spolu 322 OS 

31611 Ján G Nalovsnkô ml . pôžička na prvý morgié lO.WOfl 
3W1 Michal Pinka. 96 KJ, pMWka na cerl ........................- 40.80

31673 Františka Pliska. 90 KJ. pôžička ba čert ------------- <6.00
31674 Alfbom ZuraAi. H KJ pötl&a na čert.-----------------  40.00

3167 5 Za I0M East Stroudsburg Pa toady .......................... 10,675 21
31675 Inleraal Revenue Surrten, soc. »ec and withhold*

I Ing las . .................................................... ................... .. ................... -.............- 2424 86
31677 Pa. UBempteymcat CompenMtiO«. fourth quarter 163.1"
31676* Ohio UncmployfDcnl Compensation, fourth queried 15-11

31671 Internal Rev. Service federal uaent ploy artet tax 84» 51 

3I6S0 Internal Berenna Sarrica, mvc see for farmer .- 34J0

31651 VJdarky r úradovni tajomníka plat zaměstnán
I com $3.489.36, poMornA a expresy $S1.?Ô; mllo
I dar 15-00. spolu . ............................... ......................... ........................... .. 3 466 Ö0

316621 Greater Jednota Fund KJ odmeny za december .. LI 13 50
31683; Greater Jednota Fund. MO odmeny sa december .. X37&SS

C-773 Ján Hurnv. plat ..................... ................................................ ................... 60 W

CH4 Maur Ulehal Shu ba plut ................................................................ 5900

POSMRTNÉ PODPORY:

Číslo ľ Ď. i 

šeku ap Podpora po bratovi (ucsirc):

717 81 15 8 7. Louis Ralafsk) ...................................................  146006
717 9 2 >223 Joha Stefan_______ ________ ________________________ 1.6 00.0 0

71793-9 4 266' Sunie Hnát ....................................................................................... 5D0.M
71795 99Í25S Theresa Kbd ................................................................................ ' Söv.C’ö

718 00 |2 76 Catherine V« nu hirk ............................................................... 500 CO

71801 2SC Andrea Chladný ........................................................................... 1.00^0
71102 311 MU K«Äj ..........................................................  1.000.00

718 03 368 Baail Kovalrik _____________________ ________________ 50" P ô

71501 368 Paul Jakub ................................................. ...................................... TOM00

71805 37 4 Stephen S Kle r  ..................................   5M 09
718 06 119 George Hanrs —.......................................   1.806 40
7>84>MfCbM John Ch k .......................................................... ................... .. L OO0OO

718C8 |468 Andreu Nlndsorn .....................___ l.MW.nr 

71801-10'647 Joseph Dudas ............._________  l.OÓuOt
71111 *673 Louis Stmndlt ............................................................................. l.moe

MIH I«* John Culík .......................................................... ............................... l.omoo

71113-14.7 01 MkbaJ Xabaawisky ............................................................. 1.080 06
71115 I 1| JOn Kanor ..................................     l.one.ool

7«J6 1 Michael i'skardk ------------- ------------------------------------------- MM>4|

7181í 25 Andrew Briccko______________ __________ ______ ... 1.4HM
7H1Í . 31 Frank CI fers k y---------------------------------------------------------------- »XH

71519 60 Michael Matura____________________________________ 1.0Ö0W
71520 61 Anthony* Fitz _______———..—„—_„ 1.W M

71821 71 George J Kendra____________...______—.... 600.06

71522 83 Joseph Pllarclk_____________________________________ 3XWMM
715 2 3-2 f 8 5 John KurUto _________ ________ _______________________ 1 00 0W
71525 86 Boca Fsrk^oveky________________________________ WXOB
718 2 5 80. Stephen Norajonky .——..<................_ L009 OS

71827 96 Helen Kolenu______________________________________  WP-OT
71525 130 Susan Bjeiick______________________________________ 5OP.cn
71529 155 Georga Babulak -------------------------------------------- 1--------------- i.wp.oo

71839 198 John Roxnm ________________________________________ 1,900.0t

71931 221 George Bocker-------------------------------------------    1.M0.9I*
715 3 2-3 5 85 Joseph Podracky ___________________________________ 1000 0*-

7183 5-4 3 2 96 Michael Jakub _____________________________________ LOCfl-OT

7184 4 273 Christine Pellas (MO) ___________________________ LOOt-W-
71845 Sill Bernard. GaMk (MO> ................. 2.9CÍLP6

7194 6 5 3<i John Grlgcr________________________________________ _ 1.005tt*
71847 532 Stephen Endrlzal _________—I 0O0 C<

718 4 8 57 m Metel Průcha_____________________________    1,000.96 ■
1185 8-59 7 61 Anna Drttra_„............._________________________ WLM

71860 I Stephen Matis_____________________________________  l.WOOt’
71861-63 18 Andrew Kraeunovakt _______________________________ l.OOLM*
71864 I 95 Stephen Valla_____________________________________ l CK3.Pt

71865 152 Andrew Koblize_______________________________________ LOOt-Öt*
718 6 6 6 7 2 6 3* Sophie Kowalewski —_.„_„...... 500.06

718 8 8 339 George Svlngala___________________________________ 1.906 0T
71859 25 Mary Farkas ______________________________________ 1.00811
7185 0 35 Michael Scann ____________________________________  1.00LMu
718 91 9 5 4 0 Cecelia Both-----------— — ------------------- ------- 50 0 0t
718 9 6 4 3 Rudolph Lajde!_____________________________________ 1.900»

7189 7 4 5 Wendell Baltek ___________________ _________________ 1.900 Pt
71691 45 George Tkacik______________ ________________________ l.OOLPO
7189 9 4 9 Mertin Boyle.......................... ...............................  1400.0*

71900 6ť Anna Vfccl^c äwbxí-—--cs.— --- ------ ------------«Ä"^—*#W®
71901 10 2 John Kocris______________ __________________________ 1.000 06
71992 102 John Vojtko ........____ _—^._..__. 5O4LOB

71903 121, John Hlrko .................    1.W0M
719 04 12 2 Joseph Kendrelte     _______________ 500.0t-
719 05 200 Agnes Praženica-------------------- ------------------- -------------------

71906- 232 Agnes gtofke ■........................    g««
719 07 2 4 5 Joseph Mrazík ......   __________ 1,000 0t
71901*09 2S7I John Kendra!a .......   5MLH

71010 13 315 John Asmondja _____________________________ _ _____ 1.0 00 0 9
71114-16A|320| Mary Kučeravý -————..............._. 500 pt-

71917-UllMj John Janok ................................................................. ................... L0Ú0.H.

71011’20 <35[ Joseph Hrabtua ____________________...—   LOOLftta

71921-22 425 Andrew Vatovclk............................................ .......................... ’ OH ♦♦

71923 46O Michael Grrako  ...........................  14M Ofr
71924-25\S9 John Video ______________________________ ___________ wata
71926 l667| Anna Janko _________________ _________..:_________ 5MM

71927 1028 John Balte 56 0 00
71928 63V Barbara Filer________________________________________ tOO-Ot«

7y29 *611 Frank Kg sc at ________________________________________ 50b Ct
7l93p*3f 659 Paul Onhrl _________________________________________ 1JÔLN
71940 1716 Joseph Joracka .^-^m—500 W

71841 736 Thomas Soltis_______________________________ _______ »c.pK
719 42 1260 Stephen San!trek ______—__ ______________  1,000 «y

719 43 lb- Michael Ttac------------------------------------------------------------------ 1.000 00
71944-15 11 Michie! Horvat ______________   500M<

719 46 333 Anna Franko 500.0t
719 47 36 3 Stanley Had net---------- -------------------------------------------------- LH0 ^

71948 49 85 Joseph Kamenicky*------------------------------------------------------- 1^01 H
71950 45t; Joseph WaJUfka------------------------------------------------------------ LHLM

71953-54 515 John Majdls .........................................  LMMt-
719 55 421 Michael Cbizmar____________ ________________________  500 0*
71956-58 5 27; Frank Filat_____________________________ __ ______ 2.00 0 PT
719 59-6 0'6 3 2 Adam Kotak------------------------      1.000 06

71961-62 734 Michael Walke J...................... .................................................. 1.06Ltt-

C-5004M S<6 Paul Vltkiy ........................    SOP 06
C-505 ’471 Paul A Stetnkoiky (MO) .4^____________ ______ 2.000 DT

CASH WITHDRAWALS

Číslo I C
teku lap. 4

ľíŠľTŤľmyiohn !Ďlh^r~ľTT.ľľTľ^^ ŽtÍTi
3«23 HOI’ Lawrence Jamborvtr_____________________________ IH H
i«34’3| 3 Richard Anderson________________ í-------------------------- 74 11-

2 4 3 2 6 I lil Margaret D?!uca  _________________________________ 39 IF

24527 36 John Fretko ................................. ......... ........................................ 193 84
34528 I 36 Anna Feczko________________________ _ ______________ 8 7.01
24519-311 9tl Theresa Nlemiatka________________________________ MM*.
34531 i Ml Rite M Metra___________1--------------------------------------------- •«>

34532 IO*; John J Nrmcth ____________________________________ q736

3 45334 4’150 Arthur Fialko_________....________________________ KXW
24535-36 150| Robert Fialko------------------------------------------------------------------ ' Mt#

74537 ’276 Anns Adamcik------------------------------------------------------------------ 14244

3 6536 3 71' Alois Pollak_________________________________________ $5 4«
24539 IM7 James Spinks_____________________________   SISI
21540 |M4’John J Plafcan______________________________L— )M 01

2 43 41 '452 Marlene Polcha____________________________________ 78 2$
94542 I6t‘ Mary A Datel--------------------------------------------------------------------- ITT

2<543 517 Irma B Cheraaek___________________________________ 165 06
24544 f5S6 John C Tofcln_____________________________________ IM*

3 4543 5'5 Stephen Pol dr __________ _ ____________________.... 10 91
34546 l»7 John Varga __________ -;--------------------------------------------- U7«

34547-48’628 Michael Kauioier------------------ --------------- -------------------- 394-14
2454* ‘636 Lawrente Anlstck_________________________________ 7 9 4 8

24550 |716 Andrew Barta_______________________________________ 271.33

24551 ' 59 Michael Lenard _____________________________________ 235 24

34552 324 Mary Plula ...................................................................................... 219 30
2 5 553 J21) AUD J Koricansky (MO)  ____________ ______ 6 7 41
34554 ’129! Jahn Vaaieek (MO) ......................................................— lll^

31555 129 Theresa Vaaieek (MO)__________________________ 154.71'
13556-57 35»! Joyce Scmandk(MO)_____________________________ 5 2 9 3*

345*5 429 James Bold (MOI ...........................  - 13! W
24559 429* Patricia Reid (MO\ ________________________ _____ KI *8“

21560 I LT Agnes 8u< by . ..................................     1.030.00
24561 I 53| Anthony Tardla .................. ...................................................... ’ 87.16

21562 ’ 59 Joseph Roako ............._i___________________________ 69 46

24563 I ST Walter Zarherowlch ..................-..............................- 14 2 21

2456 4 ’ 59 Dolores Colbert ------------------------------------------------------------- Hó 46
21365 I 59 Helen Kliko _______________________________________ K< W

24566 59« Eleanor Malysko ......-------------------- ------------------------ ’ 4 3*3
24567 W* Margaret Pickard ..................................................................... 61M

2156« SI Ma near el Roato ............................... .. ................ .. ..................... 19 36
Scrvic* charge for year 1159 N C. B .....................— 1.5 20 40

A>ckurám a pokorné od Investícií __________________ - 2 SO
Kanadské sataar ______ _ ___________ _______________ ______ 5 75

N5F ách vrátení' nespletený .-...-......--—.-.. 291 ST

Spolu ........................     39 4 35 4 03

VÝKAZ PRÍJMOV. VÝDAVKOV A HOTOVOSTI 

Přenáška hotovosti z mesiaca decembra 

1151 ____ _______________________________ 65.43105

1‘rijmy príspevky od čísel KJ a MO .. 134 55 39
Prijm> úrok> od bondo* ............ 1K 02<31

Prijmy úroky od morgičov .... ... 79*7j
ľrijruy: urok>- ad land contract ....... <2 4í

Príjmy divuepftP B^účBstln .................  100 ľ
Príjmy: ayláHty os prvé morste  ............. 2.03109
Príjmy: splátky na nôt na certifikáty 2.6Si 50

Príjmy splatené bandy ....................................... 169300 0t»

Príjmy sirotské peniaze uletené ...... 25 W
Príjmy: social sreunty taxe* ......... 42322
Príjmy wittooždmg taxer __________  765 65

Príjmy do penzijného fondu_____________ 1.4Í6W

Príjmy predplatené na dane ....................  166 81
Prifmj zameškané príspevky od členov 112II

Príjmy, prémie cd kanadských petaxi 6.815.07 v

Spolu ..................... ...................... <16.854 57

Vyd&vky boli ....................... .. ...................... 3 913 54 03
. ______ —_____^_________ j

DAa 31 januara I960 ostáva r hotovosti ........ 102 5^0 64
Výk» paôabtébo majetku dna 31. Januára I960

Hotovost ................    1O2.W54 ]
Preddavok tajomníkovi ......................   5.000.0i»

Preddavok Greater Jednou Fund_____ _  1.000 06
Bondy .............................................................................................. 23.231615 56
Účastiny ............ .. —......—...._________ __ 2 39 5 7 5
Prvé morgiče  _________ __ 283.1483a

Land coBirael ....._....—..........—.. 4141H . '

Póxičkj na certifikáty__________ __ ___________ 3;6.6d7$5
Hlavná uradoma ............ ..... ...................... 25 995 62

V$F ArU nesplatený ................... • 21161 (

Dň.i 31 jammra I960 oslava peňaflt* majetek $23 955 731.55 

Dané v Cteveland Ohio, tak 1. februára I960. 

JÁN 8 Aß O L. tajomník KJ

JEDNOTA, STREDA. 6. JÚLA 1960 STRANA 7

KAT. JEDNOTA
Cwo gwo<

3 Za Riasiac Jaquár 316.(3

6 Za mesiac dpcombar 40168
6 Za mesiac Január 408 56

14 Za moslnc január 16 91 
|l ^h mpslao január *M

13 A niaaiao január 272 3i
31 Za meals a január 7.70
>5 B* mesiac január 634. U

66 Za rimIbo január 446 13
41 Za meelao japuár 113 89
<4 Z# mesta) -január----  32121

45 Za mesiac december 105 76
45 Za mašina január 1.150 85

0 Za mešita Január 4014i
60 Za Hjealao október 130 82

60 Za meniac november 121 35
*0 Za mesiac december 110 24

4 60 Za meslaa január 128 94

61 Za mnlao január 130 

67 Za mcjiic január _ 116 63
63 Za mesiac japnýr 2.153 22
M z® meoluo docrabsr 12 60
64 Za mesiac január 16 30

79 Za mesiac január 4 15
39 Za mesiac október 561.6«

32 Za meslnc november 356 9 5
It Za mesiac december 355 61
62 Žn mesiac január 319 38

115 Za meniac jnanár 111.02
122 Zn meniac január 22.14
1*1 Za meniac január 3 2t

136 Za meniac Január 114 61

136 Za mesiac február «Ml
1*6 Zn meniac marec 210.89
186 Za meniac apríl 219.00

186 Za mcilaa máj 305.45
136 Za mealaa jún 226.94
186 Za meniac lúl 225.71
186 Za meniac august 207.03
186 Za mesiac september 21531
136 Za mosta) Oktober 217.79
736 Za mašina november 117.79

135 Za meniac január 210.33

137 Za mesiac január 22 32 

159 Za mesiac november 290 00
159 Za mesiac december 286.07

159 Za moelac jantár 300.08
160 Z* mesiac január 54.li

161 Za menlpc jantár 4*J-54
179 Za meniac Január 17.03

110 Za tnoslae december 306.18
110 Z* peniac janqár 220'18
111 Za meniac január 1.165.21

192 Za mealac január 72.99
209 Za monlac január 2.72

223 Za roeilac december 18.61
239 Za moslao január 17 01 
247 Za mesiac január 61.01

•55 Za montac január 175.66

270 Za meniac január 61.38

273 Zn meniac január 58-01

281 Za ineolao december 84.11
281 Za meniac Január 1913

288 Za meniac Január 21.10

296 Za meniac Január 52.23
301 Za meniac január 11.31

302 Za meniac Január 30.06

311 Za maslac november 337,93
311 Zn meslreo december 265 31
• 1-1 Za meniac Január 813.37

515 Zb meniac Január 607.36
821 Za meniac január 101.59

83? Za meniac Január 29.9r

33a Za moelac január 45.42
312 Za meatab január JSl 11 

332 Za meniac Január 36.12

358 Za meniac Január $9.78

300 Za menlnc Január 2.25
351 Za meniac január 152

116 Za meniac január 4.76
378 Za meniac december 7.47
376 Za meniac Január 8.19

361 Za manina nove mbar 394.61
351 Za meniac december 295 27

381 Za menlar január 3 07 9 3 

291 Za mesiac január #.7) 

394 Za mesiac január 3 90
400 Za menlnc január ^ 27.79

406 Za meniac december 49.49
404» Za meniac január# 52.67
413 Za meniac január 5.31

418 Za mesiac Január 31.47
419 Za meniac január 217 44 

420 Za mesta) novémbor 11.13
420 Za mesiac december 11 13
430 Za meniac január 11.13

429 Za meniac november M 14

422 Za mesiac december 24 S3
422 Za meniac Január 28 14
423 Za meniac Január 13 00
J25 Kq nioalac ffrcoiubpr 230 31

12 5 Za mašina január 300 85

427 Za mesiac január 26
498 Za menlno Oktober 5b6 88

43 8 Za mesiac november 5 6 7 5 7

438 Za mosinc decent bor 546 46
128 Za mesiac Január 587 9?
131 Za meniac január 17 26

135 Za meniac január 2193

Há Za meniac január 79 55
458 i!« meniac Január 355 16

453 Za mesiac november 6 67
453 Za mesiac december 4 87
453 Za mesiac jannár 6 67

4 65 Za mesiac január 309 61
473 Za mrsiac január 109 51
486 Za mesiac jún 66 61

485 Za mesiac júl 66 41
4lH Za mesiac angua 66 41
416 Za mesiac september 65 69
4 6 5 Za mesiac oktobar 6 5 69

4 8 6 Za mesiac november 5 5 78
4*6 Za mesiac december 6117
(16 Za meniac jannár 67-46

98 Zx maniac jandár 21 52

509 Za moci a o január 6.10
511 Za mesiac Január 3I0J5'

517 Zn mesiac január 163 H
581 Za mesiac Januar W3
336 Za meniac január 5.57

V 318 Za mesiac január 47.13
515 Zn meniac január 19.97

591 Zn mesiac Január 31.37

597 Za mesiac oktobar 355 38 

597 Za meniac november 357 62 
597 Za mesiac december 357 43 
5 97 Za meatec január 3 58 211

<09 Za mesiac január 16 22

6^3 Za mesiac január 31.13

<25 7a netlač Január 32 0 71
827 Za m m la c január 12 61
633 Za mesiac október 2)15»

<3J Za mesiac november 243 W1
63 3 Zn mesiac december 2 3 3 06
533 Za mt»lar janoár 313 75

6 4 4 Za meniac »inoár 26 8.89
659 Za mesiac Jannár 13111'

661 Za me*!ac január 179 89 j
55 9 Za mesiac Január 20 9.971

465 Zx meiltt január IM8
166 Za meplac Január 11H

467 Za mediae január 21 20

112 Za meniac január 1148
174 Zn mošUc január 13-86

430 Za mesiac november 8-12
<80 Za mesiac december 137

488 Za peniac Január 747
<88 Za radiac február 7.03
ISO Za mesiac marce T 37
180 Za mesiac apríl 7-87

ISO Za moelac rúáj 7-87
IW Za peniac jqq 7 P
480 Za mo^Ac Júl 7.07
ISO Za mesiac august 747
180 Za mesiac september 7-21

ISO Za mesiac Oktober , 7 21
480 Za mesiac, november 7.37

480 Za mesiac december 7 27
480 Za meMqc január 7 27
463 Za meslap január 1 05
489 Za mešita január 2.75

491 Za mesiac január <0 36
492 ZA mesiac január 3.23

196 Za meniac december 3 15

496 Zb mešita-január  ______ —jjí
500 Za Bw*iac december 37 6 45

500 Za mesiac Jnanár 276 45
503 Za mešita január 6 10

110 Za mesiac január 1 60
514 Za mesiac november <2.81

514 Za mesiac dBcembpr 42 S)
614 Za mesta) jnanár 42 81

524 Za mesiac Oktober 94 80
5X4 Za moaiac november 9130
524 Za meniac december 94 30
624 Za mesiac jannár 93 95
627 Za mesiac lannár 6.11
531 Za mpslec Hl • 223.20
5Ü Zr mcsJaa augont 223 40

(41 Za mesiac september 259.45
511 Za mesiac Oktober 160.95

531 Za moslac november 151.41
531 Za DMflae december 3777
531 Za mesiac január 169.12

533 Za mesiac január 2.00

5*8 Za mení a o jannár 12.69
541 Za moaiac január 6.42
648 Zn mesiac január 9 07

515 Za moslac január 5 93

549 Zn maniac december 3 00
MO Z® musiac január 3.00
562 Za mesiac január 7 70 

555 Za mcalaq august Ä1.41
555 Za meniac september 79.01
555 Za rqesjac október 9041

555 Zp moriac november soil
355 Za mesiac december 60.61
555 Za mesiac január 88.76

556 Za mesiac január 39.10
557 Za mesiac január 3.30
561 Za mesiac január 15.02

568 Za mesiac január 5.74
567 Za mesiac december 4249
56 7 2* mesiac. Január 4 347 

571 '(a mesiac Oktober 5 05
571 Za mesiac november SDI
571 Za iuomIao december 1.06
571 Z* mesiac Január "* 7 06 

575 Za nwnlac január 1637
576 Za mesiac december 5.76
576 Za mesiac január 5.76
577 Za mesiac november 40.38
577 Za mesiac december 4*48

577 Za mesiac Január <048
579 Za mesiac december 6.48
579 Za mesiac Január 5.41

583 Za mesiac Január 100

jAS Za mesiac september *3 70
j85 Za mesiac e\tober 23.70
^ffa'ZA.jBtoteo november 23.70 

595 Za mesiac dec oni ber 49
585 Za meniac január 5.72

□86 Za mesiac november 11.37
536 Za mesiac december 14.97
586 Za mesiac Január 1542

,89 Za mesiac Január 3165
□88 Zs mesiac február 14 62

>93 Za mesiac marec 34.63
iS8 Za mesiac apríl 36 62
ÁS8 Za mesiac máj 31.|2

>88 Za mesiac jún 31.62
581 Za mesiac júl 2346

□48 Za meniac august 11S|
*89 Za mesiac nnptember 3149
»81 Za mesiac október 11.83
□59 Za meniac november 2549
ÍS* Za menná d ocení bar 34.38

5S9 Za mesiac január 24.38
599 Za mesiac jannár * 37.99

40 Za meniac január 41.55

n02 Za men nt január 6 29
60S Za mesiac január 30 39

b07 Za mesiac január 349
60S Za mesiac január 1316
611 Za mesiac Január 13 50

v 12 Za maniac január 8 39

>M Za mesiac segue’ 7*3
613 Za meslae september 7.52

um Za mesiac Oktober 7.52
613 Za meniac november 7 52

6)3 Za meniac december 7 52
613 Za mesiac január 7.52

bl4 Za menne Jnnuár 1.85
hl? Za mesiac december 22 09
617 Za mesiac január 23 09

lis Za mesiac |uo 9.14
i 19 Za meniac «dl 5 04
<18 Za mesiac august 9 14
i*l8 Za mesiac n<ptember 9 14

413 Za mesiac október 9.14
619 Zx meniac november 9 14
618 Za mmiac december 9 69
018 Za nitelnc Január 9.64
62i Za DlMluc jacnír *4*

*23 Za me sine saptemher 17145
<23 Za mesiac október 157 14
622 Za mesiac november 183.48 

a*2 Za mesiac december 190 59 

623 Za meniac Jannár 190 59 
624 Zs mesiac január 746

625 Za meniac august S3 93
q35 Za mesiac september , 20.69
625 Za mesiac október 34 19
625 Za mesiac november 4 4 99
628 Za meniac december ’4(99 

625 Za mesiac január <4.99

626 Za meniac Oktober 44 50

6 26 Za meniac november 4 4 80
626 Za meniac december tí 74
626 Za mešita Január 4 9 7 4

Spolu _________________ 551888.19

VÝDAVKY IKSJ ZA MESIAC JANUÁR 1960

<toM 

áokul____________________________________

3157í Rev Andrej Blrol. plať ..................—-_____ _____ — 104.40

3M731 Mloha! J VmxovIČ. plat .................................................................... 56120

11574 Ján A Sabol plat ----------------- ------------------- -- ------------------------------ 61.10
315 75 Sloten OnuÄto. plát .................................................. ............................... 55 20

315 76i Eduard MtnarMk. plat ......................................................................... 4 9 70

315 7 71 Ján B. Haanny, plat __ ________....________ _ ____________ 58 20
31578 Ján Sabol, plat . ................................................................. ........... ................ 751 0«
3I579| Michal J. Záhorský, plat ................................................................... 359 *•

31596 FruaUtek J. SemnoM. plat .................................... ................... 20 4.00

31581 Jusuf C Krajne, plat ............................................................................ 116 40
31533 Siete" F UnéMrsky. plat .................................................  9(40

315631 Jún F Iskra plat ...............................     11148
31584 Ján A Pukala, plat .................................................. ............................ S3 60

31555 Filip A Hrobák plat ...................................................  631.20
J15<š Cyril M Fersnchák. plat___ _ ____ 1....™.-------- --------- 195.75

31517 Dr Rudolf Ľ Modlen, plat .............................................................. M 20
315851 jún J. Skrotnú*, pta-................ ................................   41340

<70 Zs mesísa január 986.95 

673 Za meniac január H<J6 

|8< Zá nťrlac Január 1*9.57 
687 Za mesiac Január 7619 

693 Zn meniac január 44 90 

705 Za tpaslao január 6.44 

TO« Za mcutec január 18*40 
715 7-a mesiac január 26 84 2 

723 Za moelac december 95 02 

783 Z4 meniac január 05.02 

78* Za snenia? j*U** 8W 
7*6 Za meniac január 475.55 

744 Za mesiac január _ 1J9J0 

749 Za meniac január 233 17 

760 Za musiac deckbar 5*78 

760 Za mesiac Január 08-15 

76 0 Za mealec jannár 50 5 4 

764 Za mesiaa január 677.84 

TU Za peniac december 37.11 
768 Za mesiac január 3741 

779 Za mne tne december 35 47 

779 Za mesiac január 35 47 
783 ^B mesiac január 67.09 

78 5 Za mesiac január 1.07 9 41 

787 Za mesiac január . 91 65 

721 2a moslac január 38 08 

781 Za mesiac Január 86 66 

780 Za mešita december 8156 
799 Za meniac -január 33 55 

800 Za meniac január 2106 

804 Za mesiac Január 27 5 07 

80S Zu m&niac október 319 26 

805 Za rncslnc november 34126 

80 5 Za meniac december 34 4.0 5 
805 Za musiac január 316 75 

BOB Zb meniac jún H..4 
808 Za rncslnc júl 1144 

*01 Za mpilpa autmi 1144 

808 Za mesiac september 1144 
BOB Za mesiac október *1124 

BOB Za meslAô november 11 24 

BOB Za meniac december 11 24 

BOB Za mesiac január 1124 
Bil Za mqalac január 66 95 

817 Za moslac január 73 49 

918 Za mesiac január 24 57 

81* Za dtós|M oktqber 37 48 

819 Za mesiac november 37 28 
819 Za meniac december 37 29 

819 Za meniac Január 21.68 

821 Za moslac január 7233 

828 Za menlnc december n 14 

823 Z* meniac január . 1714 

825 Za meniac docaraber «4132 

825 Za niqnlac Január 4 8 3 2 

83 3 Za iROBlta Január 30 37 

134 Za mešite I 1514 

834 ZA VpMlta BlifMll 23 05 

884 Za meniac nnptembnr 4.09 
834 za maslta a^ t q bar 1#

'I > mcBiAa november 10,36 
: H A meniac dc c am bar 21 82 

53( Za opslta Január 2132 

835 Za moaiac január 7145 

885 Za ranilao február* 1B4)1 

88b Za menlnc marec 75.01 
886 Za mesiac apríl 75 01 

838 Za Roniac máj 74.44 

885 Za ttMtec Júq . 74.44 

835 Za meniac júl 73 82 

835 Za meniac augu&l 7445 

835 Za m«a|ac peptombvr 76.23 

9 35 Za meniac Oktober 76 23 

835 Za meniac november 7143 

835 Za múalac fíocsmbpr 75 3o 

835 Za mvlRp Január "S 30 

S3? Za meniac Jún 19.46 

837 Za meatef W 59 16 
837 Za meniac augunt 58 <6 

8*7 Za tMilao nspicmber .6146 

537 Za mediae september 5$ 59 

8 37 Za meniac október 70 64 

937 Za mesiac november 70.64 

937 Za mesiac december 70.64 

837 Za mesiac jaqqár 70 61 

888 Za meniac neptambnr 63 9 2 

939 Za meniac Oktober 83 92 

6 98 Za mesiac november 8 2 5 4 

838 Za meniac december 78 61 

838 Za meniac január 81.61 

940 Za moslac január 122 31 

842 Za mosta: január 145 06 

818 Za nioeiac január 69 84 

$47 Za mesiac maroo 23 ta 

917 Za menín c apríl 36.44 
847 Za menlao máj 25-44 
847 Za mešita júl 2130 

847 Za mesiac Júl 26.44 

817 Za mesiac ta&uni 26.44 

817 Za moslae september 26 41 
947 Za moaiac október 26.44 

817 Za niMlac november 2£|i 

817 Za mesiac december 2114 

847 Za mesiac január 23.11 
819 Za mesiac január 32.49 
85b Za mesiac január 2592 

851 Za mesiac Oktober 360.63 

851 Za meníte novombat 2111.00 

951 Zb meníte december 291.00 
851 Za mešita január 291.00 

853 Za musiac Burnt HIJI 
8 5 3 Za mesiac september 109 99 

6 5 2 Za moriac október 105 28 

953 Za meniac november 110.13 

853 Zu menne december 113 73 

852 Za merita Január 113.78

, 853 Za mesiac september 91 63 

8 33 Zt meslan Oktober 83 39 

9 53 Zn meniac november 83 39 

853 Za moninc december 82 29 

853 Za mesiac Január «• 39

MLÁDENECKÉ ODDELENIE

18 Za mesiac Január 173 25 

22 Za meniac december 34 69 

23 Za mesiac január 34.16 

33 Za mailac auquit 9 95 

33 Za merita september 8 20 
23 Za mesiac Oktober S 30 

33 Za mesiac november 105 

23 Za meriac december 105 

23 Za mesiac Január B 05 

•J I Za mesiac Január 3 35 

25 Za mesiac január 1111 

29 Za mesiac január 15.61 
33 Za mesiac august .11 

33 Za mesiac september .15 
33 Za meniac pktubor .15 
33 Za mesiac november .15 

33 Za mesiac december .15 

33 Zt meniac Ittuár .15 

38 Za meníte jtnuár 8 32 

15 Zt meriar JSBtor 1575 

Itt Zt mesiac január 27.67 

II Za mesiac september 15 
44 Za merite október J5 

45 Za meníte november .15 

19 Za mesiac december 15 

49 Za moalta január .15 

*9 Za moslac Január 5.97 
59 Za mariac september 9 05 

59 Zs mesiac Oktober 9.95

ZA MESIAC JANUÁE 1960
Dát 11. deaembrt 1959 čísla KJ a MO dlhovali_____  80.102.41

Rozpočet ta merita Január I9 60 obnáial ,________ —;—- 13 9,38 4.17

Zs mariac január IMO Mela KJ a MO ratM platiť '1863 96.58 

Na to činia KJ n MO v mentori JtawáH 1880 naplatili _ 134.093.39

DAa 31. januára I860 čísla KJ a MO dlhyjú ...____ 52.386.19

1 Nasledovné čísla dľhaju:

Zpráva hl. tajomníka Prvej Kat. Slovenskej Jednoty



STRANA  8 jednota, streda, 6 JŮLA 1960

Milé spomienky

Jednotársky Deň Mahoning 

a Shenango okresu

Dp. Marion Durbala

(Dokonfaois s I (traor> 

brata a sestry, dovoľujem si 
najväčšiu vďaku vzdať milé­
mu Pánu Bohu, najprv, že nás 
obdaril dobrým zdravím a že 
nám ráčil dať tak krásne po­
časie, že sme mohli celý deň 
až do neskorého večera spo­
ločne sa zabaviť a dýchať ten 
čerstvý vzduch na našich jed- 
notárskych pozemkoch, ktoré 
sa rozprestierajú okolo nášho 
Ústavu.

Po druhé vrelé vďaky pa-i 
tria dp. J. Zemanovi O S.B 
a našim ctih. sestrám cyril- 
kám za ich veľkú obetu a hor­
livú pomoc od začiatku až do 
konca či už pri spestrení náš­
ho programu, pri ozdobeni sv. 
oltára a tiež v kuchyni. Ich' 
priateľské uvítanie bolo nám 
všetkým veľmi milé a každý 
sa cítil ako doma.

Kto pracuje od začiatku až 
do zakončenia a vykoná tak 
zdarnú prácu, ako vykonal s 
pomocou výboru náš šikovný 
brat Jozef Paučo a k tomu 
ešte ten pekný opis v našom 
orgáne a tak zaujímavé spo­
mienky v ".Jadierkach", ten si 
zasluhuje skutočne najväčšiu 
pochvalu Srdečná v ď a k a 
vám. brat Paučo. aj vašej mi- j 
lej pi manželke, ktorá tiež ce­
lý čas s usilovnými ženička­
mi. či to z KJ a tiež zo 2J bo­
la na pomoci v kuchyni a tiež 
pri vysluhovaní. Bola to sku­
točná bratsko-sesterska lás­
ka a rád by som osobne poď a­
kovať každému a každej, čo 
tak usilovne pracovali, aby sa 
naša oslava čim najlepšie vy­
darila. ale viem, že nedosta­
nem tie štyri strany, ako som 
to spomínal na začiatku.

Tiež srdečne ďakujem náš­
mu hl. lekárovu Dr. Rudolfovi 
Medlenovi, že bol tak ochotný 
doplniť náš program s jeho 
zaujímavou rečou a zastúpiť 
nášho hlavného rečníka brata 
Filipa Hrobáka. ktorý nás za­
nechal ako siroty a odišiel na 
iné zavolanie Veď každý ča­
kal na to. že ako prvý odcho­
vanec nášho Ústavu bude nám 
tam všetkými ako otec našej 
slávnosti a ako zástupca náš­
ho zakladateľa nebohého vdp 
Štefana Furdcka

Hlbokú povďačnosť chcem 
tiež vyjadril aj nášmu býva­
lému dlhoročnému hl. úradní 
kovi br. Adamovi Podkrivac- 
kému, ktorý nezabúda ani na 
nás tuná na východe a poslal 

  nám tak vrelý a oduševnený 
   '«zdrav spoločne s blahoželá- 
   nim k našej oslave. Citili sme

schôdzku všetci, vyrovnajte 
si svoje členské poplatky n 
priveďte aspoň jedného no­
vého člena a osobne sa zú­
častnite na našej jednotár- 
skej práci, ktorú konáme za 
väčšiu IKSJ a za náš mu­
čený slovenský národ v zna­
mení: Za Boha, za národ, 
za Slovenskú Republiku — 
Imrich Králik, zapisovateľ

Číslo 810 KJ a é. 542 MO v 
Montreal, Que., Canada, bude 
mať svoju riadnu mesačnú 
schôdzku v utorok 12. júla o 
8. hodine večer v osadnej 
miestností. — Ján Gulik ml., 
predseda

v duchu jeho prítomnosť me­
dzi nami. Pán Boh vás žehnaj, 
brat Podkrivncký.

Nechcem spomínať mená 
všetkých našich vzácnych 
hosťov,lebo sa obávam, aby 
som niekoho nevynechal, a- 
však brat J. Paučo ich už raz 
všetkých pospomínal v našej 
Jednote. Ja len k Lomu pri­
pojujem- vrelú srdečnú po- 
vďačnosť Z úprimného srdca 
ďakujem všetkým, ktorí boli 
na pomoci pri veľkej práci a 
tiež všetkým, ktorí priali s 
nami dôkladne osláviť 70. vý­
ročie IKSJ. Pán Boh zaplať 
všetkým!

Spojené Slovenské Spolky 
pri osade Najsvätejšej Tro­
jice, ktoré pozostávajú z ôs­
mich mužských a ženských 
spolkov našich bratských a 
sesterských podporných or­
ganizácii. budú mať v nede­
ľu 1” júla kurací paprikáše- 
vý obed, takzvaný "Chicken 
Paprikas Dinner’ v našom 
Americko-Slovenskom Dome 
pod číslom 2915 Broadway. 
Naše kuchárky Slovenského 
Domu budú podávať obed 
popoludní od 1. do 5. hodiny.

Bratia a sestry a úradní­
ci našich spolkov, láskavé 
vás prosíme, aby ste prišli 
na tento obed.

Máme svoj krásny Sloven­
ský Dom a naši zástupcovia 
spolkov, naše direktórium A- 
mericko • Slovenského Domu, 
všemožne a neúnavne pracu­
je o rozkvet domu a za po­
vznesenie slovenského mena 
v našom meste. A veru ich 
práca donáša dobré ovocie, 
lebo neraz ale viac ráz ste 
počuli .od iných národnosti, 
že sa Slováci spoločne a pek­
ne držia. Bratia a sestry, 
keď o nás tak pekne hovoria 
in i, tým viac sa držme spo­
ločne a buďme všetci na po­
moci nášmu direktóriu a na­
šim spolkovým úradníkom.

V spojeni je sila. V minu­
losti sme už mnoho docielili 
a keď takto budeme spoloč­
ne v práci pokračovať, ešte 
omnoho viacej docielime Te­
da príďte všetci so svojimi 
rodinkami na tento chutný 
obed v nedeľu dňa 17. júla 
od 1. do 5 hodiny.

Vstupenky si môžete zado­
vážiť od spolkových úradní­
kov svojho vlastného spol­
ku do ktorého patrite, alebo 
v Americko-Slovenskom Do­
me.

 Ján F. Luca. zapisovateľ

(Dokončenie * 1. itrany)

Obrátili sme sa aj na náš­
ho milého osvp biskupa, J. 
E. Jána J. Wrighta. STD. 
aby nám ráčil privoliť roz­
dávať najsvätejšie prijímanie 
každý večer noveny pod riad­
nymi podmienkami. Toto do­
volil slávne panujúci námest­
ník milého nášho Spasiteľa, 
Ježiša Krista, na zemi, milý 
náš pápež Ján XXUL pred 
niekoľkými mesiacmi bežné­
ho roku. Týmto novým vý­
konom hodláme rozmnožiť už 
teraz nesčlsclné plnomocné a 
čiastočné drahocenné odpust­
ky y dobrých srdciach a ne­
smrteľných dušiach nábož­
ných ctiteľov-ctiteliek našej 
milej a dobrotivej patrónky 
sv. Anny. Tieto všetky dra­
hocenné odpustky môže kaž- 
dý-každá venovať i úbohým 
dušičkám v očistci.

V našom nedeľňajšom bu- 
letine zo dňa 3 júla čitárne: 
"Pošťastilo sa nám nanovo 
získať milého dp. Jozefa F. 
Sbofka, ČSSR, z Philadel­
phie. Pa aby láskavé kázal 
na tohtoročnej novenc. On 
to bol. ktorý radil a úspešne 
riadil našu prvú verejnú no­
venu v júli 1927. Odvtedy i- 
nč dve s nami odbavoval a 
pre svoju osobnú milotu a 
horlivosť získal si u nás lé­
giu priateľov - obdivovateľov. 
Roky bol utiahnutý v kláš­
tore a až tento rok sa nám 
pošťastilo ho nanovo získať 
a dobre vieme, že si ho nové 
legie zamilujú "

Poriadok novenových sv. 
omši na úmysly všetkých cti­
teľov a ctiteliek bude totož­
ný s mnohoročnou minulo­
sťou Aj večermi pobožnosti 
budú o 7. hodine slovenský 
a o S 30 hodine po anglicky. 
Ako vždy, čítať budeme do­
šlé prosby a vďakovčinenia 
večermi. Adresujte ich jed­
noducho: Msgr. Klemo J. 
Hrtánek. SL Anne Church, 
Homestead. Pa.

Všetkých milých ctiteľov- 
Ľtitcľky mocnej orodovnice,

I má zvláštnu schôdzku v 
nedeľu 17. júla o tretej ho­
dine popoludní v klube Jed­
noty v Uniontown. Pa. Ú- 
ctive prosíme všetkých 
predsedov našich KJ spol­
kov a starostov našich MO 
spolkov, aby si toto ozná­
menie všimli, aby mali zá­
stupcov na tejto vážnej 
schôdzke.

Jozef Bendili, predseda 
Juraj J. Virosko, zápis.

a ľudí sa vysilil a predčasne 
zomrel. Do rehole pasionistov 
vstúpil a dostal meno Marion. 
Za kňaza bol vysvätený 27. 
februára 1927 v kláštornom 
kostole pasionistov v Cincin­
nati, Ohio. Aby sa troška via­
cej zdokonalil v slovenčine, 
prišiel do Pittsburghu k dp. 
Eugenovi Kozárovi. S rado­
sťou mu bol na veľkej pomo­
ci. Ľudia prijali dp. Marions 
s dobrou vôľou, lebo vedeli, 
keď i jeho reč bola čudná, ale 
srdce bolo čisto slovenské. 
Nielen ľudia, ale aj kňazi ma­
li radi dp. Marions. Videli v 
ňom veľkého kňaza — horli­
vého misionára-a-úprimnčho 
priateľa. Teraz im bude di­
vo, ako sa dozvedia, že dp. 
Marion už odišiel do večností 
a viac sa nevráti.

Otec dp. tyariona bol veľký 
Slovák a oduševnený jedno­
tár. Starí delegáti sa môžu 
rozpamätať na Jána Durbalu 
z Albia, Iowa. Dp. Mariou za­
necháva brata Daniela z Jack- 
son. Minn.. Jozefa z Lovilia. 
Iowa, Františka z Albia, Iowa, 
Elmira z Lynn, Mass., Jána 
zo St. Paul. Minn.. Karola zo 
Cedar Rapids, Iowa. Ostáva­
jú dve sestry: pani Šofran- 
ková z Lovilia. Iowa, a pani 
Binsová zo St. Paul, Minn.

Odchádzajú nám nielen na­
ši pospolití ľudia, ale aj slo­
venskí kňazi a misionári. Koľ­
ko kňazov a sestričiek už zo­
mrelo! Tak bude aj s nami. 
Aj my sa pominieme Naši 
mŕtvi nám hovoria: "My dnes 
a vy zajtra." Žime dobre, aby 
s nami bolo dobre naveky.

S Bohom spočívajte, vy 
všetci naši predkovia a nech 
vám je zem ľahká.

Dp. Eugen Kožár, C. P.

len tak môže ona chápať, čo 
znamená byť jednotárom.

Dietky sa učia od rodičov. 
Keď rodič dá dobrý príklad, 
tak i dieťa vybaví to, čo aa 
od neho žiada. Podobne, len 
vtedy, keď rodičia ukazujú 
svoju vernosť organizácii, o- 
čakávať sa môžu znaky ver­
nosti a porozumenia od mlá­
deže. Preto teda úfa sa, že 
sa budú usilovať zúčastniť 
na tejto slávnosti všetci ot­
covia a matky našich čísel 
a žo privedú so sebou aj 
svoje dietky.

Náš rečnícky program aa 
započne okolo 4. hodiny a, 
ako sme už oznámili, sláv­
nostným rečníkom bude hl. 
pokladník Katolíckej Jedno­
ty, brat Michal J. Záhorský. 
Predseda okresu brat Ondrej 
Malik privíta obecenstvo a 
tým otvorí program. Iní reč­
níci budú: mešťanosta Frank 
Franko z Youngatownu, Jo­
zef Vrúbeľ z Campbell a Ha­
rold L. Milligan zo Struth­
ers. Vdp. Juraj Winca, du­
chovný okresu, bude rečniť 
za duchovenstvo okresu.

Po rečníckom programe 
bude muzika pre mládež; bu­
de vyhrávať až do 9. hodiny 
večer, kedy začne hrať hud­
ba pre starých a mladých. 
Výbor sa dobre postará o 
jedlo i o občerstvenie, tak­
že nebude musieť byť nikto 
ani lačný ani smädný.

Ufa sa, že každý si po­
všimne tejto pozvánky a prí­
de na Jednotársky Deň s ce­
lou svojou rodinou, aby sme 
mohli preukázať našu jedno- 
társku Silu. Naše Jednotár- 
ske Dni ša robia len raz v 
roku Iné príležitosti nemá­
me cez rok, ktoré by nás 
dávali spolu, teda zaumieň- 
me si, že budeme prítomní a 
že so sebou prinesieme aj 
svojich priateľov. Spomnite i 
susedovi, že sa koná Jedno­
társky D a nech i on prí­
de T" :o si vybavíme svoju 
jedhÔ ruku povinnosť a sú­
časne pomôžeme dosiahnuť 
zdar. Do videnia!

Ondrej Malák, predseda 
Ján B. Hassay. tajomník

TreníKU Si. decembri 198» -................................,--------- $ 55.431 05
Príjmy ta január__ _— .a.——_____ ______________ 431.423 52

Spolu ______________________________ 496,854.57
Výdirlcy ..............,........ .................................... ...................... 394.354 03
Hotovo«' 3L januára 1®0 --------------------------------- tt—- 103,500.54
lavMtielk .................. Li------------------------------------L.... 23.S46.943.7S

Spolu * ....................................$23.949.(14 32
InweitioVv meilacl januári 1960

Splátky na prvf morgifio ------------------------------ $ S.031 09 í---------------
Splitter na poníky na certifikáty ................ 3.6S6Ô0--------------------

Splatené boudy:
City of Lat Visas. Nerada.'3% St imp. 

dno 1-1-1960 ... ..............—........................ 900 00 ----------------
Town o( Mamaroneck. X. Y- Sewer Dlst. No. 

' 1. HľV. Series C. duo 1-11960 ............. 2.000.00 ....................
Pro*. o( New Brunswick. Can.. 5%. duo 1-15- 

I960  .... . .......... ._..,--------- IZXOOOTJO—rra^v=v=r
VIII««« ot Roseville. Mich . 3';rr Water and 

Sewer Rs*. Refdg, duo 1-1-1960 ....... 23.W0.00 ----------------
Whs Co. Vi. Gladcrtlle Magisterial Dlst. 

«6% Rcidg. due 1-1-1960 -.-.......... 5.000.00 —..............
OdvplanOb.

áóubtíicld Tivjc-Mich 3^*1 Water Supply
Syr Rev, due 1 1 1367. called 1-1-1960 .. 2,000.00 -----------------
duo l-liSIO. called 1-1-1960 .................... 5.08MB--------------------

Village ot Fairview. Ohio. 4 5*3 Retdg Issue 
No. 2. due 1-1-1969. called 1-1-1960 ____ 3.000.00 .......... .

Pitičky na certifikáty -------------------------- —................•—-- 1.325.00
FOiltJcn na prvý niorgli —--------- ------------------ —*---------- IMOOBO
Broky od púlietek na certifikáty  ------------- —í------------ '4191

ZalůpeoO boudy
Oakland Co Sch Hist. Oak'I’irk. Royal Oak

and Southfield Twpi. Mich.. 4H%. duo 
• 6119SI . ......... —I.....................................................  16.00000
Salt River Project Ayr imp. and Power

DHL. Arc. 4UG. duo 1-1-1991 ............................... ........25.000 00
Pror. o.' Ontario. Can, S5. due 11-15-1979 77 ---------------- 180.080.08
Marple Nowton Joint Sch Auth. Pa. 4';% 

Rev, duo 1-1-1993 .......-.............. .. ......... ................... 10.000 0 9
Monroeville Water Auth. Allegheny Co, Pa. 

■4.70% Water Rev Spr. A. due 12-1-1959 ............ 15.009.00
Alberta Municipal Financing Corp. Can . 5% 

Sinking Fund Debentures, due 12-181904 --------- 25.00900
Mun Auth. or the City ot Lower Burrell.

Westmoreland Co- Pa. 5% Sewer Rev. 
duo 10 1-1999 ...................   15.900.90

Humboldt Bay Water Dlst, Cal. 4.19%. Ser. 
A. duo 1111390. ............—...................................  28.000.00

City ot Wabash. Ind. <•%% Sewage Warks
Rot- due 4-1-199*72 ...........—................................................ 10,600.00

East Stroudsburg Borough Auth. Monroe
Co/P*. 4%T, Sewer Rd*., due 12-1-1999 .........  20.090.00

Spolu ........................................ $174.617 59 $261.369 91
Preddavok tajomníkovi KJ ..__ ,—_______  $ 6.000 00
Preddavok Greater Jednota Fund _________ 6,000 09

. ‘Hlavná Hradové«........... ........................................ 25.9JS.62
NW lek  ................................  29161

Hasí v mesto Cleveland, Ohlo, dfta 1. februára .i960
MICHAL J. ZÁHORSKÝ, hl pokladník KJ

;. DOSVEDČENIE DOZORCOV
My! Dllepodplsanl dozorcovia IKSJ tímto dosvcdCuJene. le srno 

pretreli »právy tajomníka a pokladníka ta mršine január 1960 a 
«mávame. 10 na zrovntvaid. 

FRANK J. SEMANCIK, predseda dozorcov KJ 
JÁN F ISKRA, dozorca KJ

o svoj spolok vôbec nedbajú, 
alebo je to ľahostajnosť. Te­
da dúfame, že naša spolko­
vá miestnosť na polročnej 
schôdzke bude zaplnená tak, 
ako to kedysi bývalo I Bra­
tia. ktorí by pre vážnu prí­
činu nemohli prísť na túto 
schôdzku a na výlet by chce­
li prísť, nech sa prihlásia u 
hociktorého úradníka nášho 
spolku, či písomne alebo te­
lefonicky.

S bratským pozdravom 
Stefan Záhumenský, 

zapisovateľ

Ctení spolúbratia, týmto 
vám úctivo oznamujeme, že 
polročná schôdzka nášho čís­
la bude v sobotu dňa 9. júla 
1060 v spolkovej miestnosti 
osady sv. Jozefa Pestúna na 
17. Placi a Halsted ulici, o 
pol 8. hodine večer.

Na schôdzku každý člen 
nášho spolku je žiadaný sa 
dostaviť, lebo je to polročná 
schôdzka Máme isté veci na 
vybavenie. Prvý vážny bod 
je. či náš spolok má mať 
tohto roku výlet, alebo nie 
úrad sa postaral o povole­
nie do Forest Preserve na 
nedeľu 7. augusta. Je to tá 
záhrada, kde sme mali vý­
let aj minulého roku tojest 
Shutts Grove na 22. ulici a 
Des Plaines Avenue. Popla­
tok bude taký, ako sme mali 
minulý rok. Teda, ak vám 
na tom záleží, aby sme mali 
výlet, príďte na našu polroč­
nú schôdzku 9. júla a pri­
hláste sa aby sa videlo, koľ­
ko nás bude a podľa toho ú- 
rad búde vedieť, koľko zá­
soby kúpiť.

Tiež na polročnej schôdz­
ke naši brat:i dozorci poda­
jú ľinan’nú zprávu za prvý 
polrok nášho gazdovania. 
Všimnite si týchto riadkov 
a zaumieňte si. že na pol- 
:£<aýt schôdzku istotne pri- 
dfte.

Mnohýth našich členov už 
" čas sme na spolkovej 
ch dz!;? nevideli. Nevieme. 

|vo je príčina, či.naši bratia

Toronto, Ohio — Naši Slo­
váci zblízka a zďaleka zídu 
sa tuná do Toronto sláviť 
svoj najväčší národný- svia­
tok v nedeľu 17. júla ,1960. 
lebo tento deň budeme mať 
náš strieborný Slovenský 
Deň Ohlo Doliny.

Bolo to 26. júla 1936, keď 
vyše 12,000 našich zemkov 
sa zišlo v Rock Springs Park 
v Chester. W. Va„ na prvý 
náš Slovenský Deň Ohio Do­
liny. Úfame, že mnohí ti, čo 
boli prítomní na prvom Slo­
venskom Dni ..nášho okolia, 
aj tento rok prídu 17. -júla 
zase sa s nami zabaviť a po­
tešiť ako jedna veľká sloven­
ská rodina.

Budeme mať program na 
celý deň. Program sa otyori 
o 10.30 ráno spievanou sv. 
omšou v našom cbratae sv. 
Jozefa Omšu sv. nám odslú­
ži ndp. Msgr. Jozef Tomko, 
ktorý pred krátkym iasom 
prišiel z Ríma. Msgr. Tomko 
je rodákom z Udavského v 
Zemplíne a nateraz je vice- 
rektorom seminára Nepomú- 
cena v Ríme. Po sv. omši 
naše šikovné kuchárky pri­
pravia nim chutný sloven­
ský obed, v sieni Kaul Count­
ry Club pri mieste.

Řečnicky program sa za­
čne o 4. hodine popoludní. 
Hlavni rečníci budú Msgr. 
Tomko a p. Stefan Haššik. 
bývalý minister národnej ob­
rany Slovenskej Republiky 
pri vláde umučeného prezi­
denta Slovenska. Msgr. Jo­
zefa Tisu.

Budeme mať celý karne­
val na pozemku Kaul Count­
ry Club, kde budú rozlične 
hry a zábavy pre starších i 
mladších Výborná muzika 
bude nám veselo vyhrávať 
pod nohy do polnoci.

Náš Slovenský Deň Ohio 
Doliny je jedinečná príleži­
tosť pre našich zemkov. kto­
rí. sú roztratení po celej na- 
«J trojštátnej oblasti, aspoň | 
raz do roka sa zisť, pozho­
várať sa a tak pekne po slo­
vensky sa zabaviť.

Zase úctivo povolávame 
všetkých našich Slovákov a 
Slovenky z celého nášho 
trojštátneho okolia, aby pri­
šli s nami osláviť tento náš 
strieborný Slovenský Deň O- 
hio Doliny tuná v Toronto 
v nedeľu 17. júla.

Výbor

Ö. 173. WilhesBnrre. Pa., 
oznamuje, že oslávi svojho 
patróna svätou omšoii o 9. 
hodine 10. júla t. r. v kos­
tole Božského Srdca Pro- 
Blm, aby veľký počet členov 
prišiel a úctu preukázal náš­
mu patrónovi sv. Janovi. — 
Ján S. Ungvársky. zapisova­
teľ

C. 200 vo Ford City. Pa., 
bude mať mesačnú schôdzku 
10. júla o 2. hodine popolu­
dní — presne. Bratia a ses­
try, príďte všetci, lebo toto 
j’? veľmi dôležitá schôdzka, 
nakoľko budete mať príleži­
tosť vypočuť polročné zprá­
vy. A vy, ktorí sa zaujímate 
o kolkárstvo. príďte tiež na 
túto schôdzku, aby ste sa 

' dozvedeli, aký pokrok robí­
me na tomto polí, ako to vy­
zerá v našej kolkárni a ako 
by ste aj vy osobne mohli 
pomôcť našim bratom pred­
sedovi Praženicovi a jeho zá­
stupcovi Marcinkovi. Tak ne­
zabudnite. — Ľudovít E. Po- 
polís, zapisovateľ

Číslo 320 v Roscoe, Pa., ne­
bude mať schôdzku prvú ne­
deľu v júli, lebo máme svia­
tok (1. júla). Budúca schôdz­
ka bude v nedeľu 7. augusta 
o 1. hodine popoludní. Prosím, 
príďte- presne. — Margita 
Miklošova, účtovníčka.

Číslo 428 v Cleveland, O., 
oznamuje svojim členom, že 
nebude žiadna schôdzka v 
mesiaci júli. Ten deň je Jed­
notársky Deň Schôdzka bude 
až dňa 11. augusta. — Albert 
Gadus, zapisovateľ

Cn. 784 KJ a Č.' 471 MO. 
Montreal. Que., Can., budú 
mať svoju riadnu mesačnú 
schôdzku vo štvrtok 114. jú­
la o 8.30 hodine večer v o- 
sadne j miestnosti na Si. De­
nis a Marie Anne ulici. Prí­
spevky sa začnú , vyberať i- 
hneď po sv omši. - Michal 
Ragan, predseda

Číslo 785 v Torontě. Ont.. 
Canada, úctivé povoláva vše­
tkých svojich členov ia nad- 
nu mesačnú schôdzku v ne­
deľu 14. augusta 1980 o 3 30 
hoďme popoludní v miestom 
■ti pod Kostolom sv. Cyrila 
a Metoda, na rohu Clare­
mont a Robinson ulíc v Tu 
roňte. Priate, prosíme na

(Dokoaitm« : 1. itranyi 
lo pousiluje byť prítomné so 
svojim členstvom, tak mala 
by nás byť dosť pekná hro­
mádka.

Tohto roku, ako aj v mi­
nulom. budeme korunovať 
kráľa a kráľovnú spomedzi 
členov našich Mládeneckých 
Odděleni Budú tiež rozličné 
preteky .pre mládež, aby sa 
mohla zabaviť a takto zapa­
mätal. žc tieto ročné oslavy 
sú aj pre ňu. nie len tých 
starších členov Bude zále­
žať zvlášť od starostov čísel 
MO. aby štáb na tom. aby 
členstvo ich čísel m dostavi­
lo v tom najväčšom počte. 
Budúcnosť Jednoty závisieť 
bude od mládeže a ako bu- 
dzme rásť, to závisí od mlá­
deže, aki^ si ju- budeme vší­
mať a vážiť. Teda potrebné 
c len aby sme sa snažili za- 

:u a podporovať jw-v 
a> ! i činnosti, kde ide o ži­

vot Katolíckej Jednoty, lebo

Týmto úctivé na známosť 
dávam cteným bratom a ses­
trám čísla 164 KJ. že naša 
polročná schôdzka bude 10. 
júla, ako obyčajne v osadnej 
miestnosti pod našim kosto­
lom o 2. hodine popoludní, na 
ktorej sa podajú polročné úč­
ty. A preto je žiaducné, aby 
každý člen bol prítomný na 
schôdzke. A tiež dlhujúci čle­
novia sú žiadaní, aby si dlh 
ako do čísla 164 KJ tak i do 
čísla 125 MO vyrovnali. Ináč 
nedostanú odpustené příspěv­
ky. ktoré ako obyčajne v me­
siaci júli za odpúšťajú.

Zostávam s úctou
Ján Brťka, 

predseda č. 164 KJ

Polročná schôdzka spojená bo zvolením a vymeno­
vaním konvencionálneho výboru bude v nedeľu 24. 
júla I960 ó á. hodine popoludní v Hilton Hoteli v meate 
Pittsburgh, Pa. Prosíme naše spolky, patriace do náš­
ho okrešú, aby ráčili vyslať svojich úradníkov, zástup­
cov a zástupkyne v plnom počte na túto schôdzku.

Na polročnej schôdzke bude sa voliť úrad a výbor, 
ktorý bude robit prípravy pre 34. konvenciu KJ, ktorá 
bude v meste Pittsburgh, Pa.. budúci rok 1061. Preto 
povolávame úradníkov, zástupcov a zástupkyne našich 
spolkov, aby prišli na schôdzku, na ktorej začneme nám 
JmeJCenú.Er^^^ pre historickú 34. 
konvenciu KJ v našom veľmeste Pittsburgh, Pa. .Teda 
uznajte, že vaša prítomnosť na tejto schôdzke sa vy“ 
zaduje. Tiež i vaša dobrá vôľa a neúnavná práca. Zač­
nime to na budúcej schôdzke 24. júla 1960 v Hilton Ho­
teli za úspech historickej 34. konvencie KJ v meste 
Pittsburgh, Pa.

Michal J. Vargovič, predseda KJ 
Jozef Demjan, predseda okresu' 
Andrej Holovanišin, zap. okresu

NOVENA
k dobrotivej sv. Anne v jej svätyni 

v Homestead, Pa.

KAZATEĽ DP. JOZEF F. SHOFKA, C.SS R.

Od 17. do 26. júla 1960

KNIŽOČKA "SVÄTÁ ANNA" PO 35 CENTOV

Piste: St. Anne Church, Homestead, Pa.

KEĎ CHCETE NAVŠTÍVIT RODINKO V KRAJI
. alebo poslat

POTRAVINY — ŠATSTVO A PEŇAŽNÉ ZÄSIELKY, 
obraťte na aa nůa

REPÖK A CHMELA TRAVEL AGENCY

Real Estate — Insurance — Notary Public 
178 ELM STREET YONKERS 2, N. Y.

Tel: YO 8-187 5 - IN 8-0957

PILGRIMAGE TOUR - 20 DAYS 
SUMMER 1960 

Personally conducted by: 
REV. SYLVESTER PRI8C. O 8.B. REV. JOSEPH C. STEP 

EUCHARI3TICCONGRES3 FATIMA
PASSION PLAY LOURDES
PAPAL AUDIENCE ROME

WITH POSSIBILITY TO GO TO BRATISLAVA OR PRAGUE 

LEAVE NEW YORK BY PLANE JULY 24, I960
Total cost - aU included 8925.00

MAKE YOUR TRAVEL ARRANGEMENTS NOW:

BLED TRAVEL - 6113 St. Clair 
Cleveland 3, Ohio

Elsie, Mich. — Polročná 
schôdzka spolku sv. Cyrila a 
Metoda č. 721 KJ bola 15. má­
ja v spolkovej hale v Bannis­
ter, Mích. 1

Schôdzku otvoril spolkový 
predseda br. Emil Remenár 
modlitbou o 2. hodine popo­
ludní. Potom sa čítal meno­
slov úradníkov. Všetci pří­
tomni. Za tým sa čítala zá­
pisnica z predošlej schôdzky. 
Po jej prečítaní br predseda 
požiadal prítomných o súhlas 
zdvihnutím ruky, či 6a má 
prijať, ako sa prečítala. Všet­
ci za. nik proti. Nato br. pred­
seda vyhlásil zápisnicu za jed­
nohlasne prijatú a dal ju pod­
písať Podporovane a prijaté.

Počas schôdzky ses. Mária 
Bacigalová z príležitosti pri­
jatia za členku do KJ, zložila 
sľub vernosti Sestru Máriu 
Bacigalovú srdečne vítame v 
kruhu jednotárskej rodiny 
nášho čísla 721 KJ.

Za tými sa vykonala voľba 
delegátov na polročnú schôdz­
ku Slredomichiganakého o- 
kresu KJ do Oakley, Mich. 
Schôdzka bola 22. mája, na 
ktorú boh poverení br. E. Re- 
tnenár, br. R. Dvorský, br. 
Ján Cmiko, br. Jozeť Palus,

ses, Rozália Dvorská a scs. 
Anna Palusová.

Potom sa vyberali príspev­
ky. Príjem za príspevky od 
členov bol $288.00 Výdavok 
za rozpočet a iné $329 25. Br. 
účtovník a br. pokladník po­
dali polročnú finančnú zprá­
vu, ktorú dozorný výbor po­
tvrdil. Zpráva bola-jednohlas­
ne potvrdená a prijatá. Šesť­
mesačný príjem za príspevky 
činí $2.122.98. Výdavok za ten 
istý čas na rozpočet a iné 
$1,966 91. Zvyšok činí $165.01.

Za tým br. predseda pred* 
riekol modlitbu a schôdzku 
rozpustil.

Z nariadenia schôdzky po­
dáva

Jozef Palus, zapisovateľ

"SLOVAKIA AND ITS 

PEOPLE"

by Profilier Gilbart L. Oddo 
can now be lent on order. 
Gat »our eopv TODAY became 
the supply ia limited. Over 
1.100 conies have ban told. The 
first real history ot the 51» 
yaks end their country In Ena 
lish. The bonk has 3M aagei 
and tells for 96.00 tier copy 
postpaid. Order vour copy TO­
DAY from:

JEDNOTA PRINTERY 
P O Bo« 150 Middletown. Pa

Sat lednota |c «Unö orga­
nizácia. Ale nmiH|nil«i]it|rrnn 
sa í tým. Must tiyt eStr <11- 
nejšia, mohutnejšia n pevnej­
šia. Nemeškajte an) chvíľku, 
nie zapíšte svoje finti do M. O. 
t poraďte svojim približným, 
iriuifľom a známym, ta naj­
istejšiu pomoc najdú v ÍL J.l

Slováci Ohio Doliny budú 

sláviť svoj strieborný Slo­

venský Deň 17. júla

Oznámenie polročnej schôdzky Pittsburghského 

okresu KJ a zvolenie konvencionálneho výboru

 pre 34. konvenciu KJ

dobrotivej sv. Anny, úctivé 
povolávame k nám a ktorí 
pre diaľku nemôžu, nech sa 
láskavé aspoň duševne pri­
poja k nám.

Z polročnej schôdzky spol­

ku sv. Cyrila a Metoda 

čísla 721 KJ

llMUaarenír « i «ran» •

Dp. Marion sa narodil 3. 
apríla 1899 z rodičov Jána 
Durbalu a Márie Majorovej. 
Pri sv. krste dostal meno Pa­
vel a veru mu pasovalo, lebo 
ij on ako sv, Pavel horlil za 
Javu Boáu'a za spa-tnie ľud­
skej duše. V práci pre Boha

Oznámenia Slovákom v Lorain, Ohio

Do Arnold, Pa.

Okres Ervin Gelhoff

Oznámenie členom spolku 

sv. Štefana číslo 224 KJ

 v Chicago, III.

ZA MESIAC JANUÁR 1960

Zpráva hl. pokladníka Prvej Kat. Slovenskej Jednoty

Novena svätej Anny 

v Homestead, Pa.


